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Ke:cpo’c)\ou.o 1

Ot Tcpocypuoc‘cmoi ocpn‘)puov’.

[ ptar awotner| Yeuehlwon twv evwoldy tou Anelpootixol Aoyiouol (oOyxh-
oM, CUVEYELL, TOPAYDYLON X 0NoXApwon) ypetdleton vor éxouue ot diddesy| o
eZloov avotned Yeuehwuévo 10 chotnua Twy aprdu®y Ue Toug omoloug Yo SoUAE-
Poupe: 10 aivolo R twv mparyuatindy aptduny cav éva TApes StatetaryUévo auaL.
O axohouvdficovue Ty aflwuotixy uédodo: Vo deytobue Ty OnopEn evOC TETOLOL
ouvothuatog aptdudy xou Yo TepLypdpovuE Tal GNUAVTLXE UTOGUYOAIL TV QUOLXWMY,
TV axepaley XaL TwY pNTeV oapuiumy uéca ot autd. H mo guotohoywd| nopeia
e Stadoy g YeueMwong TwV QUOKDY, TWV AXEPULWY, TWV PNTOV XL XAUTOTLY TWY
TpayHATLX@y optdu®y elvon xdtL mou Yo émpene vo et xavelc TOUAGYLOTOV ULaL QO-
pd. Zegedyel buwe amd toug oxomols owTtod Tou Hodiuatog (tdpTe xdmoto udinuo
Ocewplac Xuvdrwy). [ vo ndpete uta Yebor, 0To TapdpTnUo dUTol TOU XEGIAXLOL
oulntdue Tic Touéc tou Dedekind.

1.1  ALaTETAYUEVA COULTL

‘Eva un xevé clvoho X Aéyeton SLATETAYUEVO CWOUA av xavoToLel T eENg:

(o) Agidpata tng mpdodeong. o xdde Levydpl x,y otolyelwy tou ¥ undpyel
axp P éva ototyelo Tou X nou cuuPoliletan Ue x + ¥ xou Aéyeton ddpoloua Twy
z,y. H mpdén mou otéhver 1o Levydpt (z,y) oto © + y Méyetaw npdodeom xou €yet
T axdhovleg WLdTNTES:

e Ilpooetonpionxdtnia: yio xde z,y,2 € B, (x +y) +z =z + (y + 2).
o Avtetadenxdnor vy xdde z,y €L,z +y =y + .

e Yrdpyel éva otouyelo tou ¥ nou cuufoiiletar ue 0, t€tol0 Wote Yo x&e
T €Y,
z+0=0+z=u.



o [ xdde z € ¥ undpyeL €va otolyelo tou ¥ nou cupPoliletar ue —z, t€t0L0
WoTE
x4+ (—z) =(—z)+z=0.
Aéue ot 10 ¥ ue v npdién tne mpdcdeong etvon ABehiavr oudda. Amodel&te ot

70 0 xou 0o —z (dodévtog tou ) opllovtan povoohuovta. O —z elvar o avtidetog
tou . H apaipeon oto ¥ oplleton and tny

.’I,'—y:.’I,'—F(—y), xayaez'

(B) A&uopata tou moAlanhactacod. Ta xdde Leuydpl z,y € X undpyel
axpLBde éva oToLyelo Tou ¥ mou cUUBOMIETOL UE TY XoL AEYETAL YLVOUEVO TWY T, Y.
H npd&n mou otéhvel to Levydp (x,y) 070 TY AEyeTor TOANATAAGLACLOS Xou EYEL
e axdhovdeg LLOTNTES:

e Ilpooetaupiotixdinra: yio xde x,y,2z € X, (xy)z = z(y2).
o Avuwetadetxdmros yia xde ©,y € ¥, xy = yx.

o YTrdpyet éva otouyelo Tou ¥ Sapopetxd and to 0 mou cuuPorileton e 1,
TETOLO OOTE Yo xde © € X,

zl=1x = z.

o [N x&e v € ¥ pe x # 0 undpyet éva otoryelo Tou ¥ nou cuuBohiletan Ue
z~ !, tétolo Hote

Anodelgte ot 10 1 xan o 71 (30¥évtoc Tou = # 0) opllovton Hovooruovta. O

7! elvor 0 avtiotpogog Tou  # 0. H Suadpeon oto T oplletor amd tny

gzwy‘l, Ty €N, y#0.

(v) H emipuepiotixd t8uoTnTal cLVdEEL TOV ToAAAmAdCLacUS UE Ty tpdodeon: Yo
x&e x,y,z € X, Eyouvue
z(y + 2) = zy + z2.

(8) ISuotnteg tng Sudtang. Yrdpyel éva unoclvolo O Ttou X, mou Aéyetar TO
oUVOAO TV YETLX®Y oToLyElwy ToL X, TéTol0 GBOoTE:

o vy xdde z € X woylel axpBidg éva and tar axdhouda

r€O, —r€e0O, z=0.

e v,y €O 6t x+Yy €O X xYy € O.



To cOvoho O opilel uta Sudtan oto odua X wg e€hg: Aéue otL & < Y oV xou
novo av y —x € ©. [pdgovtag © < y evvoolyue: elte ¢ < y ¢ = y. And tov
opLou0,

TEO <= z>0.

Ané tic WiotnTeg Tou O énovion oL &R WLoTHTES TS dLdtadng <:
e v xdde z,y € X woybel axpBoe évar amd T axdrouda
<y, >y, T=y.

e avr<yxuwy<z t6te T < 2.
e avx <y tote yaxdde z, .+ 2z <y + 2.

o vz <yxuz>0, 16t zz < yz.

To clvoro Q twv pnTdv apiudy Ue Tic puotoloyixés Tpdlels tpdoleons xou
ToAAmAATACLAoUOD Elvol To TUTXO TapddeLyua Slatetaryuévou oduatog. ‘Oleg ot
ahyeBpuxég Wdtnteg Touv Q Emovton amd TOV XATIAOYO TV LBLOTHTWY TOU SWOUUE
mo ndvw. Ta cOvora N xon Z 1wV QuUoXOY XL TwY axepalwy SeV 1XavoToLo0y A
Tol oELOUOTO TOU SLATETAYUEVOU oMUATOC (TEPLUEVETE TPMTA Vo 0ploOLUE auTd Tl
SUVOAAL XolL XATOTLY EAEYETE TOUC TOPATAVG LoYLPLOILOVC).

1.2 To aglwpa tng TANeoTNTS

Ané ) otiyur Tou GE €vol SLATETAYUEVO CWUN L €YOUUE oplouévn T Sdtoldn
<, umopolUE vor UAdUE Yia UTocOVOA Tou X Ttou elval dvew 1 xdTw QpoaryUéva.

Optoués. Eotww X éva datetaryuévo owua. ‘Eva untoctvolo A tou ¥ Aéyetan

AV QeaYUEVO, av undpyel o € X ue Ty Wbt & < a Yo xdde x € A.
® %ATW PpAYWUEVO, av UTdPYEL o € ¥ e TNV WidTnTar & > a Yo xdde x € A.

® PEAYILEVOD, av ElvVol Ve XA XATW QEAYUEVO.

Kd&de o € T mou weavoroLel Tov mopamdve oploud Aéyeton dvw gpdyia (avtiotolya,
XAt @pdryuo) tou A.

IMapatienon: 'Eow A C ¥ xau a éva dve gpdyua tou A, dnhadh = < a vy xdde
z € A. Kdde otoyelo oy tou X nou elvon ueyahltepo tou ar elvan eniong dvew gpdyua
tov A: avz € A tote x < a < ap. Tekelwe avdhoya, av A C X xor a éva xdtw
pedyua tov A, téTE Ade oToLElo oy Tou X ToUL elvon ULxpbTEPO amd To @ Elvan
enlone xdtw pedyua Touv A.

Puololoynd, mpoomotel xavelc vo Sel av UTdpYEL XdmoLo EANAYLOTO GV pEdyUa
(avtioTolyal, péyioto xdtw pedyua) Tou A oo X.

Opiomos. (o) 'Eotw A éva dvew @poryuévo umocGvoro Tou SLUTETOYUEVOU GOUATOS
Y. Aéue o1t 10 a € X elvan eEN&yLoTo dve @edya Tou A av
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® 10 a elvon dvw Qedyua Tou A xou

o av g elvon dAho dve ppdrya Tou A tote a < ;.

(B) Eotww A éva xdtw @paryuévo uTocivolo Tou dlatetayuévou oouatoc . Aéue
0Tl T0 a € ¥ glvarl EYLOTO x&Tw eyl Tou A av

® 10 o elvon xdtw Pedya Tov A xon

o av a; elvon dAAo xdtw @pdyua tou A tdTtE o > .

To ehdytoto dvw gpdyua tou A (av urndpyet) elvar Lovadixd. Ard Tov oplopd
elvar avepd ot av «a, a; elvar 300 ehdyLoto dvw @pdyuata tou A tote a < ag xo
a1 < a, hadh a = a1. Ouolne, 1o uéyoto xdtw Pedyua Tou A (av utdpyet) elvor
LovadLxo.

Yy meplntwon mov undpyouy, Yo cuUBoALouUE TO EAIYLOTO GVw PRI TOU
A ue sup A (1o supremum touv A) xou 10 UEYLoTO XdTw Pedyra Tou A ue inf A (to
infimum tou A). Ta inf A, sup A unopel va avixouvy # va Uny avixouy 6to cOVolo

A.

IMpotacy 1.2.1 Eoww A vrootvoro tov ¥ kat o € X. Tdre, o = sup A av xat pévo
av wyvovy ta €€ng:

(a) To a elvar dvew ppdyua tov A,

(B) I'a kdOe € > 0 vndpyer x € A tétowo dote & > a — €.

Andden: YTnodétovue mpwdta ot o = sup A. Amd Tov oploud TOU supremum,
weavorotelton to (o). T to (B), éotw € > 0. Av yia x&de z € A loyve nz < a —¢,
t61E 10 v — € Vo Aoy Qv ppdyua Tou A. Amé tov oploud Tou supremum Yo Enpene
VoL €)(OVUE
a<a—ec—e<0,

70 onolo elvon drono. Apal, yiar To TuYSY € > 0 undpyeL ¢ € A (to 2 e€aptdTon BéPona
amd TO €) TOU LXOVOTOLEl TNV & > & — €.

Avtiotpoga, éotw a € X mou wavornotel ta (o) xou (3). Ewdwdrepa, 10 A elvon

dve pparyuévo. Ac utodécouue ot To a Sev elvan To supremum tou A. Térte, undpyet
B < a 1o onolo elvar dvw @edyuo tou A. Oétovue € = a — 3 > 0. Tore,

r<f=a-—c¢

v xdde € A. Auté épyetan oe avtigaon we to (). O

Oplopds. Aéue ot éva datetayuévo odua L ixavornolel 10 a&lwpa tTng TANeo-
TNTag av

Kdde un »xevéd xou dvw gpayuévo unocivoro A tou X €yel eAdyloto dvw
pedyuo o € X.



‘Eva Statetaryuévo ooua X mou eavomolel 1o aglouc Tne TAnedtntag Aéyetat TANp®g
SLATETAYULEVO COUA.

‘Aoxnon. 'Eotww ¥ éva mhfpwe Statetaryuévo owua. Aelte ot xdde un xevd xdtw
pearyuévo uToclvolo A tou X €xel UEYLOTO XTw PEdYUAL.

‘OXn 1 BovAeld mou Vo xdvovue oe autd o udinua Baoileton otny e€rc Tapadoyn:

To cOvoho R twv mparypatixdy aprduy elvar évor TAfpwe StatetoryUévo
oOUAL.

Mrnopel xavelc va del€et otL uTdpyel «ubvo €vay TApwe Slatetayuévo ooua. Abo
Thipwe dateTaryéva oduata glvar todpopgpa (BAéne M. Spivak, Kegpdhoto 29).

1.3  OpLopog TV QUOLXKY XL TV PNTOY ARLTULGY

Aeytixoue 10 R oav éva mhipwe Statetayuévo odua. Oa oplcouue Tdpa Gay
UTOGUVOAS TOL To GUVOAO N TV PUOLUKY, T0 GUVOAO Z TwV axepalwy, XaL T0 GOVOAO
Q v pntdyv apriuoy.

Optowoég. Eva vnocivoho A tou R Aéyeton emorywytxd av ixavornolel to e€hc:
elcA

e avr € Atbrexavz+1€ A

T rdpyouvv enaywyxd vrocivoha tou R: yio tapddetyua, to (3o to R, 0 clvoro
{r € R:2z>1}, 10 cbvoro {1} U{z € R: 2z > 1+ 1}. And v dhkn nhevpd, ot
dVo WLotNTES TOL OpLopol Uag Aéve ot av to A C R elvar enorywywd t6te 1 € A,
2:=14+1€A4,3:=2+1€ Axox, dhadr 10 A TEPLEYEL TOUS «YVOOTOUS LOCH
puotxoleg apriuole. Autéc ol tapatnenoels Lac odnyoly otov axdroudo optoud.
Optowds. 'Evac mpayuatixde apududc x Aéyeton QUOLXOG av avixel Ge Oha Ta
enaywyd utoclvola tou R. Anhady, to chvoro N twv puody aptdudy elvar to

N = ﬂ{ ACR, A enoyoywd }.

IIgbtaon 1.3.1 To N elvar eraywyikd olrolo kar mepiéyetal o€ kdle emaywyikoé
urootvolo tou R (elvar to pkpdrepo eraywyikd vrootrodo tou R).

Anodedn: Aclyvouue mpodta ot o N elvon enarywyixo:

(o) T x&e emaywywd A C R éyovue 1 € A. Apa, 1 € N.

(B) Eow x € N, dnhadh z € A yio xdde emaywywd A € R And tov oploud tou
ETAYWYLXOU cLUVOoU, = + 1 € A yua xdde enoywywd A C R, dpoz +1 € N. And
ta (o) xon (), To N weavorotel xan e 300 LdTnTes Tou eTaywYLX0) GUVONOL.

Lo Tov dedtepo toyvploud, éotw A éva enaywyixd unocivoro tov R And tov
0pLoUs6 TOL PUOLXOD aELIUOY, xde QuoXdS avixel oto A, dnhady N C A. a
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IMpotaoy 1.3.2 O guoikds apiduds 1 elvar to eddyioto otoryelo tou N.

Anéderdn: To obvoro A = {x € R: 2 > 1} elvar enorywywd: Ilpogaveds 1 € A xou
ave >1t6tez+1>1 36wl >0). Ouwe N C A, dpa yia xdde € N woylet
z > 1. O

To yeyovég ot o N elvar 10 uxpdtepo enaywyxd utochvolo tou R Satuned-
VETOL GUY VA oTNV EERS LOP®N.

Oehdpnua 1.3.1 (Apyh emaywyhc): Eotw II(n) pa (nadnuatixri) mpéraon mov
ekaprdrar and tov puoké n. Av nII(1) aAndever kair yia kdde n € N éyouue

II(n) aAndns = II(n + 1) aAndig,

téte n II(n) aAndever yia kde puoiks n.
Anédeldn: Ocwpolue 10 olvoro A = {z € N : II(z) adndedet}. To A elvon
EMAYWYLXO:

() 1 € A 8ot and v unddeon, n II(1) cndeder.

(B) Av z € A t6te ¢ € N xou n [I(z) oAnldelel ondre, ndht and v unddeon, 1
(2 + 1) odndede xou  + 1 € N, dnhadf z + 1 € A.

‘Enetoe ot N C A, 36t 10 N elvon 10 utxpdtepo enaywyxd utochvoro tou R.

Ioyler udhiota ot N = A, apob and tov oploud tou 10 A elvar urtosUvoro tou N.
Aol xdde guoxds avixel oto A, n II(n) aindedel yia xdde uoxd n. o

IMTpotacmn 1.3.3 AvneNkain#1, térten—1 €N

Anéderdn: Oétovpe A={reN:z=1%H2—1¢€N}. Ou decl€ouue ott 10 A elvor
EMAYWYLXO:

(o) 1 € A and tov oploud tou A.

(B) Av z € A t6te undpyouv dVo evdeydueva: © = 1 ondte z +1 € A (ot
(z+1)-1=1eN)fAzeNxawzx—1eN ondtez+1 €Ny (z+1)—1=z€N
dnhadh z + 1 € A.

‘Enetow ott A O N (dnhad A =N). O

ITpotacy 1.3.4 Eowwn € N. Avdueoa otov n kat otov n+ 1 dev vndpyet kavévag
QUOLKOS aptiuds.

Anodelgn: Octovue
A={neN: ave e Rxaun <z <n+1réez¢ N}

Ou det&ouue otL 0 A elvarl enaywyxo:

() 1 € A:71000voho B =1U{x € R :z > 2} elvor enorywyxd, dpa av
1<z <2éyovue z ¢ B ar’ 6mou éneton ot = ¢ N (yroti;).

(B) Eow n € A. Trnodétovue ot n+ 1<z <n+2. Avz e N éyovue: z > 2
on6te  — 1 € N and my Hpbtaon 1.3.3. Ouwcn <z —1<n+1dpadin ¢ A,
drono. Apa x ¢ N, mou onualvet ot n + 1 € A.

‘Eneton ott A =N, 10 onolo anodetxviel to {ntobuevo. O
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Ocdenua 1.3.2 (Apy1 tou ehaylotov) Kdde un kevd vrootvodo tou N éyer eddyi-
oTo oToy(Elo.

Ano6deldn: Eoww A CN, A # 0. Opllovue

B ={z € N: o2 xo 6hoL oL uxpdtepol Tou guotxol dev avixouv oto A}

To B 3ev elvar enaywynd (g Yo elyoue A = 0). "Apa, dbo mpdypota unopel vo
ouuBaivouyv:

() 1 ¢ B. Téte 1 € A xou and v Ipdtaon 1.3.2 1o A éyel eldytoto otolyelo.

(B) Trdpyer ¢ € Bue x4+ 1 ¢ B. Autd onualvel ott 6hol oL guotxol mou elvor
Hixpdtepol Tou & + 1 8ev avixouy 610 A xow x +1 ¢ B, dnhadrj z + 1 € A.

O z + 1 elvow 10 eNdytoto otowyelo tov A. Avy E Nxwy <z +1totey <z
(yrotl and v Mpbraon 1.3.4 dev undpyer PUOKGS AVAUECH GTOV T XL 0ToV T + 1).
Ouwe = € B dpa y ¢ A. m|

Xpriotueg elvon xa oL Topoxdtw Uop@éc Tne ey TS enaywYhc (amodelZte Tic
poévoL/ubdvee coc):

Ilpétaom 1.3.5 Eotww II(n) jua npdraon mov efaprdrar and tov guoiké n. Av n
II(n) aAndever yia kdmowov ng € N kai

II(n) aAndetert = II(n + 1) aAndede,
ya kd9e n € N, tére nII(n) aAndedea yra kdde guoikd n > ny.

Ilpétaon 1.3.6 FEotw II(n) pa mpdraon nov e€aptdrar and o puorké n. Av nII(1)
aAndeve kar wyvel ott

II(k) aAndeva ya kdle k < n = II(n + 1) aAndevde,
téte n II(n) aAndeder yia kdle puoikd n.

Optowds. Bvag mpayuatinde aprdudg Aéyeton axéponog av elvon o 0 ¥ av elvon
puoxde N av o avtiletde tou elvar puoxds. To alvolo Twy axepalwy cuUBolileton
ue Z. Anhodn,

Z={xceR:2=0H2zeN¥% —zeN}L

Ilpétaon 1.3.7T Avzx € Z worex —1 € Z karx +1 € Z.

AmodelEn: AaxplvouUe TEPLTTWOELS:

(MzeNaz#1l Toex+1e NCZxuwzxr—1€eNCZanbd my Hpdroon
1.3.3.

B)r=1.Tércez+1=2eNCZxuwzxz—1=0¢€Z.

(¥) 2=0.Tétex+1=1eNCZxuwzr—1=-1€Zyozl —(-1)=1€N.

(®) —z € N. Téte —z+1 € Ndnpad —(z —1) € N, dnppadjz —1 € Z. Ay
z=—-1ttrexz+1=0€Zevdavz # —1éyovue —z € N, —x # 1 ondte

—z—1eN= —(z+1)eN=>z+1€Z. O
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ITpotaoy 1.3.8 Av x € Z tdte dev vndpyel kavévas aképalo§ avdpeoa otor x Kat
otov T + 1.

Andderdn: ‘Aounon: dwaxplvete nepintdoelg 6nws otny [pdtaon 1.3.7. o

Ogropds. ‘Evae npayuoatinde aprduds ovoudleton pntodg av elvar mniixo oxepaiwy.
To cbhvoho twv pntedv cuufBoriletar ue Q. Anhadn,

m
Q:{mER:m:—,mEZ,nEZ,n;ﬁO}.
n
Mmnopolue mdvta vo unodétovue ot o x € Q ypdpeton ot LopPn
m
r=—,meZ,neN
n

EOxoha ehéyyovue otL to Q elvon Statetoryuévo oo UE Tic Tpdiels xan TNy Stdtaln
nov endyovtor and 1o R Elvor udhota muxvo dwtetayuévo odua, Ue v e€fc
gvvola: av p,q € Q xou p < g, toTE UTdPYEL s € Q TéTolog WoTE P < § < ¢ (avduEca
oe dbo pnrolg undpyel dhhog pntdc: ouyxpivete ue tig Ilpotdoeic 1.3.4 xou 1.3.8).
[ty anddetln e «muxvébtnracy, ndpte s = (p +¢q)/2.

1.4 Apytndeta LOLOTNTA TWY TEALYLATLAWDY ALFUDY

H Apyundeio diotnta ovolaotind poc Aéel ot 1o N dev elvon dve @poaryuévo unoc)-
volo Tou R:

Apytpfdera LdLoTNTa TV mpaypatixwy: Fotw e kata € R pee > 0. Tndpye
puotkds aptiuds n € N térowg dote ne > a.

AnédetEn: Av by, téH1e 10 0Ovoro A = {ne : n € N} elvon dved pparyuévo and to
a. 'Eotww f =supA. Téte f—e < B, dpo 10 B — € dev elvan dvw @pdrypo tou A.
Enopévwce, unopodue va Bpodue ng € N ue nge > f —e. ‘Eneton ot (ng + 1)e > f,
dtomo apol to B elvon dve ppdryua Tou A. i

IMpotaoy 1.4.1 KdOe un kevé vrnootvodo touv Z mov elval kdtw gpaypévo éxel erd-
Xloto oToryelo.

Ano6derdn: Eotww A # 0 xdto gpayuévo unoctvolo tou Z. Trdpyet z € R tétolog
wote £ < a v xde a € A And v Apyundeta BLOTNTA TV TEAYUATINDV ERETOL
ottundpyet n € Nue n > —z, Snhadf —n < z < a ywo xdde a € A. Trdpyer dnhody
m € Z mou elvor x4t Qpdyo tov A (ndpte m = —n), xou UAALOTA «YVACLOY» UE TNV
évvola oTL

m € Z xouwm < a vy xdde a € A.
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Ocewpolue 10 olvoho B = {a—m :a € A} CN. To B éyet ehdyloto otoyelo, 10
onolo ovoudlouue 3. Anhadn,

B = ayg —m yio xdnowo ag € A xou f < a—m y.o xdde a € A.

Téte, 0 ap elvon to edyloto oToLyelo Tou A: mpoavdes ag € A, xou yio xdde a € A
gyouue ap —m < a—m = ap < a. |

Ocdpnuo 1.4.1 (Axépoo uépoc) Ia kdde x € R vrdpyer povadikés axépaiog m €
Z této10§ HOoTE
m<z<m-+1.

Anodedn: To obvoro A = {n € Z : n > x} elvor un xevéd (yratl;) xou xdtw
peayuévo and 1o x. And tnv llpdtaon 1.4.1, 10 A éyel edyioto cTouyelo : ag o
molue ng. Agod ng — 1 ¢ A, éyovue ng — 1 < z. Oétovue m = ng — 1. Eidoue ot
m < z. Enlong ng € A, dnradym +1 > z. Apa,

m<z<m+1.
[ ™ wovaduxdtnTa ag utodécouue ot
m<z<m+lxuwm <zx<m+1

6mou mymy € Z. Eyovue m < my +1 = m < my (ywtl;) xwem; <m+1=
m; < m. Apam =m;. O
Opiomosg. O axéporoc m mou pog dlvel to mponyoduevo Yedpnuo (xat o onolog
eZoptdtan xdde @opd and Tov ) Aéyeton axépano WEPOG TOL T, xat cLUBOALeToL
ve [z]. Anhadn, o [z] tpoodopileton amd Tig

[z] € Z xou [z] < z < [z] + 1.
T mopddetypa, [2.7] = 2, [-2.7] = —3.

H Omapin tou axepatou uépoug xar 1 ApyLuAdetal tLOTNTA TV TEOYUATIXWY apLd-
Hodv pag egaocpaiilovy v muxvotnTa tou Q oto R avdueca oe onolovadhrote
dlo mparyuatinols aptduoie unopolue va Beoldue évay pnto.

Oceopnua 1.4.2 Av x,y € R, tdre undpyer pntds p pe tnv 1didtnta
r<p<uy.

Anodedn: Eyovue y —x > 0 xon and v Apytundeta Wdidtnta umdpyet Quotxodg
n € N tétoloc @ote n(y —x) > 1, dSnhady

nx + 1 < ny.

Tore,
ne < [nz]+ 1 <nz+1<ny,
dnhadh
[nz] +1
r< <y
n

J+1

Agob o p= [ch elvan pntde, n anddelln elvar TAHENG. a
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Oedpnuo 1.4.3 ("Tropin n-ootic pilac) Eotw € R, > 0 karn € N. Trdpye
povadikdés y > 0 téroiog wote y™ = x.

[0 y cuuPoriletan ye Yz f /™. Tpogavie uag evdiapéper Ubvo 1 Teplntwon
n > 2]

AnoderEn: H uovodudtnra elvar amhy: av 0 < y1 < y2 16t 3y < y3 yioo xdde
n € N. T v Omoapén Yewpolue 10 chvoro

E={teR:t>0xut" <z}

To E elvon un xevd xon dvew gparyuévo: Eyouvue
n
L < i <z
1+z 1+z

14+2)">1+z >z,

dpa xdde t € E @pdoceton and mdvew amd tov 1+ .

(yral;), dpo B # 0, xon

Ané 1o a€loua e TnpdéTnTag, LndpyEL To y = sup E. Oa detovue ot y" = .
(o) Eotww ot y™ < z. Oa Bpolue h > 0 tétoov wote y + h € E (drono, ywtl o y
€yl unotedel dvw ppdypa Tov E). T xdde h > 0 éyouue

+h)"=y"=h(y+h)"" + G +h)" Py +. .y ) <nhly+ )"
O emhéZovue h < 1 ondte UnopolUE amd T Vo UTOVECOUUE OTL
(y +h)" —y" <nh(y+1)"".

©éhouvue h > 0 tétowov dote (y + h)" < z. Anhadf (y + h)" —y™ < x — y™. Apxel

vau Loy el

nh(y +1)"' <2 —y™ h, wwoddvaua, h < Ty
" NIV

Ané ta mopandve elvon povepd ot av

P )
0<h <min |1, i ,
n(y + 1)t
6t (y + h)" <z, dnhadh y + h € E, dromo.
(8) Eow ot y™ > . OaBpolue h > 0 tétolov wote (y —h)” > z (dtono, yiatl téte
oy — h Yo Aray dvw gpdypa tou E uixpdtepo and to sup E). o xdde 0 < h < y,
€Y OLUE

Y = -h)"=hE" " +y" Py —h)+...+y—h)"") <nhy"

dipot
n n n—1 yn -7z
(y—h)"—z>y" —z—nhy >0oavh<=——.
ny™—
Enouévec, av 0 < h < (y" — z)/(ny™ 1) (ehéyEte ot autde 0 aprdude elvor uixpd-
TEPOC Amd TOV Y), Exovue (y — h)"™ > z, dtomo.
Avayxaotxd y" = x, xon awtd ONOUANEGVEL TNV AmOdELEN. o
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Ocwpnua 1.4.4 To Q elvar yvrioto vroovvolo tou R.

Anédeln: Eotw y > 0 tétolog dote y? = 2. Ou detlouvue ot y ¢ Q. 'Eotw
ot y = m/n, émou m,n € N xou 0 UEYLOTOS XOWdS BlonpéTne Twv m ot n elvor
1. Edwdtepa oL m,n dev elvor xou ot 3o dptiol. ‘Eyouue m? = 2n?, dpa 0 m
elvow dptiog (to teTpdywvo meptttol elvan meplttds). ‘Eotw m = 2k, k € N. Tére
n? = 2k?, dpa xon o n elvor dptiog (dromo). O

Oplowds. Kdle npayuatinog aprduog mou Sev elvon pntdg AEYETUL ApenTog.

Ocewpnua 1.4.5 O dppntot elvar tukvol oto R: av x,y € R ka1 x < y, tdte vndpyet
q dppnros pex < q < y.

AnédelEn: Eyovue = < y xou v2 > 0, dpo 2/v2 < y/v/2. Anb 1o Oedpnuo 1.4.2,

UTGPYEL PNTOC P UE
x
Lo p<c L

V2 V2
Mropolue va vnodécouue ot p # 0 (dwde Ya todpvope dhhov pntéd p’ avdpesa
otov 7/v/2 xu otov p = 0). Eretor ot 0 q := pv/2 elvon dppnroc (yrorl;) xou

w<q=p\/§<y. O

Opiowdg (andhutn tur): ‘Eotw z € R. H andvtn Ty |z| tou = eivar o tpay-

Hotedg apriude
x ,ova >0
2| =

—z ,avz<O0.

EOxoha ehéyyovue ot iwavomotobvtar tor e€Rg:
o |z| >0 yia xdde z € R, ue tobtnra av xou wévo av & = 0.

o [ +y| < lo] + Iyl v xdde 2,y € R

1.5 TIMopdetnua: Touég Dedekind

Trodétouue €3 ott t0 ghvoho Q Twv eNTdy aprduny €yel oplotel, xon OAeC
ToUL ot WLoTNTES Vewpolivtal Yvwotés. Oa teptypddouue Ty xotaoxeur] Tov R uéow
twv touwv Dedekind. Ta otouyela tou R da elvar xdmola utochvola tou Q, ot
Aeyoueveg Ttoués. H déa mlow and tov opioud toug elvon ot xdde mparyuotindg
apLiuog mpoodlopileton amd 10 GOVORD WV ENTEOY Tou efvor HixpdTepol Tou:

‘Aoxnon: T xdde 2 € R opllovue 4, = {g € Q: ¢ < z}. Xpnowwonowdvrog oo
eldaue otig nopaypdpous §1.1 - §1.4, del&te ot

r=y<= A, =4,
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Dot mopdderypa, 0 V2 xodopiletor Thfpwe omé to cOvoro {q € Q : ¢* < 2}. Tevixé-
tepa, £ = sup A, v xdde z € R

Opgropds. ‘Evo unocivoho a tou Q héyeton topn av txavorotel tor e€nc:

e a#D a#Q

e avpEa,q€Qxouqg<p, tétE q € Q.

® av p € a, undpyeEL ¢ € a TéTolog WoTE p < ¢.
H tpltn WBudtnta wog Aéel otL uta toun a dev éyel uéyioto otowyelo. H debtepn éyet
¢ €€n¢ dueoeg oLVETELES IOV VoL ParvolV YEHOUIES:

° otvaaxouq¢a,rérsp<q.

e avré¢axur<s, 6t s ¢ a.

Ynuelwon: e 6hn auTtAV TNV ToedyEapo YENOLUOTOLO0UE Tar EAANVLXEL YESUUOTA
a, B,y v Touéc (=peoviixole tpayuatinols aptduolc) xow tor Aatvixd p, g, r, S
yio pntole aptduoie.

BAua 1: Opilovue R = {a C Q : 10 a elvar toun}. Autd Ja elvon tehixd 10 oOvoho

TOV TEAYUATIXGV optHUOY.

BApa 2: Ipdta opilovue tyv didtaén oto R Av a, § eivar 800 touéc, tote

a < f <= 710 a clvor yviowo urtochvoho tou f3.

‘Aoxnon: Aelte o av a, f elvon touég, tdtE axpPBhde wia and Tic a < B, a = f,
B < a woyLeL.

BAua 3: To (R, <) wovornotel 1o a&iwuo tne mAnedtnroc. Anhady, av A elvar un
%ev6 unoclvolo tou R xou undpyel tour B € R tétota bote o < f yio xdde a € A,
61 T0 A €YEL ENdYLOTO dved Ppdry L.

Andderdn: Opilovue v v évwon Ghwv twv otolyeiwy tou A. Anlady
vy={q€eQ:Ja € Aycq€al.

Ou del&ovue otL v = sup A.
(o) To v elvar Tour: Hpdtov, v # B: agod A # 0, undpyet ag € A. Agol ag # 0,
urdipyet g € ap. Téte, g € y. Hpénet enlong va del€ouvue ot v # Q: Trdpyet ¢ € Q
ue g ¢ B. Ava € A, téte a < 3, dpa q ¢ a. Enouévece, g ¢ U{a: a € A} dnhady
q ¢ . Apat, 10 v xavormolel Ty e TN LY XN TOU OpLEUOY TNG TOUNAS.

Tty Sebtepn, éotw p € Y xaw g € Q ue ¢ < p. Tndpyer o« € A ue p € a xou
g <p,dpaq€a Apod a C vy, éncton oL ¢ € 7.

oty tpltn, éotw p € . Trdpyer a € A ye p € a. Agol 1o a elvan Toun,
undpyeL ¢ € o ue p < q. Téte, g € vy xaw p < q.
(B) To 7y elvan dvw pedyuo tou A: Av a € A, t61€ o0 C 7y dnhadhy ¢ < .
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(v) To ~ glvon t0 ehdyloto dvw ppdyua tou A: Eotw f1 € R dvo gpdyua tou A.
Téte f1 > a vy xdde a € A, dnhadn 1 D a yio xdde o € A, dnhadn

612U{a:a€A}:7,

dnhadny f1 > 7. a
BrAua 4: Opllovue pia npdén + (mpdodeon) oto R we eZhc: av a, f € R, t61e

a+pf={p+q:pEa,qep}.

(o) Acbyvouue ott 10 a + 3 elvar Tour, xou ebxola emahniedovue ot a+ = B+«
xuwa+ (B+7) = (a+B) +v vy xdde a, 8,7 € R

(B) Opilouue 0* = {g € Q: g < 0} xou detyvouue ott 0 0* € R xou elvor o oLdETEPO
otowyelo g mpdoveonc: a+ 0" = 0" + o = a ywo xdde a € R

(v) Av a € R, 10 —a opileton we e€nc:
—a={qeQ: vtdpyerr € Qr >0ue —qg—r ¢ a}.
AeiEte ot 10 — € R xot o + (—a) = (—a) + a = 0*.
‘Eneton o1t 1) tpdén + oto R wavonotel ta a€iduota e npdodeong. O

Brua 5: To cOvoro © twv Yetindy otouyelwv tou R oplletar thpa ue puotoloyixd
TebTO:
a €0 <= 0"<a.

Ael&te ot av a € R, 1618 1oy ler wa axpladg and g a € ©, a =0, —a € O.
BAua 6: Opilovue yia mpdln noAamhactaouol, tpdta yio o, 3 € 0: Av a > 0*
xou 8> 0%, Oérouvue

af ={q€Q: vndpyovv r € a,s € B,r > 0,5 >0 ue q < rs}.

(o) Aetyvouue ot 0 aff elvon tou xou aff = fa, a(By) = (af)y av a, 8,7 € O.
(B) Optlovue 1* = {g€ Q: g < 1}. Téte, al* = 1*a = a yioa xdde a € O.

1

(Y) Av a € ©, o avtiotpogoc a~' tou o opiletan amd Tnv:

at={qeQ:q<07q>0xuundpyetr € Qr >1ue (¢r)”" ¢ al.

1 1

Actfteotta ' €O xaw aa ™ =ata =1%.

OloxAnpwvouue tov oploud Tou Tolhaniaciaouol FEtovTag
(—a)(—=p) ,ava,f <0
af =< —[(-a)p] ,ava<0*5>0*
—[a(=B)] ,ava>0*8<0*
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o
al* = 0%a = 0*.

Mmnopolue tdpa var SoUUE 0TL LXavOTOLOOVTOL GAAL TOL AELOUATA TOU TOAAATAAGLAGUOD,
%xatddS xow N EMLUEPLOTIXT LALOTNTAL TOL TOAAATAAGLAGUOY WS TPOS TNV Tpdaleot). Aev
Yo unobue oe mepioodtepes Aemtougpeies (av Véhete ouufBouieutelte Tov Spivak,
Kegpdhato 28).

«To R ue Bdon v Topandve xaTaoxeur; elval Vo TAHEWS SLUTETOYUEVO
OOUAL.»

Brua 7: Av g € Q opllovue ¢* = {r € Q : r < q}. Kdde ¢* elvar tour, dnradr
¢* € R Elxohla delyvouue ot

() av p,g € Q, 61 p* +¢* = (p+q)*.

(
(

*

B) av p,q € Q 16t p*¢* = (pq)*.
Y) av p,q € Q, t6tE p* < ¢ av xaw udvo av p < q.
Enouévwe, n anewévion I+ Q — R ue I(g) = ¢* dwtnpel tic npdlec e

Tp6odeong xat ToU TOAATAAGLAGHOU, Xadde xou Ty ddtadn. Mropolue Aotndy vo
Brémovue o Q cav éva Statetayuévo unocoua Tou R uéow tne tadtione Q +— Q*

(6mov Q* = {¢* : ¢ € Q} CR).

1.6 Aoxroelg

1. Anodei&te ot ta Tapaxdte woybovy oto R:
() Avz <y +e vy xdde e >0, téte © < y.

B) Avz <y+e yauxdde e >0, t61e x < y.

(v) Av |z —y| < ey xdde e > 0, 161 © = y.
B)Ava<z<bxwwa<y<b, t6t€ |z —y| <b—a.

2. (a) Av |a — b| < &, té1e LNdpPyEL T TETOLOC HOTE
€ €
la —z| < 5 xou |b—z| < 5
(B) Ioyler to avtiotpoyo;

(v) Eow otta < b < a+-e. Beeite bhoug toug & € R mou avorowody 1g la—z| < 5
xou |b— x| < 5.

3. Eotw a,b € R xav n € N. Aeite ot
n—1
a —b"=(a—-0) Z akpr—t=k,
k=0
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Av 0 <a<b, dei&te oL

4. () Av ay,...,a, > 0, dci&te ot

(I4+a)...1+ap)>1+a +...+ay.
B)AvO0<a,...,a, <1, téte
1-(a1+...4a,) < (1—ay)...(1—a,) < 1—(a1+...+a,)+(a1a2+a1as+. . .+an_1ay,).
5. () Ave > —1, 16t (1+2)" > 1+ nz.

B)AvO0<z<1/n,tdre (1+2)" <1/(1—nx).
(v) Av0 <z <1, 1ot

(3) Ioybouv oL avicbtnes

1 n 1 n+1 1 n+1 1 n+2
1+ — 1+ — oL 1+ — > (14 .
n n+1 n n+1

6. (o) Av sin(z/2) # 0, téte

3+ 2ok = ey

(B) Av sinz # 0, t61€

2
Zcos 2k —1) )2512115 na:)
inz

(v) Av sin(z/2") £ 0, t67e

e (5) = mamgrm

7. (Aviobtnra aprduntixol-yewuetpxol wéoou) Av xq, ..., T, > 0, tétE

T+ ... +xp n
n

Ioétnta LoyleL av xow UbVo Ay &1 = Ty = ... = Ty,.

IN

L1 ...Tp

19



Enione, av z1,22,...,2, > 0, té1€

8. (o) Aviodtnra Cauchy-Schwarz:

(Ee) < (&) (%)

(B) Avisétnta tou Minkowski:
n 1/2 n 1/2 n 1/2
(Z(Gk + bk)2> < <Z a%) + (Z bi) :
k=1 k=1 k=1

9. Ava; >ay>...>a; >0xou by >by>...>b, >0, t61¢

albn+a2bn,1+...+anb1 < a+...+an b1++bn < a1b1+...+anbn

n n n n

10. Eotww X éva mhipwg dtatetayuévo odua. Aetgte ot xdde un xevo xdtw @pory-
wévo unoclvoro A tou T €yel uéyloto xdtw PedyUd.

11. Bpelte to supremum xot To infimum twv cLUVOAWY

A:{l+(—1)"+#:n€N}

o

1 1
B:{Q—n+3—m:n,m€N}.

12. 'Eoww A, B un xevd gpayuéva vnocivora tou R ue A C B. Ael&te ot

inf B<inf A <supA <supB.

13. 'Eotww A un xevéd gpayuévo unocbvoro tou R pe inf A = sup A. Ti cuunepaivete
yia To A;

14. Ywoté | Addog; Av z =sup A xou e > 0, té6te uTdpyeLa € Ay z —¢ < a < .
15. Efvor o xevd 6Ovolo dve f xdtw ppayuévo; Ilode Yo opilate to sup @ A to inf §;

16. Eow A, B un xevd, gpayuéva utochvola tou R Aceite ot to AU B elvan
PEAYUEVO Mo

sup(AU B) = max{sup A,sup B} , inf(AU B) = min{inf A,inf B}.
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17. Eotww A, B un xevd, gpoyuévo vnooctvola tou R Opillovue A+ B = {a+b:
a € A,b e B}. Ael&te on

sup(A+ B) =supA +supB , inf(A+ B)=inf A+ inf B.

18. 'Eoww A, B un xevd, gpayuéva oOvola JeTixdy mpayuatixdv aptdumy. Opllou-
we A-B={ab:a€ A,bec B}. Aci&te o

sup(A-B) =supA-supB , inf(A-B)=inf A-infB.

19. Eotw A un xevd, ppayuévo unoctvoro tou R. Av t € R, opllovue tA = {ta :
a € A}. AciZte ot

(o) av £ > 0 t67e sup(tA) = tsup A xou inf(tA) = tinf A.

(o) av ¢t < 0 t6te sup(tA) = tinf A xou inf(tA) = tsup A.
20. 'Ectw A un xevé urtoctvoro tou R xou ag € A ue v Widttar yia xdde a € A,
a < ag. Aeilte ot a9 = sup A.
21. 'Eoctw A, B un xevd vnocbvora tou R ue v e€ig diotntar yior xdde a € A xou
yia x&e b € B,

a<b.

Acgi&te ot sup A < inf B.
22. 'BEow A, B énwe otnyv nponyoluevn doxnon. Av emnhéov AU B = R, del&te
otL undpyet a € R tétoloc dote

etceA={zeR:z<a} H A={zeR:z<a}.

23. Eotw A, B un xevd, gpoyuévo utoclvola tou R ue tny e€ic ddmtor yia x&le
a € A undpyeL b € B tétowo wote
a<b.

Aci&te ot sup A < sup B.

24. Eotww A cOvoho Jetxcdv mpayuatindv aprduny ue sup A < 1. Trnodétouue
ott 10 A €yer Ty eZfic WomTar av a,b € A xou a < b, 16t a/b € A. Acelte ou
sup A € A.

25. Eoww N € N, N > 2 xaw z € R Acl&te ot undpyouv m,n € Zue 0 <n < N
TETOLOL DOTE

e —m| <
ne —m| < —.
N
26. 'Eotw x dppnroc. AelZte ott undpyouy dretpot To TAfdoc prtol m/n ue m € Z,

n € N, tétoloL wote
1

m
-2 < =
n n

27. 'Eow n € N mou dev elvor tetpdywvo @uowold aprduol. Acetéte ot undpyet

M > 0 tétowoc wote
1

m
Vi =51 e
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yia xéde m,n € N.
28. T xdde = € R opllovue A, = {g € Q: ¢ < z}. Acllte ot

r=y<= A, = A,

29. Eoww a1, as,...,ay,, ... 9etxol mpayuatxol aprduol ue tny WdtTnTa api1 <
an/2 yro xdde n € N. AciZte ot

inf{a, : n € N} = 0.

30. 'Eotw a1, . . ., ap Yetixol mparyuatixol aprduol. Aetéte ot undpyerl <m < n—1
UE TNV WLoTHTAL

m n

E ap — E a| <max{ay,...,an}.

k=1 k=m+1

Troden: Oewpriote Toug aptiuoic

m n
bmzzak_ Z Qg , m:l,...,n—l
k=1

k=m+1

o
n n
bg = — E ag bn = E ag.
k=1 k=1

Acl&te ot d0o Sadoyixol and avtole elvon etepdonuoL.

31. 'Eotw n € N.
(o) AelZte otL 1 ouvdptnon

n—1

@) =+ [+ 2] 4+ [+ ]~ [na]

elvon TepLoduxt| ue meplodo 1/n. Anhadt, f(z+ L) = f(z) yia xdde = € R.
(B) Trohoyiote v twh f(x) 6tav 0 <z < 1/n.
(v) Ael&te my towtéTnTL

n—l]

[nm]:[m]+[m+%]+---+[m+

via xéde x € R xow xdde n € N.
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Ke:cpo’c)\ou.o 2

Axolhoudiec

2.1 Opiouodg touv oplovu - LBLOTNTEG GLYXALYOLCWKY
AXOAOVLILOY

Mw ouvdptnon @ : N = R (ue nedlo optopod 10 cGVoro TwY PuUOLKGBY dpLIUGY)
Aéyeton axohoudia. Avtl vo suuBorilovue tig Tiwéc tne we a(l), a(2),. . ., ypdpouue

ay, @z, as, . ..

xaL NEUE oTL 0 apriuog a, elval 0 n-00T6¢ 6pog Tne axoloudiag. H (Sia n axohoudia
ovuPBohileton Ue {an tnen, {an}, (an) f axduo Td anhd UE ap, Ywplc aUTO Vo TEOXANE!
olyyvon.
Opiomdg Aéue ot 1 axoloudia a, cuyxAiver otov mpaypotixd apdud a (xan
yedpouue lima, = a A limy, a, = a ) ap, — a av wylet 1o e€ic:

Xe ocodhnote e tepoyt (a — €, a +€) tou a Bploxovton Tehxd Ghol

ot 6pot g (an).
Mopatnpoviac ot & € (a—g, a+€) av xoL Uévo av |t —al| < &, Unopolue vo SOCOVUE
Tov €€ aVoTNEd optoud: N (an) cUYXAIVEL GTOV @ av:

T x8de € > 0 umdipyer Puoxds ny = no(e) ye Ty Widtnto: av n € N
xaL n > no(e), Tot€ |a, —al < €.

Iagatnehoeig (o) Ltov mopomdve oploud, o Selxtng ng e€optdrton xdde popd and
10 €. 'Oo0 buwc uxpd xu av elvon To €, Unopolue va Bpolue ng(e) tétolov HoTte
6hoL oL 6poL oL ETOVTOL TOU Ay, Vo Bploxovitoie-xovidy otov a. Xxe@telte Tny
mpoondidela emAoyic Tou ng(e) oav éva en’ dmewpov Touyvidt Ue évay aviinolo o
onotog emAEYEL OAOEVAL Xat ULxpbdTeEPO € > 0.

(B) Aéue ott ap, = +00 (n axohovdia telvet oo +00) av yio xde M > 0 (ocodfrote
Heydro) umdpyel puoxde ng = no (M) tétolog dote

av n > ng, tT61€ a, > M.
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Avtiotoya, Mue ot a,, = —0o0 (n oaxohoudia telvel oto —o0) av yio x&de M > 0
(ocodhmote ueydho) undpyet uotxds ng = ng (M) tétolog dote

av n > ng, t61€ a, < —M.

Xprnowuonotfiooue T AEN «TElVELY 0TO £00: GLUPWVOVUE TS Ut axohoudia (ay,)
oLYRAIVEL UGVO av cuYXAveL oE xdmotov Tparyuatixd aptdud a (o onolog heyeton xo
6pL0 NS (ap)). Xe bhec Tic dhhec mepLntoelc Yo ANEue ot 1) axohouvdio aoxAivet.

[ va eZowxetwdolue Ue Tov oploud Sivouue avotnpeés amodelelc UEPLXMY BaotXy
WBLOTHTWY TV GUYXAVOUGKY axXONOUTLGY.

Oehdpnua 2.1.1 (Movadixdtnta tou oplov) Av a, — a kat a, — b, Téte a = b.

Anéderdn: Oewpolue tuydy € > 0. Agol a, — a, urdpyeL Yuoxds n (g) Tétolog
&oTe
vy xdde n > ny, |a, —b| <e.

Ouolwg, apol a, — b undpyeL PuoLxdS N (e) Tétolog HOTE
v xdde n > na, |a, —b| <e.

[dpte xdmoov Quoxd n mou va elvan LeYoAOTEPOS amd TOV nq 1o amd Tov Ny (Yot
aut6 glvar duvatd;). Tote,

la —b] =|(a — an) + (an, = b)| < |a — an| + |an — b| < 2e.
H avicdétnra |a — b| < 2e woyler howmdy yia xdde € > 0. Autd onualver ott a = b
(yrati;).
A og Tpomog: Trodétouue ot a # b. Xwplc TepLoptoud Tng YEVIXGTNTAS, UTOPOUUE
vor utodéoovue ott a < b. Av mdpovue € = (b —a)/4, téte a +€ < b—e. Anhadn,

(a—e,a+e)nN(b—e,b+e)=0.

'V awtd 1o € > 0, dnwe Tapandvw, uropolue va Beodue n € N to onolo va txavornote!
TUTOYPOVAL TLG
lan, —al <e xaw Jap — b <e.

Ouwc 167,
an € (a—e,a+e)N(b—e,b+¢),

T0 onolo elvar dtomo. |
Oeopnua 2.1.2 Ocwpolue Tpel§ akolovdles ay, by, yn TOU tkavomooVy ta €€ng:
(a) ap < by < vp y1a kdOe n € N.
(B) lima, =limvy, =L

Tére, limb,, = L.
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Ano6den: Eotw € > 0. Agol a, — L xou v, — L, undpyouv ny(e),na(e) puotxol
TETOLOL OOTE

l|ap, — Ll <eavn>ny xou |y, —L|<eoavn>ns.
Isod0voua,
L-e<a,<L4+eoavn>n xu L—-—e<~vy, <L+eavn>n,.
Emuéyouue ng(e) = max{ni(e),nz2(e)}. Avn > ng, 1€
L-e<a,<b,<v,<L+e¢

dInhadn, av n > ng éxouvue |b, — L| < . Me Bdon tov opioud, b, — L. o

o Beforwielte ot €yete xatahdBel v Stadixacio anddeling: ov Yéhovue va Sel&ouvue
ot t, = t, mpénet yior avdalpeto (Uxpd) € > 0 - n anddetln Zexwdel ue v @pdon
«€oww € > 0y - va Bpolue puoxd ng (tov eaptdton and To €) ue TRV WdTNHTOL:
n >no(e) = |t, —t| <e.
e Ou éyete TopaTneroeL oL oL TpdToL m bpol (m = 2,10 ¥ 10'° -1o (3o xdver-) dev
ennpedlouy T cOYXAoN 1 Un wog axohovdiog. Anhady), yia xde k € N 1 axohoudia
(@p) ouyxhiver av xa uévo av n axohoudial (by,) = (anyr) oLUYXAVEL, xoL UdALoTA
lim,, a,, = lim,, apt.
Opiomog H axohoudia (ay,) Méyeton ppoyrévn av unopolue vo Bpolue xdmoLov
M > 0 ue v WA

lan| < M vy xdde n € N.

Ocewpnua 2.1.3 Kde ovyrAivovoa axolovdia elvar ppayuévn.

Andéden: 'Eotww ot ap, = a € R Hafpvovue € = 1 > 0. Mropolue va Bpobue
no € N oote |an, —a| < 1y xdde n > ng. Anhadn,

av n > ng, TOTE |a,| < 1+ al.

O€touue
M = max{|a1], ..., |any|, 1 + |a|}

xait e0xoNaL ENEYYOLUE OTL |y | < M yia x&de n € N (Staxpivete nepintdoeis: n < ng
xoL n > ng). ‘Apa, 1 (an) elvar @poryuévn. O

Ocopnuo 2.1.4 Ay a, — a kai b, — b, téte apb, — ab.

Amnéderdn: Oéhovue va delZouue ot 1 dopopd |anb, — abl elvar uixen btav to n
elvow peydio. T'edpouye :

|anby, — ab| = |an (b, — b) + b(a, — a)| < |ay||bn, — b| + |b]|an — al.
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H a,, yével ppayuévn and 1o Oedpnuo 2.1.3, eved unopolue va xdvouue e |by, — b)
Xt |an — a| 600 uixpéc Béhovue (Yo ueydho n).
Tumkd: Eow M dve gedyuo e |a,| xou éotw € > 0. Trdpyet nop € N .. av
n > Ng VoL EYOVUE

€ €

oaf |an—a|<2

by, — bl < E——
b = T+ 7o)

[H povddo oo 14|b| elvon yia mpoknmtinois Adyoug - yia tny tepintwon mov b = 0. Ot
c c . . f . . . .

I S(LTE) SVOL xdmoLot Yetxol aprduol xar méve toug epapudlovue Ty unddeon

oTL 4y — a, by, — b]

‘Ectww n > ng. Tote,

|anb —abl < an||bn — 0| + |b]|an — a

€ €
< M—+|b|77—F= <e.
o T sy < ¢
Agol 1o € Hrav tuyobY, EneTa oL apb, — ab. i

Ocvpnua 2.1.5 Ava, = a kat b, = b # 0, tdre §= — .

Amndderdn: Apxel va del&ouue ot i = 3. (yortl;) Swnned unodétovue ot by # 0
(dote 0 3= va elvor xahd optopévog). ‘Onwe buwe o Sodue, n utédeon ot b # 0
uoc Aéel otL tehikd by, # 0 (xon awtd €xet onuacia yio T oOyxAon).

Ioyvelonog And xdmotov delxtn o mépa

[Egapudlovue 10 ot by, = b e e = @ > 0. Tndpyet n1 € N T.0. av n > ng 16T€
b b
|b, —b| < % = |bn| > %.]

Ac dolue L 9éNouUE VoL xAVOLUE ULxpd:

(%)

bn  b| [ballD] b2

1 1‘ b—bn|  2|b— byl
— — = <

av n > ni.

2
Tumxd: Eotw ¢ > 0. Trdpyet ny € N t.w. |b—by| < # v xde n > no.

Enlone, eldaue ot undpyer n1 € N t.0. |by| > % v xdde n > ny. Emiéyouue

no = max{ny,na}. Av n > ng, n (*) diver

1 —1‘ <=l
bn b IR '

’ , 1 1 /2 an 1 _a
Me [3domn tov oploud, 5- — 3 (dpor xon ey = 2. m|
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Ocdenua 2.1.6 Eotw (a,) ppayuévn akodovdia, kar b, — 0. Tdze a,by, — 0.

Ano6den: Eyovue xdroov M > 0 t.0. |ay] < M vy xéde n € N. Eotww € > 0
Aqgo0 b, — 0, undpye. no € N t.o.

€
|bn| = |bn _0| < iV
via xéde n > ng. ‘Eneton ott, av n > ng t61€

|anbn| = |an||bn| < M% —e O

Agrvouue oav doxnon tny anddelin xdmowwy dhhwy Baotxdy TeoTtdoewy yio T oUY-
XALom oxXOhoLILOVY.

‘Aoxnon. Anodeléte to e€nic:
1. Ava, — a xou b, — b, t61€ a, + b, — a +D.
2. Av a, <b, yta xd%e n € N xou a, = a,b, — b, t61€ a < b.

3. Ava, <M ywaxdde n € N xou a,, = a, t617€ a < M.

2.2 X307%AOM LOVOTOVLY AXOAOLILGY

Oprowdg Mio axoroudia (a,) Aéyetow:

e a0OZoUoW, AV Upt1 > Gn YLO x&e n € N.
e @iivovoa, av a,41 < @y, yio xdde n € N.
e yynolwg adfovoa, av ant1 > ap Yo xde n € N.

e yvrolwg @divouoa, av apy1 < ap yio xdde n € N.

e xdle ulo and TiC Tapandve TEPLTTOOELS AEUE 0T 1) (ay) elvar povoTovn.

Iagathpnon Edxoha eléyyouvue ot av 1 (ar) elvon adEouoa t6te
(%) n<m= ap < Q.

(otodeponotiote to 1 xou SelZTE OTL AV ap < Gm TOTE ap < amy1). Avtiotowo
GUUTEPAGUA LoYVEL VLo GAOUC TOUS SAAOUE TUTOUC [UOVOTOVIOC GTOV TUPATAVG OPLOUO.

H Sualodnor urodewxviet ot aty Ula axoloudia elvor LovdToVY Xa QeoryUEvT, TOTE
npéneL va ouyxhivet. Ta topddetyua, av 1 (ay) elvar adouoa xat v paryUévr, TOTE
oL 6pOL TNG CUGCWEEVOYTIL GTO EAAYLOTO Gvw Pedy e Tou cuvorov A = {a, : n € N}.
O ddoovue auotnen anddeln YL’ autod:
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Oedpnua 2.2.1 (X0yxhion uovétovwy axohouvdidv) Kdle povdtovn kar ppaypévn
akodovlia ouykAiver.

Anddergn: Xowplc BB e yevuxdtntag unodétouue ot i a,, elvon adZovoa. Ao
v vnddeon, o cbvoro A = {a, : n € N} elvon dvw @paypévo (xon Béonar U
%evo). And 1o afinua e TANpdTATHC, UTEpYEL TO EAAYLOTO dve Qedyua Tov. Eotw
a =sup A. Ou delfouue ot a, — a.

‘Eotww € > 0. Agob a—¢€ < a, 0 a —e dev elvan dvw ppdryua tou A. Anhoady,
utdpyet no € N 1.0, a — € < Gy,. Enedq n a, elvon adouvoa, yia xdde n > ng
EYOVUE Ap, < @y xou ENEWN 0 @ elvol dvw ppdypa tou A, a, < a. Anhadi, avn > ng
tote

a—e<ap, <ap<La<a+te
'Enetot ott |a, —a| < €. O

Me noapduoo tpémo amodetxviovto o eEnc:
o Av 1 (ap) elvon @divovoo xou xdtw peoryuévr, téte an — inf{a, : n € N}.
e Av 1 (an) elvon ad&ovoa xou dev elvon dve pparyuévn, ToTe Telvel 6To 4-00.

o Av 1 (an) elvor @divovoa xou Sev elvar xdtw pporyuévn, téte telvel oto —oo.

Ac dolue yia mopdderyua Ty anddeln tou dedtepou wyuptopol: Eotw M > 0. O
M Bev elvor dvw @pdyua tou cuvbrou {a, : n € N}, dpa undpyel ng € N tétolog
DOTE Ay > M. Aol 1 (ay) elvor abZovoa, yia xdde n > ng €youue

Qn > Qpy > M.

Agob o M > 0 Atay Tuydy, an, — +00.

2.3 Kt.ﬁw'ct.cpof. SLocc'cv]po'c'cow

Mua eapuoyr Tov Oswphuatog 2.2.1 efvon 1 «apy | ToL XBWTIOUOLY:

Oewpnuo 2.3.1 Av R D [a1,b1] D ... D [an,bn] D [ant1,bnt1] D - .., TéTe

oo

ﬂ [an,bn] # 0.

n=1
Ay emnAéov b, — a, — 0, tdte T0 0Uvodo (), [an, by] Tepréxer akpipis évav mpay-
patikd aproud (elvar povoodvolo).
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Anodedn: And v unddeon [an,bn] O [Gnt1,bnt1] €mETo OTL ap < apg1 xoU
bp, > bpt1 yia xdde n € N. Apa, 1 (ay) elvar adovoa xat 1 (by,) @divouoo.

Ou deilfoupe ot oL (an), (by) elvar @poayuévec axorovdies: Av m > n, t6Te
bp > by > am eV av m < 1 TOTE Gy < Gy, < by Anody,

algamgbnsbl

v xdde m,n € N. H (ap) elvon dvew @poyuévn m.y. and tov bi, xou 1 (by) elvon
AATW QEoyUEVN T.Y. and Tov aj.
Ané 10 Jedpnua obyxhiong uovétovwy axoloudidy, urdpyouy a,b € R t.w.

anp —a  xo. b, = b.

Agob a, < by vy xde n € N, edxolo BAémovue ot @ < b. Erniong, n povotovia
v (ap), (by) diver
an <a xou b<b,

yia xdde n € N, dnhadr

(%) [a,b] € () [an, bn)-

DX

n=1

(6m0L cuUPLYOLUE ot [a,b] = {a} = {b} av a = b). Ewdwbrepa,

ﬂ [an, bn] # 0.

n=1

Ou det€ouue ot

3

[a,b] = [an, by)-

Il
-

n
‘Eotw 2 € (N, [an, by). Téte, an < 2 < by, yio xdde n € N, dpo
a=lima, <z <limb, =b= z € [a,b].
n n

Apa,

3

[a,b] D [an, by)-

n=1

xow 1 lbTnTeL EneTon and Ty ().
Av vrodéoouue ot b, — a, — 0, €yovue

b—a =limb, —lima, =lim(b, — a,) = 0.
n n n

Aniadh, a = b. Apa t0 cOvoro (o2 [an, b,] TEpéyel axpBoOe évay mparyoTind

aptduod: tov a(=b). O
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2.4 TYnaxolovdieg - Oswpnua Bolzano-Weierstrass

Oproudg H axohovdia (by) Myetor vroxohovdic g (an) av UTdpyeL Lo VoL
abZovoo axohoudiar PUOLXRY aPIUGOY N1 < Ny < ... < Ny < ... TETOLAL DOTE

b = an, Y xde k€N

(Me dha Moya, oL bpot e (br) EIVOL OL Gy, Gy - - -y Gy, - - - OTOU Mg < M2 < ... <
ng <...). Puowd, xdde oxohoudia éxel moOAES uoxoloudies.

Ocwenua 2.4.1 Kdde akodovia éyel tovddyiotor pia povétovn vrakodovdia.

Arnéderdn: Eotw (an) tuyoboo axohoudio. Aéue ot n (a,) éxel onueio xopupng
TOV 600 af AV Ak > Gy, YO XG0 m > k. Ataxpivouue 800 TepLTTOOELS:

(o) M (an) éxeL dmetpo onueia xopugric: Trdpyouv Snhadh Ny < ne < ... < ng < ...
T.0. 0L OPOL Ap, - - -, Ay, - - - VO ElVOL oNUEl X0pLPRC. ATd Tov opLoud Tou onuelou

XOPLPAC
Apy 2 Qpy 2> .00 2 Ay, > .-

dnhadh n unaxorovdia (an, ) elvar @divouoo.

(B) n (an) €xer nenepacuéva to TMidoc onueta xopughc: Yrdpyer dnhadh n1 € N
(to terevtalo onueio xopuehc o n1 = 1 av dev uTdpyouy onuela xopuPAc) UE TNV
WétnTar av n > nq, UTEEYEL N > N T.0. Ay > Q.

Bploxouue ny > ny T.0. @py > Gy, xOTOTWY BeloXOVUE N3 > Ng T.0. Gpy > Ap,
xan 00t xodeghc. Tndpyouy dnhadiny < np < ... <nk < ... T.0.

Uy < Oy < oo < gy < oe e

Apat, 1) (an) €xer TOLAGYLOTOY Utar adEovoa uTtaxohovdia. O

"Aueon ouvénela elvon o Oewpnua Bolzano-Weierstrass:

Oewpnuo 2.4.2 (Bolzano-Weierstrass) Kde ppayuévn akodovdia éyer auykdivou-
oa vrakodovlia.

Anéderln: Eotww (an) ppayuévn axorouvdio. And to Oedpnua 2.4.1 n (a,) €xel

uovétovn unaxohouvdia (an, ). H (an,) elvon povétovn xow gporyuévn, dpo ouyxhivel.
a

2.5 Axohouvdiec Cauchy

Opgtopds Miow axohovdior (an) Myetow axoloudio Cauchy av yiu xdde € > 0
urdipyeL no = no(e) € N t.w.

av m,n > ng(e), 1OTE  |a, — an| < €.

30



Anhody), av and xdmolo delxtn xon népa bhot oL 6pol tne axorovdioc (ar) elvon avd
dU0 «e-%0OVTdy.

IMapathenon Av n (a,) eivar axohoudio Cauchy, téte yia xdde € > 0 undpyet
no =no(e) € N t.o.

av n > ng(e), Ot |an — Ant1| < €.

To avtiotpogo dev toylet: av, and xdnotov delxtn xon mépa, dadoyLxol Gpot eivor
xov1d, dev éneton ott 1) axohoudia elvar Cauchy. I mopdderyua, Yewpriote Ty

1 1
n=14+—"—=+...+ —.

V2 vn

Tore,
1

Aptl — Qp| = —— — 0
+1 | 1

oTay N — 00, OUWS

1 1 _Vn

+..+t—> = 5+

Aop — Qp| = —
[a2n nl vn+1 v2n V2

6ty 1 — 00, an’ 61oL BAénouuE otL N (ap) dev elvar axoloudior Cauchy (yioti;).
Igétaon 2.5.1 KdOe axolovOia Cauchy elvar ppayuévn.

Anédergn: Eotw (a,) axohouvdia Cauchy. Idpte € =1 > 0 otov oploud: undpyet
no € N t.0. |ap — an| <1 yia xdde n,m > ng. Edwbdtepa, |an — an,| < 1 yio x&de
n > ng. Anhadn,

|an| <14 |an,| Yot xdde n > ng.

Oétovue M = max{|ai|,...,|ang—1], 1+ |an,|} xou edxoha enandedouvue ot
lan| < M
yio xdde n € N, a

Ilpétaom 2.5.2 Ay yua akodovdia Cauchy (ay) éxel ouykAivovoa vrakodovdia, téte
n (ay) ovykAivel

Amnéderdn: YTrodétouue ot 1 (a,) elvon axohoudia Cauchy xou ot 1 unaxorouvdia
(@n, ) ovyxhivet 670 a € R. Oa deiZouue ott a, — a.

‘Eoww € > 0. Tndpyet ko € N t.00. yia xdde k > ko
€

|ank _a| < 9

Enlong, undpyet k1 € N t.0. yio xdde n,m > ki

€
lan —am| < 3
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Oétovue ky = max{ko, k1}. 'Eotww k > ka. Tote ny, > ko > ko, dpa

€
|an, —al < 3
Enlonc ng, k > ka2 > ki dpa
€
lan, — ar| < 3
‘Eneton otu c e
lar, — a| < lag — an,| + |an, —al < 5tz =¢
Anhady, ar — a| < € v x&de k > ka. Autd onualver ot ap — a. O

Oedpnua 2.5.1 M axolovdia (a,) ovykdiver av kar uévo av elvar axoloviia
Cauchy.

Anodergn: YTrodétovue tpodta 0Tl ay, = @ € R. Eotw € > 0. TrdpyeL ng € N 1T.0.
E z
lan, —a| < 3 yio xd%e  n > ng.

‘Ectww n,m > ng. Tote,
€

2:8.

€
|an—am|§|an—a|+|a—am|<§+

Apa, 1 (an) elvar axorouvdio Cauchy.

[ tyv avtiotpogn xatedduvon: éotw (a,) axohoudia Cauchy. Anéd v Ipbroon
2.5.1, 1 (an) elvon gporyuévn. Anéd to Oedpnuo Bolzano-Weierstrass, n (ar,) éxeL ouy-
x\vouoa uraxohovdia. Téhog, and ty Hpbdtaon 2.5.2 énetor ot 1 (an) ouyxAiveL.
a

Auto to xputhplo obhyxhiong elvar oAl yprotuo. Tohhég popéc H€houue va e€a-
oaiicovue Ty OoEEN oplou yia Uta oxohouio Ywelc vor Uas EVOLOPEREL 1) TULT) TOL
oplou. Apxel va del€ouue ot n axoroudia elvar Cauchy, dnhad ot oL 6poL Tne elvan
«XOVTAY» Yo UEYGAOUS delxteg, xdTL mou dev omontel vor LoV TEPOUUE EX TWV TEOTEPWY
moL6 etvon 10 6pLo. Avtideta, yio var Eexvooude xon UéVo va SBOLAEDOLUE UE TOV
optoud tou oplou, meénel KdN va Zépouue ol elvon to umoPriglo boo (Tuyxplvete
Toug 300 0plouolC: «ay — ay ot «(a,) axohoudia Cauchyy.)

2.6 Xnuelo CUCCWPEELCOTG - AVMTEPD XU KATWTERO
OpLo axoAovUiog

Yoo ua o aUTAY TNV ToEdypapo elvor VoL UEAETHGOVUE TLO TPOCEXTIXSL TLC UTAL-
xohoudieg utag pparyuévng axoroudag. Av n axoroudia cuyxAivel e xdmotov mpory-
wotxd aprdud, tote N xatdotaot elvon OO Ay,
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Ocdpenua 2.6.1 Eotw (a,) pa akolovlia. Yrodérouue ot an — a. Av (an,)
elvar tuyovoa vrakolovdia tngs (a,), Téte a,, — a.

Anédergn: Eow ¢ > 0. Agol a, — a, undpyet ko = ko(e) € N tw. |ap —a| < e
v x&de k > ko. ‘Exovue ng > k yio xdde k € N, dpa ng > ko av k > ko. Enctau
ot yla x&e n > ko €youvue
|an, —al <e.

Auto onuaiver ot a,, — a. a

Anhady), 6hec ot uraxohovdieg ulac ouyxhivoucos axoloudiog cuyxhivouv xou
HdhioTa oto (Do Gplo: To Gplo tng axohoudiog. Me dAho Adylor oy uiar axohoudio
€yeL dVo unoxohovdiec oL GUYXAIVOLY GE BLaPOPETLXA bpLaL, TOHTE ATOXALVEL.
Opiowds Eotw (ay) o axoloudia. Aéue ot o z € Relvar onueio cucowpeuvong
™c (an) av undpyet vroxorouda (an, ) TE (an) UE an, — .

Adppa 2.6.1 O z elvar onuelo ovoodpevons s (a,) av kar pévo av ya kdde
€ > 0 kat kd0e¢ m € N vndpyer n > m t.0. |a, — x| < .

Aréderdn: YTrolétouue npdta ot 0 & elvon onueio cusodpevone e (a,). Trdpye
Aoty vraxohoudia (an,, ) ™ (an) UE Gy, — .

Eow ¢ > 0xoum € N. Trdpyel ko € N 0. |an, — 2| < & yia xdde k > k.
Ocwpolue tov k1 = max{m, ko}. Téte ng, > k1 > mxou ky > ko, dpa |ank1 —z| < e.
Avtiotpopa: malpvovue € = 1 xow m = 1. Yrdpyet n1 > 1 to. |ap, — 2| < L.
Y1 cuvéyela Tpvoude € = £ xau m = ny + 1. Trdpyer ne > ny + 1 > ny t.o.
|lan, — | < 3.

Enaywywd Beloxovue np <ng < ... <ng < ... T.o.

|a’nk —£E| < E

(xdvete poévol cog To emaywyxd Bua). Elvar @avepd ot ay, — . O

Ac ndpouue tdpa Ut pparyuévn axohovdia (a,). YTrdpyxer M > 0 t.0. |an| < M
v xéde n € N. Oewpolue 0 cbvoro

K = {z € R : z elvor onuelo cvoowpevone e (an)}-

To K eivow wn xevéd: And 1o Oedpnua Bolzano-Weierstrass undpyet touldytotov
o voxohovdia (ap, ) e (an) mou cuyxhivet. To bplo e (an, ) elvor €€ oplouo?
otowyelo Tou K.

To K elvaw @payuévo: Av x € K, undpyet ay,, — & xou agob —M < a,, < M
yia x&e k, éneto ot —M < x < M.

Ané 10 a€lwua e ThnpdtnTag TeoxOnTeEL oTL uTdpyouy Ta: sup K xou inf K.
Appa 2.6.2 Eotw (ay) gpayuévn axolovdia kat

K ={z € R: 2z elva1 onuelo ovoodpevong s (an)}.
Tére, sup K € K ka1 inf K € K.
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Andden: Eotw a =sup K. Oéhovue va det€ouue otL 0 a elvon onuelo cuccwpeu-
ong e (an), xou cOugwve ue o Aduua 2.6.1 apxel va dobue ot yior xéde € > 0
xor m € N undpyet n > m .. |a, —a| < €.

‘Eotw e >0xowm € N. Agob a =sup K, urdpyetz € K t.w. a—5 <z <a. O
x elvor onueio cuoohpevong ¢ (an), dpa utdpyel n > m T.w. |a, — x| < 5. Torte,

€

€
|an—a|g|an—ﬁv|+|ﬂr:—a|<§+2

=¢&.

Me avéhoyo tpémo delyvouue ot inf K € K. O

Oprouds Eotw (ap) o gporyuévn oxohoudio. Av
K = {z € R: 2 elvar onuelo ovoowpevone e (an)},
opllouvue

e limsupa, =sup K, 10 avddtepo opro trc (ay),

e liminfa, =inf K 1o xotdtepo 6pro e (ay).

Me Bdion to Aduua 2.6.2, to lim sup ay, elvan 0 péyioto otouyeio xon o lim inf ay,
elvat 0 ehdytoto otoyelo Tou K avtioTouyo:

Oevpnua 2.6.2 FEotw (a,) gpayuévn axolovdia. To limsupa, evar o peyald-
TepoS Tpaypatikés apiduds  ya tov omolo vrdpyel vrakolovdia (ay, ) s (an) pe
G, — x. To liminfa, €lvar o pikpdrepos mpayuatikds aptduds y ya tov omolo
vrdpyet vnakodovdia (an; ) TS (an) M€ an — Y. O

To av®dTEPO XaL TO XATHTEPO OpLo Lo Ppayévng oxoloutioc meplypdpovton
UEOW TOV TEPLOYMY TOUS WS EENC:

Oevpnua 2.6.3 Fotw (a,) gpayuévn axolovdia mpayuatikdy apidudy kar éotw
z € R. Tdre,

(1) < limsupa, av kat pévo av: ya kddee >0 w0 {n € N:z —e < a,} elvar
drepo.

(2) x > limsup a,, av kat pévo av: ya kdde e > 0w {n € N:z+¢e < a,} elvar
TETEPATIUEVO.

(3) © > liminf a, av kar pévo av: ya k9 e > 0 w0 {n € N:a, < z+¢€} elva
drepo.

(4) z < liminfa, av kar puévo av: ya kdde e > 0 70 {n € N:a, < z — €} elvar
TETEPATUEVO.

(5) © = limsup a, av kat pévo av: ya kddee >0 0 {n € N:z —e < a,} elvar
drewo kat to {n € N: z +¢e < a,} elvar nenepaouévo.

(6) © = liminf a, av kar pévo av: ya k9 e > 0 w0 {n € N:a, < z+¢€} elva
dreo kat to {n € N: a, < x — e} elvar nenepaopévo.
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Anoden: (1:=) Eotw ¢ > 0. Trdpyet urnaxorouvdia (an, ) e (an) UE an, —
lim sup ay,, dpo undpyer ko T.0. Yl xde k > ko

Gy, > limsupa, —€ >z —e¢.

‘Enetoe ott 10 {n : a,, >z — €} elvow dnetpo.

(2:=) Eow € > 0. Av umfoyav n; < ng < ... < ngp < ... UE Gy, > T+ €,
T6TE 1) (y,) Yo elye ouyxhivouoa unaxohovdia (an,, ) (ard to Ocwenua Bolzano-
Weierstrass) Ue a,, —y >z +¢. ‘Oung téte Yo elyopue

limsupa, >y >z +¢e > limsupa, +¢

0 omolo elvor drono. Apa, o {n : a, > x + ¢} elvar nenepaouévo.

(1: <) Eow ot & > limsup a,. Téte undpyet € > 0 tétolog bote av y = & — € v
gyovue T >y > limsup a,. Ané v vnddeon uac, 1o {n € N:y < a,} elvow dretpo.
Ouwe y > limsupa, ondte and my (2: =) 10 obvoro {n € N : y < a,} v
nenepaouévo (yeddte y = limsupa, + &1 v xdmoto g1 > 0). Ot dVo woyvptouol
€pyovTaL o€ avtipooT).

(2:<) Ouola, unodétovue ott & < limsupa, xou Beloxovue y tétowoy wote ¢ <
y < limsupa,. Agob y > z, ovunepaivovue ott 10 {n € N : y < ap} elvou
TenEpAoUEVO (VT elvar 1) UTdleoh Lac) xou ool y < lim sup a,, cuunepaivovuEe oTL
w0 {n € N:y < a,} evar drewpo (and my (1:=).) 'Etot xatahfyouue oe drono.

H (5) elvon dueon ovvénew twv (1) xou (2).

T tic (3), (4) xou (6) gpyalducocte buola. |

Mua evelhaxtix| neptypoen twy limsup a, xat liminf a, Sivetor and to enduevo
Yedpnuo:

Ocdenua 2.6.4 Eotw (a,) ppayuérn akolovdia.
(a) Oérovue by, = sup{ay : k > n}. Tére, limsupa,, = inf{b, : n € N}.
(B) ©étouue v, = inf{ay : k > n}. Tdte, liminf a, = sup{y, : n € N}.

Anéderdn: Aclyvouue mpdta ot ot aprduol inf{b, : n € N} xou sup{vy, : n € N}
opllovtar xahd:

o xdde n € N, woybet v, < apn < by, (vatl;). Enlong, n (by) elvor @divovoa,
evod 1 (an) elvon adouoa (yiatl;). Aol n (a,) elvon pporyuévn, éneton ot 1 (by)
elvon @Oivouoa xon xdtw @poryuévn, eved N (n) elvar avfovoa ot dvw QEoryUévn.
‘Apat, by, — inf{b, : n € N} :=b xon v, = sup{y, : n € N} := v (Oetrpnua 2.2.1).

Ou detZouue ot lim sup a,, = b. Ané 1o Auua 2.6.2, undpyet (an, ) taxoroudia
™me (an) WE ap, — limsupa,. Ouws, an, < bp, xou by, — b (yati;). Apa,
limsup a,, = lima,, <limb,, =b.

Lot tnv avtiotpogn avioétnta Selyvouue otL o b elvor onuelo cuco®peuong g

(an). Eow e > 0xwm € N Trdpoyer n > m tw. |b—0by] < 5. AN,
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b, = sup{a; : k > n}, dpo undpyeL k > n > m t.o. by, > ap > by, — 5 Inhadn
|bn, — ax| < 5. Enetow ot

€

2:8.

€
|b—ak|§|b—bn|+|bn—ak|<§+

Anb o AMjuua 2.6.1, o b elvon onueio cusowpevone e (ay), xou and o Oedpnua
2.6.2 nafpvouue b < lim sup a,.
Me avdhoyo tpéno delyvouyue ot liminf a, = 7. O

Tehewdvouue Ue Evay yopaxTnEloud e cOYXAOTC YLl QEOYUEVES axoloulieg

(0 omolog cuumhnedveL To Oewpnua 2.6.1).

Oewpnua 2.6.5 Fotw (ay) ppayuérvn axolovdia. H (a,) ovykAivel av kai puévo av
limsup a,, = liminf a,,.

Anéderdn: Eow ot a, = a. Ané 1o Oedpnua 2.6.1, yio xdde unoxoroudia (ay, )
™S (@n) €YOVUE Gpn, —+ a. Enouéves, o a elvar 1o uovadixd onuelo cucobdpeuong
me (an). Eyovue K = {a}, dpa

lim sup a,, = liminf a,, = a.

Avtiotpoga: éoww € > 0. And to Oedpnua 2.6.3, o apduds a = limsupa, =
lim inf a,, €yel v WLéTNTOL:

Ta otvorat {n € N:a, < a—c} xu{n € N:a, >a+e} e
TETEPAOTHEVQL.

Anhadt), To cOVoro
{n eN:|a, —a| > ¢}

elvar menepaouévo. IoodUvapa, urdpyel ng € N ue Ty Wbt Yo xdde n > ny,
lan, —a| <e.

Aol 10 € > 0 Atav TuydY, ErETon OTL a, — a. i

2.7 TIlopdotnuor and Ty Apytndeta LdLOTNTA xow
v wWLotyta Cauchy eneton 1o aglowua Tng mAn-
POTNTAS

Y10 Kegdhowo 1 deythxope ot 1o R elvon évar Sratetoryuévo odua mou txovonotel

0 a&lwua g TAnEdTNTAC: XddE Un XeEVH, dVw QEAYUEVO UTOGUVONG TOU el ENL-

oTo dvw @edryua. Xenotuonowdvtag tny Unaplrn supremum det€aue v Apyuurideta
Lot
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(*) Av a € R xou € > 0, undpyet n € N tétolog dote ne > a.

Xpnowonoldvtag xat Téhl 1o a€iwuo Tng TAnedTnTag, detéaue otL xdde uovdTovn
xa pparypévn axohoudior cuyxAivel. Xov cuvénela thpaue o Oewenua Bolzano-
Weierstrass: xdde gporyuévn axohoudio Exel ouyxhivouca unaxohoudio. Autd ue
™ oelpd Tou Jac enétpede va delfouue Ty «diétnta Cauchyy twv mpoyuaTiXdy
apLiuV:

(%) Kdde axohoutia Cauchy nporyuotixdv aptducy ouyxhivel oe tpoy-
wotxd aprdud.

Ye authy v mopdypapo Yo del€ovue otL To adlnua Tng TANEdTNTAS lvor Aoy
oLVETELA TV (*) xat (%), Av dnhady) Seytobue to R cav éva Slatetaryuévo oo Tou
EyeL v Apyundela widtnta xan Ty WLétntar Cauchy, téte unopodue va anodeifovue
T0 «o&lwua Tng TANEOTNTACY cav Yempenua

Ocevpnua 2.7.1 Eotw R* éva datetayuévo odua pe tis axodovdes 1016tnTeg:
1. Ava € R* kare € R*, € > 0, téte vndpyea n € N térowog dote ne > a.
2. KdOe axolovllia Cauchy oroieiwv tov R* ouykdiver oe otoryelo tov R*.

Téve, kdle un xevé kar dvew gpaypévo A C R* éyear eAdyioto dvew gpdyua.

Ynueiwon: To ocbvolo N, ou axoloudiec Cauchy, 1o eAdyloto dvw @edyuc evog
ouvohou ¥AT. opllovtar axp e dmwe xow oto R N elvon to uixpdtepo enaywyxd
unoolvolo tou R*, 1 axoloudia (ay) eivar axoloudior Cauchy av yio xdde € > 0
urdipyet no(e) € N tétotoc OoTE |an — am| < € av n,m > ng(e), xot 0Utw xadelhc.

Anodedn: Eotw A un xevéd xan dvew @poayuévo unochvoho tou R*.

Eexwdue ue Tuy6v otoyelo ag € A (undpyet agob A # 0). 'Eotw b dvw @pdyuc Tou
A. Ano v ouviixm 1, undpyet k € N yia tov omolo ap + k > b. Anhady|, undpyet
QuowoS k ue Ty WLbTNTAL

v xdde a € A, a < ap+ k.

Ané v apyn tou ehayiotou (Tou elvan cuvéreta tne 1) éneton otL UTdpyEL EASYLGTOS
tétoloc puoxdc. Ac tov novue k. Tote,

o T xdde a € A woylet a < ap + k.

e Yrdpyel a1 € A t€tolo¢ Wote ag + (k1 — 1) < ay.

Enaywywd Yo Beodue ag < a1 < ... < ap < ... 010 A xu k, € N 1ov
eovomotoly TaL eENG:

o Tw xdle a € A woyleta < ap—1 + 2’5—11

kn—1
L4 an71+22——1 San-
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Anéoeén tov enaywyrkot Briparos: ‘Eyouvue a, € A xar and tnv cuvinxn 1 vndpyet
ENAYLOTOC QUOLXOG kpt1 WE TNV WLOTHTA: Yo xde a € A,

knJrl
a < ap+ on
Auté onualvel otL UTEPEYEL Apt1 UE
kpy1 —1
an + nt < aptr.

2n
Ioyvpiomdg 1: H (a,) eivon axoloudia Cauchy.
Mpdryuatt, €yovue
kn—1 kn
an—1 + Qn——l S an < Gp—1 + Qn——l’
dipot
1
|an — an,1| < Qn——l
Av hoinév n,m € N xow n < m, té1€

|am_an| S |am_amfl|+|amfl _am72|+"'+|an+1 — Qp
1 1 1 1

< —+——+...+ =< .
2m71 + 2m72 + + an 2n71

Av tan, m elvon apxetd peydha, autd yiveton 6co Véhovue uixpd. Tho cuyxexpuuéva,
av pag Sdoouy € > 0, undpyel ng € N 1.0 1/2™71 < g, ondte yio xdde n,m > ng
EYOLUE |ap — an| < €. O
Agol 1o R* €yer v Wibétnta Cauchy, undpyet o a* = lim a,.

Ioyuptomog 2: O a* elvan T0 eNdyioto dve @pdryua tou A.

() O a* elvon dvew @pdyuo tou A: o unodécouue otl undpyel a € A ue a > a*.
Mrnopotue va Bpotue € > 0 .o a > a* +¢. Ouowc,

kn,
a<an,1+—_1§an+

am 2n—1

v xéde n € N. Apa,

a +5<an+F

. . 1
= a +5§llm<an+2n—_1>

= a"+e<a,
70 onolo elval dtono.
Av a** elvon dvw @ediyua Touv A, téTE a**F > a*: éyovue a** > a, Yo xdden € N
) _ -_

(yrazi;), dpo
a** > lima, = a*.

Ané ta (o) xou (B) elvor cagéc ot a* = sup A. |

38



2.8 Aoxroeig

1. Anodel&te ue tov oploud oTL oL tapaxdtw axohoviiec cuyxiivouy oto 0:

n nsin(n!)
= g T VP A2oVeiEl = Same
Xow
5 ,avn =1,4,7,10,13,...
d, =
n21+1 , OAALKDC.
2. Anodel&te Ue tov oploud ot
2 _ 142+ 1 1 &
(NS T e s Sk L DU S SO (=1 -1
nZ+n n+2 2 2 n2+1]F1
3. Eow (ay), (by) 800 axolouvdiec ue a, — a xou by, — b.
(o) Aei&e ot ay + by, — a + b.
(B) Av a,, < by, v xdde n € N, 8eilte ot a < b.
(v) Avm < a, <M yaxdde n € N, del&te ot m < a < M.
(3) AciZte ot |ap| — |al.
(e) Ael&te ot {/|an| = /|al (k > 2).
4. Eotw ay,as,...,a; > 0. Aciéte ot
n 1= Q/a{‘+a§l+---+az — max{ai,ao,...,a;}.

5. (o) 'Eotw a > 0. Ael&te ot {/a — 1.
(B) AelEte ot /n — 1.

6. (o) Eotw a € R pe |a| < 1. Ael&te bt n axohovdia b, = a™ cuyxhivel oo 0.

2\
(B) T motée tués tou € R ouyxhiver n axohoudia (1152) ;
7. Trodétouue ot a, — a. Opilovue ula debtepn axoloudia Yétovtag

+ ...+
bn:u_

Aci&te ot b, — a.

8. Eotww (an) axohoudia Yetindv bpwy ue a, = a > 0. Aellte ot

bp = 4——— —a xu Y= J/ar...ap, = a.
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9. 'Eow (a,) axohoudia ue lim, (ant1 — an) = a. Acite out

43
— — Q.
n

10. 'Eotw (a,) adZouoo axohoudia ue tnv Sotnta

a+...+an
— —a
n

by =

Aeléte ot a,, — a.

11. 'Eotw A un xevéd xou dvew @poryuévo vtochvoro tou R Av a = sup A, dellte
ott untdpyet axohovdia (a,) otouyeiwy Touv A ue lim, a, = a.

12. Eoww a,b € R. Opilovue tny axohouvdia
x, = an — [bn].
EZetdote av undpyet to limy, z,.
13. (o) Eotw k > 1 %ot ay, > 0 yra xdde n € N Av api1 > ka, yio x&de n, deilte

oTL Gy — +00.

(B) Eoww 0 < k < 1 xou (ap) axohouvdio ue v SO |ant1| < klay| yio xdde n.
Aeléte ot a,, — 0.

(Y) ‘Eoww ap, > 0 yua x80e n, xon 2+ — [ > 1. Aei&e ont a, — +00.

— 1< 1. Act&te oL a, — 0.

(3) Eotw ap # 0 yio xdde n, xou |2+

14. 'Eotw a, > 0 yia xd%e n € N, xou a, — a > 0. Aelte otu

inf{a, : n € N} > 0.

15. Optlovue uta axoroudia (a,) ue a; = V2 %o ang1 = 2an, n € N. Acifte ot
elvar ab€ouoa xa dvw @eoryuévn, xou Bpelte o 6pLd Tne.

16. 'Eoww a > 0. ©étovue 1 =z > 0 xou

1 a
xn+1:§ a:n+m— .

AelEte ot N (zp), TOUNEYLOTOY and ToV SeUTEPO Gpo TNg xou mépa, elvar pdivouca
xo %3t gporyuévn and tov v/a. Beelte to lim, 2.

17. 'BEow 1 =1 xot Ty = = + I% Ael&te ot ) (x4,) elvon adZovoa xa Ppeite
70 6pL6 TNC.

18. Eow 0 < 21 <1 xow pty =1 —+/1—x,. Acite o n (z,) elvar pdivovoa.
Beette 10 6p0 g x,, X0 TO 6pLO TNG Tpg1/Th.
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19. Eow (ay) axoloudio Jetixdy mpayuotixdy aprdumy. Aellte ot a, — 0 av
o u6vo av = — +o0.

20. 'Eotww (a,) axohoudia Yetixdv mporyuatixdv aptdudy ue a, — 0. Aeilte ot 10
obvoho A = {a, : n € N} éyeL uéyioto orouyelo.

21. 'Eoww 0 < a1 < bi. Optlovue avadpouixd 3o axorovdies Yétovtog

an+0b
Gn+1 = Vapby,  x by = n2 L.

(o) AelZte ot ) (ap) elvon ad&ouvoa xou 1 (by) @divousoa.

(B) Aei&te ot ol (an), (by) cuyxiivouy xa éxouv o (Do dpto.
22. Eotw (ap) o abovoo axohoudio. Ael&te ot xdde unaxorovdio e (an) elvor

enfong adZovoa.

23. Eotw (a,) oxohovda Jetinddv aprdumyv. YTrodétouue ott yio To clvoho A =
ap :n € N} woyberinf A = 0. Aceiéte ot an) éyeL edivouoo uraxohoudio oL
X n XEL @
oLyxAlvel oto 0.
24. Trohoylote Ta 6pLat TV AXOAOUILOV:
= _1 1 ceeg L
@ an=romtmmt e
(B) bp = 7%, 6m0L @ > 1.
2 3 n

(1) g = L bt

() 6 = (M)n, 6mov a,b > 0.

25. XpnoLomoLVTaS TNV avlehHTNTA

S S
n+l n+2 7 2n

>

)

DN | =

Set€te ot n oxohoudlaa, = 14+1+...+L Sev elvon axohoudio Cauchy. Suunepdvete
oTL Ay — +00.

26. Ocwpolue TNV axohoudia

(-1

an=1—=+ +...+

N =
W =
e~ =

AeiZte ou 1 (ay,) elvor axorovdior Cauchy (dpa, cuyxhiver).
27. (o) Eow 0 < k < 1 xon axohoudia (ap) yio Ty omola toydet
|an+1_an| Sk|an_anfl|7 TLZ2

AeiZte ot 1 (ayp) glvor axohoudiar Cauchy.

(B) Optlouue a1 = a, az = b xot any1 = %, n > 2. EZetdote av 1 (a,) elvon

axoloudia Cauchy.
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(v) Eotw 1 = = xo Tpy1 = gsin(z,) +a, 6mou 0 < ¢ < 1 xow a € R EZetdote av
n (zy,) elvon axoroudia Cauchy.

28. Eotw (a,) wo axoloudia. Opilovue
by, = sup{|an+r — an| : k € N}

AciZte ot 1 (ay) ovyxhivet av xat uévo av b, — 0.

29. 'Eotw (ay) uta oxohovdio. Aellte 0Tl ap — @ av xot U6vo av oL uaxohovdiec
(azk) xou (ask—1) cuyxhivouv ctov a.

30. Opilovue uta axoroudia (a,) ue a1 > 0 xou

2
1+a,

Op41 = 1+
Ae{Ete ot oL utoxohoudties (aszg) %ot (azk—1) elvon Lovitoves xan ppayuéves. Bpelte,
av UTGpYEL, To lim, a,.

31. Aciéte ot av o govotovn axohoudio €xel cuyxAivouco unoxohoudia, tdte
OLYXALVEL.

32. Bpelte 10 avOTEPO XA TO XATWOTEPO GPLO TWV AXONOUILHDY

1 ™ 1 n?((-1)"+1)+2n+1
ap = (—1) < +n>’ n = cos (3 +n+1’ Yn T

33. 'Eotww (an), (bn) ppoyuévee axorovdies. Aellte ot
liminf a, + liminf b, < liminf(a, + by)
< limsup(a, + by,) < limsup a,, + lim sup b,,.

34. 'Eoww a, >0, n € N.
(o) AeiEte ot

.. Ap41 Ap+1
lim inf —2F ntl
a

< liminf /a, <limsup a, < limsup
(47%% n
(B) Av lim “24L = g, w6t {/a, — T

35. 'Eotww (an) pporyuévn axoloudio. Aellte ot
limsup(—ay,) = —liminf a, xo liminf(—a,) = —limsup a,.

36. Eoctw (ay,) uto axoroudo xo €otw (z1) axoloudo onuelwy cuoo®pevone e
(an). TroVétovue otz — z. Acilte ot 0 z elvon onuelo cusowpevone e (ap).

37*. 'Eotw 1 = a, T2 = b xou
Tn  2Tpt1

Tngr =3t 3
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Ael&te ot 1 (2y,) ovyxhivel xou Bpelte to 6pld tne. [Trddeién: Oewpriote Ty Yn =
Tpt1 — Tpn w0l Peeite avadpouixd T0mo yiat ™V (Yn).]

38*. 'Eotw (a,) axohovdia ue v Wétnta

an
Ap41 — ? — 0.

Aei&te ot a,, — 0. [Yrédaén: av ¥y, = anq1 — %, deilte ot

Yn—2 Y1
5 +...+W

ai
n = Yn—1+ + Qn——l]

39*. 'Eoctw (a,) axohouvdia ue a; > 0, n onolo txavorotel tnv
ap>ar+as+...+ap_1, n>2.
Aci&te ot v xdde 0 < ¢ < 2 woy et Z—:: — +00.
40%*. 'Eow (a,) @eoyuévn axohouvdia mou xavonotel tny
2ap < ap-1+ Gpy1, N >2.

Agl&te ot by, := apt1 —ap, = 0. [Yrddaén: Acite ot 1 (by) elvon uovéTovn xan
pparyuEvn ]

41*. Opilouue uta axohovdia we eZhc:

A2n—1

+ a2pn, Q2n = 5

ap =0, azp41 =

—~ N

Bpeite 6ha T onuela cuoodpevong e (a,). [Yrddeén: Tpddte toug Séxo tpwtoug

6pouc tne axoloudiog.]

42*. Eotw (z,) axohovdla ue ty OOt Tt — T, — 0. Av a < b elvon d0o
onuela ovoowpevons e (z,), Sellte ot x&e y € [a, b] elvor onuelo cuoowpevonc
me (zp). [Trédeién: Anaywyy oe dtomno.]
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Ke:cpo’c)\ou.o 3

Euvéxev.oc Guvocp‘cv’]oecov

3.1 ’'OpLa cuvaptrioEwy

Ye autriv v topdypapo anide uteviuuilovue tov oploud xou Tic Poaoixés WbTn-
TeC T0U oplov cuvdpTnong (to Véua autd Eyel xahupdel oto uddnuo «Anelpootindg
Aoyouéc Iy.)
Opiowds Eotw A un xevé unocivolo tou R o g € R Aéue ot o o elvan
onueio cvocowpevong tou A av vy xde § > 0 unopodue va Beolue £ € A T.0.
0 < |z — x| < 0 (toodbvapa: = € (xg — d,z9 + J) xou T # xo).

Anhadn, o xo elvor onueio cuoowpeuone ToL A av 0GOSHTOTE XOVTE GTOV T
pmopoluEe vo Bpolue ototyelor Tou A drapopetind and Tov xp. [opatneriote ot dev
amottoVUE amd Tov To va elvon otolyelo Tou A.

Hopadelyoto:

e Av A=10,11U {2}, t61€c 2 € A ad\d 0 2 Bev elvar onuelo cucadpevons Tou

e Av A=(0,1), t6te 1 ¢ A ol o 1 elvon onuelo cucotpeuone tou A.

Opiomog (6pto ouvdptnone) Eotw f: A = R ulo mpayuotixy cuvdptnon xot o
onuelo cuoo®pevons Tou A. Aéue ot o 6plo TN f xadde To T Telvel 6o TH LTdPYEL
xou ooltat e L € R awv:

T xdde & > 0 undpyer 6 > 0 t.w.: av z € A xon 0 < |z — 29| < 4, T6E

@) - L] <=
Av évac tétoog aprdude L undpyet, téte elvon yovadinds (Sel€te t0) xo ypdpouue
L =limy_y,, f(z) B f(z) = L xadcc & — xp.
‘Aoxnon Adote opouole yio tor limg_y,, f(z) = 400, limg s, f(z) = —o0,
limg 400 f(2) = L, limy 400 f(x) = 400 xAT. (0 400 elvon onueio cuoodpevorng
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ou A av oe xdde ddotnua e Lopehc (a, +00) undpyel atotyeio Tou A, avdhoya
YLl TO —00).

Oprowmdg (mheuptxd Gpla ouvdptnone) ‘Eotww f : A = R npayuotind cuvdptnon, xot
xo onuelo cuootpevong Tou A T.w. Yo xdde § > 0 va undpyouy cTolyeia Tou A oto
(xo — 8, 20). Aéue otu:

o lim,_, - f(z) = L (o L elvor 10 mhevpxd 6pto g f xadde to & telvel oto

To ambd oploTepd) av: yia xde € > 0 umdpyet 0 > 0 t.w. av x € A xou
zog— 0 <z < xo t6TE |f(2) — L| < €.

‘Eotww xy onuelo cucodpeuone tou A t.w. yia xdde § > 0 vo undpyouv otouyela Tou
A oo (xg, 0 + 0). Aédue ot

o lim, .+ f(z) =L (o L elvon to mhevpxd 6pto tne f xadide to @ telvel oto g

and deZud) av: v xdde e > 0 undpyet 6 > 0 t.w. av e € Axawzg < & < To+0
t6te |f(z) — L| < e.

Me Bdion tov optoud unopel xavels va anodel€et g axdhovies Pactxés SLOTNTES TwY
oplwv (ot anodelEeic elvon avdhoyeg we Tic anodellelc nou ddoaue yLa Tic avtioTolyeg
WLéTnTES TV 0plwy axohoudioy):

Ocwenua 3.1.1 Eow f,g: A = R 0o mpayuatikés ovvaptioes kat £y onpelo
ovoodpevons tou A. TroBérovue ot f(z) — a € R xar g(z) = b € R kaddg
T — xo. Tote:

1. Av f(z) = a1 dtav x — x9, Tét€ a1 = a (povadikdtnta Tov oplov).
2. f(z)+g(z) > a+b drav x — .
3. f(x)g(x) — ab drav x — xg.

f(z) a

4. avb#0, tiTe oy = § 0tav & — Zo.

H Onopén tou oplou oyetileton pe v Onapln 1wy TAeLEX®Y oplwy we e&hc:

Ocwenua 3.1.2 Eow f: A = R npayuanikn ovvdptnon, kat xy onpelo ovoow-
pevongs tov A t.w. ya kdle § > 0 va vrdpyovr otoyela tov A téoo oo (zg — 6, xo)
doo ka1 oo (xo,xo + 9). Tdre,

lim f(z)=L<4 wa lim f(x) ket lim f(z) vrdpyovr kar wobvtar pe L.
T—=To T, z—ad

BeBowwleite ot dhar o moparmdive oog elvon ouxela. Avatpé€te ato BifShio tou X.

IInyweldn (oek. 27 —38) xor oto B3Aio Tou M. Spivak (xepdhato 5) yia neptocbtepeg
AETTOUEQELEC.
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3.2 YuvEyeLa cuVIPTHOEWY: 0pLoUOL - BaoLxég LOLOG-
TNTES

1. H ouvéyewa uiag ouvdptnong opileton mpdta tomxd: opllouue dnAadh ndte uLla
ouvdptnon f Yo AMyeton cuveyTric oe éva onueio T Tou Tedlov oplouol TNg.

Opiwowds Eotww f: A — R wa npayuatin ouvdptnon, xou g € A. Aéue otv m f
elvaw cuveyNg oTo Tp av: Yio xdde € > 0 undpyel 6 > 0 T.0.

av z € A xon |z — xo| <6, totE |f(2) — f(20)| < €.

Iogatnphoers: (o) LTov 0ploUd NG CUVEYELIS UMOLTOUUE TO To VO AVAXEL OTO
nedio optopol e f. H twun f(zo) mpobmotideton oltwe ¥ dhhwe and tov (Sto tov
opLouUs.

(B) Aev Intdpe and o  va xavorotel v 0 < |z — 20| < J, va elvar Snhadr 1o 2
dapopetind and T0 xTo. Av x = g, 1 avicoétnTa |f(x) — f(20)| < & wavoroelton
xatd TeTpLUUévo Tp6To 600 Upd x av elvar to €1 |f(20) — f(zo)| = 0 < € Yot xdde
e>0.

(v) Aev {ntdue and 10 xo va elvon onueio cucotpeuong tou A. Av g € A xou 10 Zo
dev elvon onuelo cusowpevone tou A (elvon dtwe Aéue Lepovwévo onuelo Tou A),
téte 1 f elvon autoudtwe cuveyhc 6To Tg. O Adyog elvon amhog: ool To T dev elvan
onuelo cusopevons tou A, urdpyel § > 0 t.w. (zo—do, To+d0)NA = {zo} (yrai;).
[dpte tpa ooy € > 0. Emhéyouue 6 =6 > 0. Av z € A xou |z — 29| < J = Jo,
1€ & = X0, Spat | f(z) — f(x0)| = 0 < e. Me Bdion tov oproud uag, n f elvon cuveyic
070 Zp.

(3) Av 10 Ty € A xou 10 T lvon xon onueio cucopevone Tou A, Téte Exel VoMU VoL
eZetdoouye 1600 TNV cLVEYELA NS f 0TO T 60 xou TNV rtapEn oplov e f xoddg
10 2 TelVeL 0TO Tg. e authv TV Tepintwon, n nopathonon (B) delyver ot «n f elvon
ouveyfc 670 T & limg . f(z) = f(x0)».

2. Kot avahoylo mpog tov oplopd twv mAeUpx@Y oplwy, opllovue cuvéyela and
de&id xa cuvéyeLa amd aploTepd utag ouvdptnone f: A = R oto xo € A:

Opiomog (mhevpuxd ouvéyea) 'Eotw f: A — R xou zp € A. Aéue ot

o H f elvon cuveyric and de€id oto zp av yia xdde € > 0 undpyet § > 0 T.w.
x € Axorxg <z <xzog+0=|f(x)— f(x0)| <.

o H f elvon cuveyric and aplotepd 610 To av Yo xdde € > 0 undpyet § > 0 T.w.
r€Axawzyg—0<z<zg=|f(x)— f(T0)| <E.
IMapatienon Eivor edxoho va deite ot ua ouvdptnon f : A = R elvon ouveyric
070 Tg € A av xat uévo av elvar cuveync amd SedLd xou and aploTeEPd GTO To.
3. Ané tov oploud tng cuVEYELXG GE Eval oNUED UTOPOVUE TOEA VO TEPACOVUE GTOV

oploud TNg cLUVEYXODG CLVAETNOTG:
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Ogiouwds Eotww f: A — R wa nparypatind cuvdptnon, xat B éva unochvolo tou
A. Aéue ot m f elva ocuvexng oto B av elvar cuveyrc oe xdde onueio zg € B.
IMapatienon: Ta nedia optouod cuVAPTACEWY Elval TIS TEPLOGHTEPES PORES DLAGTH-
potel. Bupwvolue twe étay Aéue ot 1) f elvar ouveyhic oto ddotnua [a, b] evvoolue
otL n f elvon ouveyhic oe xdde xo € (a,b), cuveyric and delid oTo a xou ouveyhc and
apLoTepd 0To b.

4. To Yeddpnua mou axolouvlel divel 0 oyéomn Tng ouvEyeLlac UE Ti¢ oUVAUELS ohYe-
Bpwxée mpdlelc avdueoa oe cuvopthoelc. H anddelln tou elvar dueor, av yenoiso-
TOLNOETE TLE WLOTNTEC TV 0plwY CUVAPTHCEWV:

Ockpnua 3.2.1 Eow f,g : A - R kat zg € A. Yrnolérovpue out o f,g elvar
ouvexels oto xg. T0te,

1. O f+g, fg elvar ovveyels oo xp.

2. H% elvar ouvexnis oo xg av g(zo) # 0.

H otodepr; ouvdptnon f(z) = 0, x € R xau 1 tavtotind ouvdptnon g(z) = @ elvon
ouveyelc oto R. Ané to Oewdpnua 3.2.1 €neton OTL 0L TOAVWVUULXES CUVAPTAHCELS Efvalt

ouveyelc oto R xan ot xdde pnty) cuvdptnon elvar cuveyhc oe Gl T onueio Tou
nedlov oplouol TNe.

5. A¢ egetdoovyue mo tpooeEXTXd TL oNUalvEL 1) Qpdom:
n f dev elvon ouveyrc oto zo

6mouL o elvon onueio oto nedio optouol e f. Trdpyouv tpla evdeydueva

o Ta mhevpwd oplar e f xadidg @ — xp undpyouy xou lim, , - f(z) = L =
9]
lim,, .+ f(z), uwe n tuR e f oto zo dev elvoaw o L: dnhady), f(zg) #
L. Téte Mue otL 010 Ty Topouotdletal Spouurn aoLvEyeLa (1 «EmovoLddngy
acuvéyela). H f ouunepipépeton dptota yOpw and 1o T, 0ANS 1 TLU TnS 010
zo elvar «havioouévny.

o To mievpuxd dplar Tne f xardddc £ — T UTdpy oLV ohAd elvon dtapopeTind:

lim f(z) # 1im+f(a:).

I‘)IO I*}IO

Téte Mue 0Tt 070 T Topouotdleton «acuvéyela o eldovey (1 dhua). H Stagopd
lim,, .+ f(z) — lim, - f(z) elvon to «dhuay e f oto .

e Kdmow and ta mhevpixd dptar g f xodd & — xg dev undpyet. Tote, Aéue
0TL 6T0 T Topouotdletal acuvéyela B eldoug (1 «ouoLddNnG acuvEyeLay.)

BeBowwleite ot dhar o moparmdive oog elvon ouxela. Avatpé€te ato BifShio tou X.
IInywpidn (oek. 38—48) xou oo BBAlo tou M. Spivak (Kegpdhowo 6) yio nepiocbtepeg
hentouépeleg xou TopadelyuaTaL.
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3.3 XopaxTneLopog TNG CUVEYELAS WE YPNOT OXO-
AovdLov

‘Eow f: A= R xou zg € A. Oua SdcouUe Evay Yopaxtnelouéd tng cLVEYelS g f
010 Zo Uéow oxohoudidy (amodideton otov Tepuavd padnuotixs Heine).

Ocwpnua 3.3.1 H f: A = R elvar ovvexng oto zg € A av kat pévo av: ya kdle
akodovdia (x,) onuelwv tov A pe x, — xo, n akodoviia (f(z,)) ovykAiver oo

f(@o).

Anodedn: Trnodétouue mpwta ot 1 f elvan ouveyrc 610 To. ‘Eotww z, € A ue
Ty — Tg. Oa detovue ot f(z,) = f(2o): Eow ¢ > 0. Agob n f elvan cuveyic
070 Tg, UTdpyEL § > 0 tétotog Hote: avx € A xa [z —xzo| < J, t6t€ | f(x)— f(20)| < €
(awtde elvar axpBids o oplouds g cuvéyeas e f 0To Zo).

‘Eyouvue vnodécet ott zp, — zo. Apa, yU auté 10 § > 0 unopolue va Bpoldue
no(0) € N t.w.: av n > ng(d) t6te |2, — 20| < (awT6C Elvar axpLBdc 0 oploude e
oUYxhong e (T,) 070 Zp).

Tuvdudlovtag ta mopandve €yovue: av n > ng(d), téte |z, — 20| < § dpa

|f(zn) = flzo)| <e.

Agob 0 € > 0 fAtay Tuydy, f(x,) = f(z0).
[Enpeiwon: To ng mou Berxaue e€aptdtor and 10 §, Suwe 10 § 010 TEWTOo Bhuc Tne
an6dene eZoptdtar and o €, dpa 10 Ny e€apTdTon and To € Tou Uac déUnxe.]

Lo tnv avtiotpoen xatediuvon Yo Soviédouue ue anaywyr oe dtono. Trodé-
TouUE OTL Yl xdde axoroudia (zy,) onuelwy tou A ue &, — o, n axorovdia (f(zy))
ouyxhver oto f(z9). Yrmodétoupe enlone ot n f dev elvar cuveyhic oto T xou Vot
xatohREouUE GE dToTo.

Aol 1 f dev elvon cuveyric oTo T, LTdPEYEL XdmoLo € UE TNy e€Rc Wbt

(%) Twxdded > 0vundpyerz € A ue |[z—xzo| < d xou |f(x)—f(zo)| > €.

[Me Ayn oxédn da netotelte ot auth elvon 1) dpvnon e npdtaone «n f elvar ouveyhic
OTO Zp»: OCODATOTE XOVTA OTO Zy UTdpyeL © € A T.w. ol Twée f(z) xau f(zo) va
anéyouv opxeTd.]

Xpnowonowolue v (x) Sdoyxd pe 6 = 1,4,...,4, .. T xdde n € N
€youue 1/n > 0 xou and v (x) Beloxovue xp, € A Ue |y — o] < 1/m xon |f(zy) —
f(zo)] > €. Elvon @avepd ott &p — xo xow and TV UTOVEST TOU XEVOUE TEETEL 1)
axohowdia (f(zy)) va ouyxhivel oto f(zg). Autd duwe elvar adbvarto agol | f(r,) —
f(zo)| > € vy x&de n € N. ad

IMapatienon: To Oedpnua 3.3.1 unopel var yenoyonowniel ue dvo Sapopetinoidq
TEOTOUC:

o vy va det€ouue ott i f elvon cuveyhic oo T apxel va det€ouue ot T, —
zo = f(zn) = f(zo)>.
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o vy va def&ouue ot n f Bev elvon cuveyrc oto T apxel va Bpobue d0o axo-
Novdec =, = To, Yn = To T.0. lim, f(x,) # lim, f(y,).

AnAé napdderypa: H ouvdptnon tou Dirichlet

1 ,2€Q
-
0 ,z¢Q

dev elvon ouveyhc oe xavéva g € R Ilpdyuatt: undpyer axohouvdia (g,) pnTdyv
optdUY UE ¢ — 2o xou axorovdia (ar,) apphtev aplduody UE a, — To (1600 oL pntot
600 xou ot dppnrol elvor tuxvol oto R). Ouwe, f(g,) =1 — 1 xou f(a,) =0 — 0.
Ané 1o Oedpnua 3.3.1 BAémovue ot 1 f dev elvar cuveyhc GTO To.

3.4 Boaowxd dewpriuata yia cuveyels cuvVaETAOELS

e authy Ty napdypago Ya anodel&ouue 300 Yeuehtddn xou StoncVnTind avauevoue-
VoL YEWPHIUATAL YLot CUVEYELS GUVAPTACELS oL Efval 0pLoUEVES OE Eva XAELOTO BLdoTruL:
0 Yedpnua evdidueong Tuunc xat o Yemdpnuo UopEng UEYLOTNC - ENAYLOTNG TWIAC.
H anédel&r toug amoutel ovoLaotixd yerion Tou a€LdUATog TNS TANEOTNTOC.

3.4.1 To Jedpnua evdLdueons TLUNS

Oa e€etdoovue Tpwta TNV €A meplmtwon: Alveton uia cuveyc ouvdptnon f
[a,b] = R ue v Wémta f(a) < 0 xon f(b) > 0. Tote, autd mou meptuével xavelic
and TV Ypapu tapdotaon e f elvan otL Yo xdmolo onuelo ¢ € (a,b) Va Loydet
fle) =0 (n xounddn y = f(z) Yo tufoer Tov optldvio dova).

Oedpnua 3.4.1 Eotww f: [a,b] = R ourexris ouvdptnon. Yrodérovue ort f(a) <
0 xar f(b) > 0. Tdre, vndpyer ¢ € (a,b) térowo dote f(c) = 0.

Anddeln: Ou mpoomadioouue va «Bpoluey TV Uxpdtepn Abon tng eflowong
f(z) =0 oto (a,b). ¥dyvouvue dnhadh yio xdmoto ¢ € (a,b) yia to onolo f(c) =0
xor f(z) <0y xdde x uea <z < c.
H Wéa elvon otL autd 1o ¢ npénel va elval To supremum TOU GUVOAOU OAWY TwV
y € (a,b) mou wavonololy To e&fc:
vy xdde x ue a <z <y toydel f(z) <O0.
Optlouue hoitdv

A={y€(a,b]: a<z<y= f(z) <0}

Ioyvpiomog 1 To A elvon un xevéd xan dvew @poryuévo.
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Andoeén: Elvon cagéc ott o b elvon dve gpdrypa yio to A. T'a va det€ouue ot 1o A

elvow un xevd, oxeptéuacte we eZhc: 1 f elvan cuveyhc and deid oo a xou f(a) < 0.
[£(a)]

Hofpvovue e = 255+ > 0. Trdpyer 6 > 0 t.w. av a <y <a+d vo woylel
1w - s@) < L = 7)< o+ LT

Anhadh, n f nalpver apvntiés Twéc oo [a,a +6). Av dowtév a <y < a+ 0, ToT€E
vy xdde z uea <z <y wyde f(z) <0,

0 omolo onuaivel ott y € A. ‘Apa, (a,a+ ) C A (to A elvon un %evo).

O
Ané 1o aflowua e TAnpdTnTag utdpyet o ¢ = sup A. Enlong, a < ¢ 6t (a,a+9) C
A.

Ioxvpiowog 2 To tov ¢ = sup A wybouy ot a < ¢ < b xon f(c) =0.
Andda&n: Aelyvouue tpwta ot ¢ < b: Eyouue f(b) > 0 xow 1 f elvon ouveyhc and

aptotepd oo b. T e = @ > 0 Bploxovue 6; > 0 T.0.
b b
b—61<a:§b:>|f(m)—f(b)|<%éf(m)>%>0.

Téte, xdde © € (b — d1,b] elvon dvw @pdyua tov A. Ipdyuat, av y € A téte
f(z) <0y xdde z € [a,y) xow agod f(z) > 0 oto (b — d1,b] €xovue y < b—d;.
Enouévwe, yia xdde x € (b — 61, b] oylel

c=supA<b-—0; <.

Edwétepa, ¢ < b. And my (a,a+9) C A éyovue c>a+6 > a, dpaa <c <b.

Méver va del€ouue ott f(c) = 0. O anoxhelcovue ta evdeydueva f(c) < 0 xou

f(e) > 0.

e Eow ot f(c) < 0. Anbd v ouvéyewn e f oto ¢, umdpyet 62 > 0 T.0.
fz) < @ < 0010 (¢—02, c+62) (yrati;). ‘Ouwc téte, f(z) < 0070 [a,c+d2)
(yrotl umdpyety € Aue y > c—d2, onéte f(x) < 0070 [a,y)U(c—d2,c+62) =
[a,c+ 02)). Emouévwe, ¢+ 0z € A. Autd elvor dromo aol ¢ = sup A.

e Eow ot f(c) > 0. Téte, undpyeL d5 > 0 t.w. f(z) > @ > 0 ot0 (¢ —

d3,¢+ 03). Av wdpovue y € Aue y >c— 03 xaw z ue y > z > ¢ — O3, TéTE
yeA= f(z2) <0

EVK
z €(c—d3,c+03) = f(z) >0
dnhadn odnyoluaote oe dtoro. ad

Me v andden tou dedtepou LoYLELoUol OAOXATPWVETAL XoL 1) an6delln Tou Ocw-
PAUATOC. i

Yav néploua Talpvouue T0 YEDPNUA EVILAUESTS TLANG:
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Oewpnua 3.4.2 Eoww [ : [a,b] = R ovvexris ouvdptnon. Av f(a) < f(b) ka
p € (f(a), f(b)), tdte vndpyer ¢ € (a,b) pue f(c) = p. Opowa, av f(b) < f(a) kar
p € (f(b), f(a)), tdte vrdpye c € (a,b) pe f(c) = p-

An6derdn: Oewpolue Ty g(x) = f(z) — p. H g elvar ocuveyrc oto [a, b] xou g(a) =
fla) —p <0, g(b) = f(b) —p > 0. And 10 Oedpnua 3.4.1 undpyet ¢ € (a,b) ue
g(c) =0, dnhads| f(c) = p.

Tio v AN meplntwon, yenotuonotiote Ty ouveyh ouvdptnon h(z) = p— f(z).
a

3.4.2 To Jedpnua eA&YLOTNG %ol UEYLOTNG TLUNAS

To deltepo Baowxd Jewdonua uag Aéel ot av f elvar utor cuveyric cuvdpTnoTn oTo
[a,b], tote N f elvar dve @poryuévn xan xdtw @eoryévn, xou udhMota talpvel uéylo)
xaw eNdytotn . Do Ty amdden Yo ypnotLoToticouUE TOV YOpUXTNELOUS TNG
OCUVEYELIC HECL AXOAOUTLOY.

Oewpnua 3.4.3 Fotw f : [a,b] = R ouveynis ouvdptnon. Trdpyour m, M € R
T.o.
ya kd9¢ x € [a,b], m < f(z) < M.

Ankaon, n f elvar dvo kat kdww gpaypévn.
Andden: Ac unodéoouue ot ) f dev elvan dvw gporyuévn. Tote, yio xdde M > 0

umopolue vo Bpolue € [a,b] ue f(z) > M.

Eniéyouue diadoyxd M =1,2,3,...,n,... xou Bploxovue z, € [a,b] ue
f(zp) >n, neN

Ocwpolue Ty axohoudia (z,). Apod a < x, < b, n (x,) elvon Qpayuévn. And To
Ocwpnua Bolzano-Weierstrass, undpyet unaxohovdia (zn,) ™e (Tn) UE Tpn, — To-
Agol a < x,, < b ylo xde k, éneton ott o € [a, b].

H f elvar cuveyhc oto o xou Ty, — Tg. An6 0 Oedpnua 3.3.1,

f(@n,) = f(xo)-

Apat, 1 (f(2n,)) elvon ppayuévn axorouvdio. ‘Ouwe, f(zn,) > ng > k and tov 1pbéno
ETLAOYAS TOV Ty, , ONAASY f(Tp,) = +00. Autd elvon dromo.

‘Opotar delyvoupe ™y UopZn xdtw @pdyuatoc (A mo amhd, Yewpote Ty —f:
auth elvan cuveyic, dpa dvw gpayHévn oo [a, b] xAT). O

Kdvovtag éva axdua Brua, detyvouue ott xdde ouveyhc ouvdptnon f : [a,b] = R
nalpver uéylotn xou eNdytotn Twh oto [a, b]:

Oedpnua 3.4.4 FEotw f : [a,b] = R ourexns ovvdptnon. Yrdpxouvr y1,y2 € [a,b]
érowa dote f(y1) < f(z) < f(y2) ya kdOe = € [a,b].
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Anodedn: And o Oetdpnua 3.4.3 Eépouue ott o gbhvolo
A={f(z):2 € a,b]}

elvon dve ppayuévo. ‘Eotw p = sup A. Oéhouvue va delZovue ot undpyet y2 € [a, b

ve f(y2) = p.
Ané tov oploud tou supremum, yio xdde n € N unopolue va Bpodue otolyetlo
touv A oto (p — 1/n, p|l. Anhadn, undpyet x,, € [a,b] yio To onolo

(%) p—%<f(wn)ép-

H axohovdia (x,,) éxel ouyxhivovoa utaxorovdia (2, ). Tedpouue ya yia o lim zp, .
Agob a < xy,, < b yiaxdde k, éneton ot Y2 € [a,b]. ApoL 1 f elvon cuveyhic oTo Ya,
ovunepalvovue ot f(Ty, ) — f(y2). Ouwce, f(x,) = p and v (x). Apa,

f(y2) = p=sup A.

Auté onuaiver ott f(x) < f(y2) yio x&de = € [a,b] (and tov opioud tou A).
Lo v ehdiyiotn tuy) epyalouacTte avdloya. o

3.4.3 ITopadelypota xoL EQASUOYES

Hopadetypata: H cuvéyela tng f oAl xan 1 unédeon ott to nedlo optouol etvon
xhetoT6 Sudotnua elvon anapattnteg ota TEOTYoLUEVY YewphiuoTa.

(o) Oewpolue Ty cuvdptnon

z+1 ,-1<z<0
flzy=4<0 ,z=0

1-2 ,0<z<1.
H f 8ev nalpver uéyiomn tuh oto [—1,1]. ‘Eyovue 1 = sup{f(z) : z € [-1, 1]}, od\&
o 1 dev elvon T e f: mopatnpriote ot 0 < f(z) < 1y xdde z € [-1,1]. H f
elvow aouveyrc oto 0.
(B) Oewpolue v cuvdetnon

-1 ,aov0<2x<1
-

1 1<z <2,

Téte, f(0) < 0 xou f(2) > 0, adAd Sev urndpyet Aoon e f(z) = 0 oto [0,2]. H f
elvow aiouveyrc oto 1.

() Oewpolue v f(z) = 1/x oto (0,1]. H f elvon ouveyhc oto (0,1], ahhd dev
elvow dvew @payuévn. To medlo oplouol tne f ev elvat kAewoté didoTnpa.

Ocwpnua 3.4.5 Kdle nolvdrupo nepirrod faduol éyel tovddytotor pa mpayuact-
K1) ptla.
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Anéden: 'Eotww P(x) = apnt™ + am—12™ L + ... + a17 + ag, 670V a,, # 0 xon
m neptttog. [pdipouue

A —1 aq ag
P(z) = apz™ |1+ +...+ -+
Am T Q™™ A ™
= apx"g(z).
Etlvar edxoho va Selte ottt

lim g(z) = lim g(z)=1.

T—+00 T——00

Apat, undpyovv My, My > 0 tétolol ote: av & < =My f & > My, téte g(z) > 0.
Emuéyouue tuydv a < —M; xan tuyov b > Ms. Tére, g(a) > 0 xon g(b) > 0.
Enopévac,
P(a)P(b) = aZ,g(a)g(b)a™b™ < 0

36t a2, > 0, a™ < 0 xou b™ > 0 (og awté o onuelo ypnowonotelton 1 Lddeo
ott 0 m elvon mePLTTOC). AT To Vedpnuo evdidueons Tuhc, undpxel & € (a,b) T.w.
P(z) =0. O

Oedpnua 3.4.6 FEotw P(z) = apzs™ + ...+ a1z + ag noAvdvupo dptiov Balpov
e am > 0. Trdpyet zp € R t.0.

P(zo) < P(x)
yia kde © € R (6nladn, n P ralpver eddyrotn tuur).
Anddelgn: Eyouue unodéoet ot o m elvon dptiog xou ot a,, > 0. ‘Enetor ot

lim P(z)= lim P(x) =400

T—+00 T—>—00
(yratl;). Oewpolue v tuf P(0) = ag. Yrdpyouv My, My > 0 tw. av z < —M;
f & > My t6te P(z) > P(0).
Oewpolue tov meploploud tne P oto [—My, Ms]. H P elvon ouveyric oto xhet-
016 Sudotnua [—M, Ms], enouévee UnopoluE va e@apidécovue 1o Oedpnua 3.4.4:
Trdpyet g € [—M, M) ue v Widtnta

(%) P(zo) < P(z) ywxdde x € [—My, Ms].

Aol 0 € [—M;y, My], nalpvovue P(xg) < P(0). Apa,

(xx) P(z9) < P(0) < P(z) vywxdde x ¢ [—M;,Ms).

Ané g (%) xon (xx) ovunepaivouue ot P(zg) < P(z) yio xdde z € R. O

Oedpnua 3.4.7 (Oedpnua otadepol onueiov, Banach) Eotw f : [0,1] — [0,1]
ourvexnis ouvvdptnon. Trdpye zo € [0,1] t.ow. f(zo) = 0.
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Amnéderdn: Oéhovue va delZouue ot n ouveyrc ouvdptnon h(z) = f(x) — z unde-
viletar xdmouv oo [0, 1] (Snhadh, otL 0 Yedenud g Téuvel TNV DYV y = ).
Av f(0) =07 f(1) =1 éyouue to Intouevo yio kg = 0 f zg = 1 avtioTtoyya.
Trodétovue howndv ot f(0) > 0 xou f(1) < 1. Téte, h(0) = f(0) > 0 xon
h(1) = f(1) =1 < 0. And o Yewpnua evdidueone tunfg, urdpyet o € (0,1) T.0.
h(zo) = 0. Anhadn, f(zo) = xo. ad

3.5 Xuveyeia obvletng xow aviioTtpopng cuvdetr-
ong

O acyohniolue ue plo amhy tepintwon chvieong cuvapthcewy: f elvon Ui Guvdp-
o opouévn ato avouxtd Sdotnua (a,b) xow g ua SeUTEP CLUVEPTNOT OPLOUEVT
oT0 avowxté Sudotnua (7, d). Trodétovue oxdua ot

{f(z): 2 € (a,0)} C (v,0)

(dnhadn, To nedlo oplouol e g meptéyeL Ty ekdva e f). Téte, n odvietn cuvdp-
m™on g o f oplleton oto (a,b) uéow g

(9o f)(x) = g(f(x)), a<z<b

Ocopnua 3.5.1 Ay f kai g elvar 600 ouraptrioas énws tapandvew kar av
(a) n f elvar ouvexns oo xy € (a,b),

(B) n g elvar ovvexns oto f(xo) € (,9),
téte ) g o f €lvar ouvexris oo x.

Amnéderdn: Ak, ue I e@apuoyr Tou opiouod. Eotw € > 0. Agol n g elvon
ouveyhc oTo f(zg), undpyel 91 > 0 T.0.

() Avy e (7,0) xou |y — f(@o)| <1, wote g(y) — g(f(w0))| <e.
H f elvow ouveyic oto zg. Apa, " awtd 10 §1 > 0 unopolue vo Bpolue d2 > 0 T.w.
(xx)  Avzx € (a,b) xau |z — x| < d2, t61€ |f(2) — f(Z0)| < 01.

‘Eow = € (a,b) ue |z — xo| < d2. Téte, y = f(z) € (v,9) x|y — f(zo)| =
|f(z) = f(zo)] < d1, amb v (¥x). MropoOue Ttpa VoL YpNoYLOTOLACOVUE TNV (*) UE
y = f(z). Enetot ot

9(F(2)) = g(f(w0))| <e
dnhadn,
[(go f)(z) — (g0 f)zo)| <e.

Aol 1o £ > 0 tav Tuydy, i g o f elvan cuveyrg oo zo. |

Iepvdue Twpa GTOV 0PLOUOG XAl TN GUVEYELX TNG AVTIOTEOPNS GUVERTNOTS.
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Oprouéds 'Eoto f: I — R wa ocuvdptnon, 6mou I elvan éva Sidotnuo (onotacdhinote
wopprc: [a,b], (a,b), [a,b), [a,+00), (—o0,a) xhn). Aéue ot 1 f elvon éva mpog éva
(1-1) av yia xdde z,y € I ye & # y éyovue

f(x) # f(y).

IMapathenon: M 1-1 cuvdptnon dev elvar umoypewtxd uovétovn. Ildpte yia
napddetyuo my f @ (0,2) — R mou opileton and v

4—z ,0<x<1
flz) =< 2 ,r=1

r—1 ,1<z<?2.

H f elvoe 1-1, buwc elvor gdivousa oto (0,1) xou abZovoa oto (1,2). Av mdviwe
war 1-1 ouvdptnom elvar uovotovn oe xdmolo didotnua, téTe elvon Yvnolwg povétovn
(yrati;).

To Yewpnua mov axoroudel delyvel av uta ourexric cuvdptnon f : I — R elvon
éva mpog éval, TéTE elvon yvnolwe povotovn.

Ocwpnua 3.5.2 Fotw f : I = R oweyns xar 1-1. Tore, n f elvar yvnolwg
avéovoa 1 yvnoliws plivovoa oto I.

Arnédeldn: Enhéyouue tuyalo dVo onuela zo < yo oto I. Eyouue f(xo) # f(vo),
doar f(zo) < fyo) K f(xo) > fyo). Trodétovue on f(xo) < f(yo) xou Yo delovue
ot f elvon yvnoloe adovoa (Guola delyvouue ot av f(xo) > f(yo) t6tE N f elvon
yvnolwe @divouvoa).
‘Eow z1,y1 € I ue 1 < y1. ©éhovyue va detouue ot f(z1) < f(y1).
Oewpolue Tic cuvapthoel h, g : [0,1] — I ue

h(t) = (1 —t)xo +tx; , g(t) = (1 —1t)yo + ty:.

Mapatnphiote ot h(t), g(t) € I yia xdde t € [0,1] (xadde to ¢ Statpéyet to [0, 1], T0
h(t) xwelton and 1o xo mpog To &1 xou To g(t) wwelton and To Yo TEOC TO Y1 - PO
o I elvon didotnua, o h(t), g(t) uévouv uéoa o’ autd).

Iopatneriote entong ott, Aoyw Twv Tg < Yo %o T3 < Y1 EYOVUE

h(t) = (]. — t)l‘o +tr < (]. — t)yo +ty; = g(t)

vy xdde t € [0, 1]. Opilovue H(t) = f(h(t))—f(g(t)). H H givon cuveyhc ouvdptnon
and 10 Oedpnua 3.5.1. Apol h(t) # g(t) xou n f elvon 1-1, nadpvouue

H(t) #0

v xdde ¢ € [0, 1]. Ouwe, H(0) = f(h(0)) — f(g(0)) = f(zo) — f(yo) < 0 amb tnv
unéVeot| poc. Ereton ott H(t) < 0 yia xdde ¢ € [0,1]: av n H énowpve xdmouv Yetixn
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T, téte Yo énonpve xou TV T 0 and o Yedpnuo evdidueons Tiwhc (dtomo).
‘Exoupe Aotndy
Fh(B) < Flg(t) yiaxsde te[0,1].

Edudrepa, f(A(1)) < f(g(1)), Snhadh f(z1) < f(y1). 0

Aev elvar S0oxoho va meprypdder xavelc Ty exdva f(I) uiog ouveyois xan 1-1
ouvdptnone f : I = R Ac¢ unodéoouue yio nopddetypa ot to I elvan éva xhelotd
dudotnua [a,b] xou ot 1 f elvan yvnolwe adZovoa (anéd to Oewdpnua 3.5.2 n f elvor
yvnolwe wovétovn). Tote, n ewdva e f elvor 10 xhewotd ddotnua [f(a), f(D)].
Mpdyuat, av a < = < b tote fla) < f(x) < f(b), dnhady| f(z) € [f(a), f(D)].
Avtiotpoga, av f(a) < ¢ < f(b), and to Yedpnua evdidpeons TLufc UndpyeL © €
(a,b) ve f(z) =c.

Av 70 I elvor Sdotnuo avoxté ot xdmoo H xou otar d0o amd ta dxpa Tou (1
dudotnua UE dxpo xdmoto and ta £00), TTE Ypewdletor neptoodtepn tpocoyy. L&
ouws, newdva f(I) me f elvon xdmoto Sudotnua I'. Optlovue t6te v avtictpoen
owdpon [ i I' = I e f o eihc: av y € I', undpyet povadixd z € I t.o.
f(z) =y (n wovadudtnta ogelletor 670 ot 1 f elvor 1-1). Oétouvue f!(y) = .
Anhadn,

Tl =2 = f@) =y.

Mapotienon: H f! éyel tny Sio povotovia ue tny f. T mopdderyua, oc uro-
Véoovue ot 1 f elvon yvnolwe adfouvoa. Eotw y1,y2 € I' ue y1 < ya. Av Atay
=1 (y1) > " (y2), wote Yo elyope

FUT ) > F(f 7 (y2)), Snhadn g1 > yo.

Auté elvar dromo, dpa f71(y1) < F' (y2), To onoto onuatver ot i £ elvor yynolewe
avEovoa.

Yxonde pog elvan vo Set€ouue ot 1 avtiotpopn cuveyole xat 1-1 cuvdptnong eivan
enfong ouveyhc.

Ocdpnua 3.5.3 Eotw f: I — R ouvexyis kar 1-1 ouvdptnon. Tére, n f~1 elvar
OUVEXTIS.

Arédergn: Mnropolue va utodécoupe ot 1) f elvar yynolwe abZovoa. Eotw yo € I'.
Trodétovue ott 10 Yo dev elvar dxpo tou I' (oL dAAEC TEPLTTMOOELS ENEYYOVTOL GUOLYL).
Térte, yo = f(x0) Yo xdmoto ecwtepnd onueio tou I.

‘Eotw £ > 0. Mnropolue va utodécoupe ot &p — €, + € € I (00twe i dAwe,
YL vor ENEYEOUUE TN CLVEYELL O EVOLAPEPOLY Tal Uxpd € > 0). Oéhouue va Bpolue
0 >0 t.0.

ly—yo| <3 xu yeI' = |f ' (y) — x| <e.

T Ty enthoy | Tou § dovkebouue we e€hc: agol f(zo—e) <y = f(xo) < f(xo+e),
urdipyouy 01,02 > 0 t.w. f(zo —€) = yo — 01 xon f(xo +¢€) = yo + d2. Emthéyovue
§ = min{d;,d2} > 0.
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Av ly —yo| < 6, téte f(xo —€) <y < f(zo +¢). And 10 Yedpnua evdidueong
e, utdpyet ¢ € I t.o. f(x) =y. To x elvow wovadixd yiol n f ebvon 1-1, xon

rg—e<xr<xy+e

(voth;). Apa, [f(y) — fHyo)| = |z — wo| < &. AnhadA, n f1 elvow cuveyhc oTo
Yo- o

3.6 Aoxroeig

1. Xpnowuonoldvtag tov optoud, del&te ot

V1 -1 -
lim Rk o1 lim \/E(\/a:—l—a—\/f):g, a€R

z—0 x T—+00

Bepelte 1o 1edlo oplouod tne ouvdptnone ot xdle ULa amd TLC TOPATAVE TEQLTTWOELS.
Befouwdeite ot 10 o (0 1 +00 avtiotoyya) elvan onuelo cucodhpeuong tou tediou
0pLoU0oL.

2. Aci&te ot av a,b > 0 té1e

Tu yiveton étav £ — 07

3. Oewpolue TNV cLVAETNHON

r ,z¢Q
Melethote 10 limy_spy (), zo € R.

4. Mekethote wg mpog TN cuvéyela t ouvdptnon f : [0,1] = R ue

0 ,2¢QnhRz=0
flx) =

; »r=2pa€eN MKA(pq) =1L

5. Eotww f: A — Rxazg € A. Av n f elvon ouveyhc oto zg xou f(zg) # 0, dellte
otL

1. av f(zo) > 0, undpyet 0 > 0 T.w. av |z —xo| < § xou ¢ € A t6te f(z) >
f(;o) > 0.

2. av f(zg) < 0, umdpyer & > 0 T.w. av |z —xo| < § xu ¢ € A 61 f(z) <
f(go) < 0‘
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6. Eotww f ouveyhc oto [a,b] xou f(z) = 0 yia xdde = € QN [a,b]. Acilte ou
f(z) =0 vy x&e z € [a, b].

7. Eotww f :[a,b] = R ouveyhic. Opllovue o suvdptnon g we e€nc:
i@ r=a

g(x) =
max{f(t):a<t<z} ,a<z<b

Ael&te ot 1 g elvan cuveyhc oto [a, b].

8. Eotw f : [a,b] = R ouveyric. YTrmodétouue ot 1 f dev €yel tomxd uéyloto A
ehdytoto oe xavéva onuelo tou (a,b). AetZte ot n f elvon yovétovn oo (a,b).

9. Eoww f : [a,b] = R ouveyhc ouvdptnon. Av n f éyel tomxd péyoto oe dlo
dapopeTind onuela &1, x2 T0U [a, b], TétEe LUNdP)EL T3 AVAUESH OTA T1, T2 OTO OTOlO
n f éyeL tomnd eNdyoto.

10. Eoww a < b. Acite ou 1 e&lowon

22 +1 641
+ =0

T—a z—b
el TOLNyLoTOY Ut Moo oo (a, b).
11. Eow f : [a,b] = R ouveyhc. Trnodétouvue ot yia xdde = € [a,b] undpyet
y € [a,b] tétol0 BoTE
e

fy) <=

Ae{Zte ot undpyeL z € [a, b] tétowo dote f(z) = 0.

12. BEow P(z) = anx™ + ... + a1T + ap TOANUOYLUO UE TNV WBLOTNTA Aoy, < 0.
Acei&te ot 1 e€lowon P(x) = 0 éyet Yetin| mparyuortixd pllo

13. Eow f :[0,1] = R ouveyhc ouvdptnon ue tnv Widtnra f(z) € Q yia xdde
z € [0,1]. Ael&te ot n f elvon otadepn ouvdptnon.

14. Eoto f,g : [a,b] = R cuveyelc ocuvapthoeic Tou wavornowly Ty f2(z) = ¢*(z)
yia xde = € [a,b]. YTrodétovue enlone ott f(x) # 0 yio x&de = € [a,b]. Acilte out
9= f 9= 1 0w [a,b].

15. Eotw f :[0,2] — R ouveyhic ouvdptnon ue f(0) = f(2). Ael&te ot undpyouy
2,y €1[0,2] pe |z —y| = 1xo f(z) = f(y).

16. Eotww f : [a,b] = R ouveyhc ouvdptnon, xou &1, 22, ..., T, € [a,b]. Acilte ot

urdpyeL ¥ € [a, b] tétolo Bote

f($1)+f(332)+"'+f(33n)‘

n

fly) =

17. Botw f : R = R ouveyfc ouvdptnon ue v iotnta f(z) = f(z+ L) yio x&de
z € R xou xd¥e n € N. Aet&te o n f elvon otadepn.
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18. Eow f : [a,b] = R abovoa cuvdptnon. Aellte ot n f elvon cuveyrc oto a av
xoL UOVO oV

fla) =inf{f(z):a <z < b}.

19. Eow f, g : [a,b] = R ouveyelc ouvapthoeic tétotes hote f(x) > g(z) yra xdde
x € [a,b]. Aeite ot undpyet p > 0 t.w. f(z) > g(x) + p yio xdde z € [a, b].

20. 'Eoww f: R = R ouveyfc ouvdptnon .. f(x) > 0 yio xdde 2 € R xan

A2 S = Ly fe) =0
AelEte on 1 f malpvel uéytotn T umdpyet ¥y € R . f(y) > f(z) vy xdde
zeR

21. Eow f : R = R ouvveyrc xar gdivovoa cuvdptnor. Acetéte ot n f éyet
uovadixd otadepd onueto: undpyel axpBOS Evag TEAYUATINGS apLiOS To VLA TOV
ornolo

f(x0) = wo.

22. Trolétouue ot 1 f elvon ouveyhc oto [0,1] xaw f(0) = f(1). Eow n € N.
Acl&te ot undpyeL T € [0, 1- l] . f(z) = f(m + %)

n
23. 'Eoww f : [a,b] = R ouveyrc ouvdptnon xou z1, 22 € [a,b]. Acl&te on yio xdde
t € [0, 1] undpyet y; € [a,b] T.w.

flye) = tf(v1) + (1 — 1) f(z2).

24. Eow f:[-1,1] = R cuveyfc ouvdptnon tou txavorotel my z2 + f2(z) =1
vy x&e z € [—1,1]. Aci&te on elte f(z) = V1—22 ya xdde =z € [-1,1] 4
f(z) = =v1 — 22 yio xdde = € [-1,1].

25. 'Eotww f :[a,b] = R xou zg € (a,b). Aci&te on 1 f elvon cuveyhc oto xp av xon
uwévo av yia xd&de povdrovn axohovdia (x,) onuelnv tou [a,b] ue z, — xo LwoyveL

f(@n) = f(xo).

26. Eotw f,g: R — R téroec dote lim, 4100 f(2) = a xon lim, 4 g(z) = a.
Acigte ot lim, 1o (g 0 f)(z) = a.

27. 'Eow f : R — R mepioduny) ouvdptnon ue neplodo T > 0. Yrodétouue ot
umdpyeL To limg 4o f(x) = b. Aellte ow 1 f elvon otodeps.

28. 'BEotww f: A = R Tnodétouvue ot yio xdde € > 0 undipyel cuveyric cuvdptnon
ge 1 A — Rue my ddmroe | f(x) — g-(2)] < € yia xdde z € A. Acite ot n f elvon
CLVEYAC.

29. Eow f,g : [0,1] — [0,1] ouveyelc ouvaptioec. Yrmolétouvue ot 1 f elvon
adfovoa xou go f = fog. Aellte ot o f xou g €youvv xowd ctadepd onuelo:
umdpyet y € [0,1] tétowo wote f(y) = y xo g(y) = y. [Ynddeién: Zépouue ot
umdpyeL z1 € [0,1] ue g(z1) = x1. Av woylel xan n f(21) = 21, €Yovue TEAELOOEL.
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Av 6y, Yewphote Ty axorovdial Tpp1 = f(24,), dellte ot elvon povéTovn xou ot
ohoL oL 6poL tne elvan otadepd onueta tng g. To dptd g Va elvon xowd ctodepd
onueto twv f xow g (yatl;).]

30. (To Afupa tou avatéhhovtoc nhiov) Eotww f : R — R ouveyhc ouvdptnon.
Aéue ot n f éyer onueio oxdg oto & av Unopolue va Bpodue y > x ue f(y) > f(x)
(oxedidote uta cuVpETNoT UE TOAOUS «AEPOUSY XaL «XOLANEBESY xan Beelte tor onuela
oxtdic TNe yLa var eEoxelwelte UE TOV 0pLoud).

Troétovue ot undpyet éva didotnua (a,b) T.0. xdde x € (a,b) va elvor onuelo
ol TN f oANG T dxpar @ xan b var uny elvon onuela oxidc g f.
(o) Aeite ot av z € (a,b) téte f(z) < f(b). [Yrdbeén: Eotww A, = {y € [z,b] :
f(z) < f(y)}. Aei&te ot sup A, = b.]
(B) Acetgte ot f(a) < f(b). [Trdbeén: H f eivar cuveyhc oo a.]
(v) AceiZte ow f(a) = f(b). [Trédaén: To a dev eivar onueio oxide e f.]
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Ke:cpo’c)\ou.o 4

Opuov. épopcpv] ouvéxsuoc

4.1 Apyuxd nopadelypata - opLopog

Ac Yewprioouue Ty ouvdptnon f(z) =z, € R. Tvwpilovue ot 1 f elvor cuveyhic
oto R, xdtt mou edxolo emBEBALOVOLUE AVGTNEE YPNOULOTOLOYTIC TOV KEPLAOVTLXOY
opLouo:

Eotw 29 € R xat € > 0. Zntdue § > 0 tétowo vote

|z —zo| <0 = |f(x) — f(z0)| <& dhadf |z — 0| < €.

H emhoy? tou § elvon mpopavic: apxel va ndpovpe § = e. Hapatnprote ot 0 § Tov
Berxaue egaptdton wévo and to € mou 360nxe xan Oyl and TO CUYXEXPLUEVO onuelo
zo. H ouvdptnon f uetaBdiieton ye tov «iBlo pudusdy oe ohdxAneo to nedio oploiuol
me: av z,y € Rxon |z —y| <e, téte |f(z) — f(y)] <e.

Ac Solue tohpa Tt yivetor ue TNy ouvdptnon g(x) = z?. Eivor méht yvwoté ot 1)
g elvon ouveyhic oto R (apod g = f- f). Av deloouue va To emBeBatdoovue UE Tov
eQhovtind opioud, Yewpolue o € R xat € > 0, xou {ntdue 6 > 0 ye v Wit

|z — 20| <0 = |2* —x3| <e.
Av 0 <6 <1, éyovue
122 — a8 = |2 — o] - [0 + w0l < (2] + [wo]) - |v — 20| < (20| + D] — ao].
Av howndy emhé€oupue § = min {1, m}, T6TE
|z — 20| < 6 => |2 — 23| < (2|lzo] +1)d < e.

Apa, 1 g elvon ouveyrc oto zp. Iapatnerote duwe otl 10 § oL emhégaue dev
e€optdtar Uévo and to € mou wog ddUnxe, aAAd xau and To onuelo Ty oTo onolo
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ehéyyouue TN cuvéyeta g g. ‘Oco mo yaxpeld Beloxeton 1o xo and to 0, T6c0 o
Uixpo Tpénel vor emAéEouue T0 6. Agv UTHPYEL XATOL OUOLOLOEYT ETLAOYY TOU
0 Tou va SoLAeVEL Yo 30UEY £ o xdde zo € R.

Auto galvetar and tov €€hc amhd LToloyloud: av xo > 0, ToTE

|(mo + 6)? — 23] = |62 + 2820| > 260.

‘Oc0o uwpd x av yivel 10 0, 1 tocdtntar 2020 dev Umopel VoL TopaEVEL UxpdTepn and

€ yia xdde xg > 0.

"Aoxnorn Ocwphote v g(z) = z? neplopiouévn oto xhewotd ddotnuo [—M, M],

6mou M > 0. Abvetow € > 0. Aet&te ot o d(g) = min {1, ﬁ} eZoopohilel TNy
|z — 20| <6 = |2® — 23| < ¢

v x8e zo € [—M, M].

Ta nopadetypoato tou ddoaue delyvouv uia «mopdhelriy Log oTov oploud g
ouvéyetac. ‘Evag o mpooextinds opioude Yo tav o e€hc:

H f elvon cuveyhc oto zg av yia x&de € > 0 undpyet d(g, zg) > 0 tétolog
oote: av |z — x| < 6t |f(x) — f(20)| < €.

O ouuPoiioude §(xo, ) o édetyve ott 0 § e€aptdton 1600 and 10 € 600 ¥ and To
onuelo xg. Tuvapthces 6nwe N f(z) = & mov Hog emTEENOLY Vo EMAEYOUUE TO §
aveEdptnto and 10 xp dixarolvtan EExwELOTH UEAETN:

Opiowds Eotww f: A — R wa ouvdpmon. Aéue ot 1 f elvow opoLdoppo
cuveyhg oto A av yia x&de € > 0 unopolue va Bpolue 6 = §(e) > 0 T.w.

av z,y € A xou |z —y| <4, téte |f(z) — fly)| <e.

Iopadeiypata (o) H f(z) = x elvow ouoduoppa ouveyhic oto R.
(B) H g(z) = 2? elvor ouotbuoppa cuveyhc oe xde xheotd ddotnuo [—M, M],
M > 0, oyt buwc oto R (yratl;).

IMopathienon Av n f : A — R elvar ouotduopgpa cuveyhc, téHte elvon cuveyhc.
Mpdrypatt: éotw ®o € A xou € > 0. And 0oV 0ploud NS OUOLOUOPPNS GUVEYELNS,
umdpyet § > 0 t.w. av 2,y € A xau |z —y| < d t6te | f(x) — f(y)] < e.

Em\éyoupe auté 10 0. Av xz € A xou |z — 20| < 0, to1e |f(2) — f(20)] < € (RSpTE
y = o). Apol 10 € > 0 Aoy TuydY, 1 f elvon cuveyhS O0TO Tp.

4.2  XopaxTNeLoUOg TG OULOLOLORYTIG CUVEYELAG [LE-
oL OAXONOVUL®Y

Ouundelte Tov yopoxtnploud e cuvéyetas Uéow axohoudiwy: av f: A = R, téte

n f elvar cuveyhc oto Ty € A av xou ubvo av yiao xdde axohovdia (x,) ue z, € A

XU Ty, — To, oyVeL f(zn) = f(zo).
O avtioTolyog yopoxtneloude NG ooLOUoPENG CUVEYELAS EXEL WS EENC:
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Ocwpnua 4.2.1 Eow f: A — R a ovvdptnon. H f elvar opoiduoppa ovvexng
oto A av kar pévo av yua kde Levydpt akohovhdv (xy,), (yn) 00 A pe xp—yn — 0
Vel

f(@n) = flyn) = 0.

Anodedn: Tnodétouue mpdta otL 1 f elvon ouotduoppa cuveyhic oto A. Eotw
(%), (yn) B0 axorovdiec o0 A UE Ty —ypn — 0. Oadeilouvuc ot f(x,)—f(yn) — O:
‘Eotww € > 0. And tov oploud e ouotduopene cuvéyetas, undpyet 6 > 0 T.0.

(%) 2,y € Axou |z —y| <6 = |f(z) - fly)l <e.

Agob xy, — Y, — 0, undpyet no(d) € N tétoloc Wote: av n > ng éTE [T, — Yn| < 0.
‘Eotww n > ng. Téte, [Ty — yYn| < 0 %01 Ty, yn € A, ondTE 1 (%) dlver

|f(55n) - f(yn)| <e.

Aol 1o £ > 0 Arav tuydy, cvunepaivovue ot f(z,) — f(yn) — 0.
AvtioTtpoga: ag vnodécouue ot

TnyYn € A xot Ty — Y = 0 = f(xn) — f(yn) = 0.

Oo detfovue ot 1 f elvar ouotduopgpa cuveyhc oto A. ‘Eotww ot dev elvou. Tére,
umdpyel € > 0 ue v e€ig WdTnTa:

[o xdde 6 > 0 undpyouvv x5,y5 € A ue |25 — ys| < & adNd |f(zs) —
flys)| > e

Emuéyovtog Stadoywnd 6 = 1,1/2,...,1/n,..., Beloxouue Levydpla Ty, yn € A T.0.
|zn — yn| < L 0N |f(zn) = f(yn)| > €. Ocwpolue Tic oaxohoudies (zy,), (yn). And
TNV XATAOKEVY| EYOUUE Ty, — Y — 0, ahh& dev unopel vou woyler 0 f(zy) — f(yn) — 0
(yrotl;). Auté elvon dromo, dpo ) f elvor ouotbuopga cuveyhic oto A. O

IMagadeiypoata (o) Oewpolue ™y ouvdptnon f(z) = L 610 (0,1]. H f elvan ou-
veyhc oANd dev elvon ouolduopga cuveyhc. ['a va to dolue, apxel va Bpodue 8o
axorovdiec (zy,), (yn) oo (0,1] Tou va xavoroLoOY TNV Ty — Yy —> 0 ahAS vor uny
XAVOTIOLOOY TNV xi - yi — 0.

Mofpvouue Tp = = o yn = 5. TéTE, T, yn € (0,1] xou

_1 1 _ 1 S0
In yn_n 2n 2n
oANS ) )
f(xn)_f(yn):__—:n—2n:—n—)—00.
Tn  Yn

(B) Oewpobue tnv cuvdptnon g(z) = 2 oto R. Opilovue z, =n + L xor y,, = n.
Torte,
1
Tp—Yn=——0
n
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ohAGL
@) =g = (n+ L) —n2=24 L 20
9(@n) =glyn) = (n+ ~ nt =2+ 5 :
Apa, 1 g dev elvar opolouoppa cuveyhc oto R.

Iapathenon To Oedpnua 4.2.1 delyvel x autd ot xdde ouoLdopPA GUVEYTS
ouvdptnon elvan cuveyhc: éotw f 1 A = R ouolduoppa cuveyric cuvdptnorn xou
éotw x9 € A. 'Eotw (z,) axohovdia 610 A Ue zp, — xo. Ocwpolue TNy otadepy
axolovda ¥, = g, n € N. Tote,

Tp — Yn = Tp, —Tg — 0,
on6te 10 Oewpnua 4.2.1 pog diver

f(@n) = flwo) = f(@n) = flyn) = 0,

dnhadhy f(zy) — f(xo). And 1o Oewpnua 3.3.1 1 f elvon cuveyTic oto .

4.3 OLOLOLORYPT GUVEYELA CUVEY WY CUVAPTHOEWY OF
XAELOTA SLACTAHUATA

Yric mpornyolueveg Tapoypdpouc etdopue ot 1) ouvdptnon g(x) = z dev elvor opoLd-
uopgpa cuveynfc oto I = R ol elvon ouolduopa cuveyhc oe xdde ddoTnua Tng
wopehic I = [-M,M], M > 0 (ocodfnote ueydho xt av elvor to M). Autd mou
Loy Vet yewxd elvar ot xdde ouvdptnon f : [a,b] = R mou elvon cuveyhc elvar xou
0UOoLOUOPYA GLVEYHAC:

Qewpnua 4.3.1 Fotw f : [a,b] = R ouvexns ovvdptnon. Téte, n f elvar opoid-
Hopga auvexns oto [a,b].

Anddelgn: Ac unodécouue ot 1 f dev elvon ouotduopga cuveyrc. Tote, dnws oty
an6delén tou Oewpuartog 4.2.1, unopolue vo Bpodue € > 0 xot 0o axohovdie (z,),
(yn) 070 [a,b] UE Ty, — Yn — 0 xou | f(xn) — f(yn)| > € yioe x&0e n € N,

Ou (z,) xou (yn) elvar pparyuéves axorouvdies (yiatl;). And to Oedpnuo Bolzano-
Weierstrass, undpyouy vroxohouda (zn, ) ™c () xou & € [a, b] ue

Tpy — T

Tore,
Ynp = Tny, — (Tny — Yny) 22— 0= 1.

Ané v ouvéyela e f oto T émeton oTL
f@n) = (@) won fyn) = f(2).

66



Anhody,

Auté elvan drono agol eiyaue |f(z,) — flyn)] > € yio xé0e n € N. Apa, n f elvan
ouoLbuopga cuveyhc oto [a, bl. O

IMogathpnon To yeyovés ot 1 f Atav optouévn oto xAerotd Sidotnua [a, b
yenowonolfiinxe ue dVo tpomoug. llpdtov, unopécaue va Bpolue cuyxhivouoeg
unoxohoUES TV (Zr), (Yn) (Vedpnuo Bolzano-Weierstrass). Aebtepov, unopoloa-
HE VO TOUHE OTL TO XOWO 6pLO T oUTHOY TwV UTaxolouthwy e€oxohoviel va Beloxeton
oto medlo optouol [a,b] e f. Xpnowonotfioaue dnhadh to e€hc:

ava <z, <bxuw z, =2z, 167€a <z<bh.

‘Aoxnon Anodellte 1o Oedpnua 4.3.1 ypnowuonowdvios tov edrhoviixd opioud. Ta
Bruota elvon o €€hc (vtodétovue ot f : [a, b] — R elvan uior cuveyic cuvdipTnon xow
OTL Uac €youy ddoEL xdnoto € > 0).

(o) Opllouue
A={z€a,b]:36 >0 1. avz,y € [a,z] xou |z —y| < 6t |f(z) — f(y)| < e}

Ael&te ot T0 A elvon un xevé xan dve @poaryUévo.
(B) Eotw p = sup A. Aceilte ot p = b. [Ynddeén: Av p < b, Beelte h > 0 ..
p+heAl]
() AeiZte ot 10 b = sup A avixel oo A.

Apa, umdpyet 6 > 0 T.w. av x,y € [a,b] xou |z —y| < J, ot |f(z) — f(y)| <
€. Aut6 onuaiver ot 1 f elvon ouotduoppa cuveyfic oto [a,b]. H anddeln mou

ddoaue elvon TOAD o amAr|, 0 Abyoc dUWC lval OTL YpNOLULOTOLACUUE TOAD OTUAVTIXS.
anoteAéouata Onwe To Yedpnua Bolzano-Weierstrass.

4.4 Tlopadelypota xow EQARUOYES

‘Ohat tar mapadelyuotar GUVEYDY GAAS O)L OUOLOLOPRI GUVEYWY GUVAPTHCEWY TOU
CUVAVTHCOME WE TWEA NTAY THEUDELYUATO UT) PEAYUEVEDY CUVIPTHCEWY.

OplZovue f(z) = cos(z?), » € R. H f eivor cuveyhc oto R xou |f(z)] < 1 yio
xdde ¢ € R 'Ouwe n f dev elvar ouotduoppa cuveyhc: Yo va to delte, Jewpriote
TIc axohoudiec

Tn=+Vm+ 17T xu y,=+nm.

Tore,

v = S - (n+1)m —nw _ v
o e e Vot D v

67

0,



oAAGL

[f(2n) = f(yn)| = | cos((n + 1)m) — cos(nm)| = 2
vy xée n € N. Anéd 1o Oedpnua 4.2.1 énetan o ouumépacua. Yrdpyouv Aotmndy
pparyUévES cLVEYEIC CLVOPTACELS Tou SV Elvar ouoLbuoppa cuveyelc (oyeddote Ty
Ypapxh mopdotaon e cos(z?) yio va Selte o Moyo: Yo ueydho @, 1 f avePolvel
and v Tiwh —1 oty R 1 xon xatefalver and tny twh 1 oty tiuh —1 6ho xow o
Yeriyopa - o€ xdmota StacthAuata, 0 pLiUdS UETUBOAAC TG YivETow TOAD UEYENOG).

Oewpnua 4.4.1 Fotw f : A - R opoiduoppa ouvexns ovvdptnon kar (xy,) axo-
Aovdia Cauchy oto A. Tore, n (f(xy,)) elvar akodovilia Cauchy.

Anédetdn: Eotw e > 0. YTmdpyer § > 0 tw. av z,y € A xou |z —y| < § 1€
|f(z) — f(y)] <e. H (z,) elvar axohouvdio Cauchy, dpo undpyet ng(d) t.0.

m,n > ng(d) = |z, — x| < 6.
Ouwc torte,
m,n >ng(d) = |z — xm| <6 = |f(zn) — flzm)| <e.

Aol 1o € > 0 Arav Tuydy, n (f(zn)) elvar axoroudio Cauchy. O

To npornyoLuevo Yewpnua delyvel oTL xdite ouoLOUOPPI GUVEYTIC CUVEETNOT OTEA-
ver axoloudiec Cauchy oe axoloudiec Cauchy. Autd dev elvor yewxd cwotd via
ouveyelc ouvapThoewc: Vewprote ™y f(z) = L oto (0,1]. H z, = L elvon oxohoudia
Cauchy o7o (0,1], buwc 1 f(z,) = n dev elvor axoroudia Cauchy.

Eidapue ot xdde cuveyhic ouvdptnon f oplopévn oe xhetoto Sldotnua etvon ouoLs-
Hoppo cuveyfc. Oo e€etdoovue To EENC EpBTNUL

‘Eotww f: (a,b) = R ouveyric ouvdptnon. Iloc unopoldue va eléyZovue av 1 f
elvow ouoLdoppa ouveyhc oto (a,b);

Oedpnua 4.4.2 Eoww f : (a,b) = R ouvexng ovvdptnon. H f elvar opoduopga
ouvexns oto (a,b) av kar pudévo av vrdpyovy ta lim, .+ f(x) katlim, - f(x).

Anéden: Trodétouue mpdtor 0Tt UTdpYoLY To lim, o+ f(x) xou limy, - f(x).
Optlouvue uta «eméxtaony g e f oto [a, b], Vétovtac

limy—>a+ f(y) , T =a

limy—)b_ f(y) y T = b.

H g elvon ouveytic 010 xheloto ddotnua [a, b] (yiatl;), dpa opolbuoppa cuveyhc. O
delZoupe ot 1 f elvan xu auTh ouotduopga cuveyhc oto (a,b). Eotw e > 0. Agol 7
g elvon ouotéuoppa cuveyhc, undpyel 0 > 0 T.w. av ,y € [a,b] xou | —y| < § téte
l9(x) = g(y)| <e.
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Ocwpolue z,y € (a,b) ue | —y| < d. Tére, and tov oploud g g éyxouvue

If(z) = fW)] =lg(z) —g(y)| <e.

Avtiotpoga, unodétovue ot 1 f elvar ouoLbuoppa cuveyic oo (a,b) xou delyvouue
ott utdpyet to lim, .+ f(z) (1 OnopZn Tou dhhou TAeLPLOU oplov amodeviETOL UE
oV (8lo TP6TO).

Oa del&ouue ot av (z,) elvaw axolovdia oto (a,b) ue , — a, 6t N (f(20))
ouyxhver. Autd elvon dueco and to Oedpnuo 4.4.2: 1 (x,) ovyxhiver, dpa 1 (zy)
elvon oxohoudia Cauchy, doa 1 (f(z,)) elvor axohoudia Cauchy, dpa n (f(zy)) ouy-
xAlveL oe xdmotov mpayuaTind oprdud L.

Enlong, to 6pto e (f(zn)) elvon aveZdptnro and tny emhoyh e (2,): éoww
(Yn) Ut SN axohovda oo (a, b) ue yn, — a. Tote, Ty —yn — 0. A T0 Oedpnua
2.1

.

)

f(@n) — f(yn) — 0.
Zépovue HOn ot lim f(zy,) = L, dpa

flyn) = f(@n) = (f(zn) — f(yn)) = L+ 0= L.

Mropolue thpa va detZovue ot lim, .+ f(z) = L (doxnon: uyundeite tnv anddeln
TOU YOPUXTNELOMOD TNS CLVEYELIS UETW OXONOUTLAY). o

Opiowds Eotw f: A = R wa ouvdptnon. Aéue ot
e 7 f elvou Lipschitz cuveyng av vndpyet M > 0 t.o. ya xdde z,y € A
[f(z) = f(y)] < Mz —yl.
e 1 f elvon ouoToAy av urdpyel 0 < M < 1 t.w. yio xdde z,y € A
[f(x) = f(y)] < Mz —yl.
Ipogavoe, xde cuotoly| elvan Lipschitz cuveyrc.
Ocwpnua 4.4.3 Kdle Lipschitz ouvexng ovvdptnon elvar opoidpopgpa ouvexrs.
Andde&n: Eoto f: A— Rxaw M >0t |f(x)— fy)| < M|z —y| ya x&de
z,y € A. Av pog Sdoouv € > 0, emhéyovue § = 7. Tote, yioa xdde z,y € A ue
|z —y| < 6 éxovue
[f(2) = fW)| < Mz —y| < M =e.

‘Enetor ot 1y f elvar opoléuoppa cuveyrc oto A. a

Ochpnua 4.4.4 (Oevdpnua otoadepol onuelov, Banach) Eotww f : R = R ovotods).
Yrdpyer povadiké y € R r.ow. f(y) =y.
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Anéderdn: And v unddeon undpyel 0 < M < 1 t.o. |f(z)— f(y)| < M|z —y| v
xd0e z,y € R. H f elvon Lipschitz cuveyrc, dpa opoduoppa cuveyhc. Emthéyouue
woyovta 21 € R Opllovue o axohovdia (x,,) uéow g

Tpy1 = f(zn), neN

Tote,
|mn+1 - mn| = |f(1'n) - f(mnfl)| < M|mn —Tp-1

v xdde n > 2. Enayoyuxd anodetxviouue ott
n—1
|Zps1 — T < M"7 oy — 2|

v x&e n > 2. ‘Enetow ott av n > m oto N, 1618

|xn_xm| < |mn_mn—1|+"'+|mm+1_mm|
< (Mn_2+...+Mm_1)|£E2—£E1|
1—Mr—m
= —yoar Ml o
Mmfl
< 1—M|x2_$1|'

Aol 0 < M < 1, égovue M™ — 0. Apa, yio Sodév € > 0 unopolue edxoAa va
Beolue no(e) T.. av n > m > ng VoL LoYVEL [Ty — T | < €.

Enouévwe, 1 () elvon axohoudia Cauchy xon autd onuaiver ott cuyxhiver: undp-
ety € R t.o. z,, = y. Ou delovue ot f(y) = y: and TN T, — Y XOU TNV CUVEYELDL
e f BAénovue ot f(zn) — f(y). Ouwe pt1 = f(xn) xou Tpy1 — Y, dpa
f(zn) = y. And v povaddtnra tou oplouv axoloudiog mpoxintel n f(y) = y.

To y elvon 10 pwovadixd otadepd onuelo e f. Eow 2z # y ue f(z) = 2. Tére,

0<lz=yl=1f(z) = F(y)l < Mz —yl,
dnhadh 1 < M, to omolo elvon dtomo. i
Iopadeiyuata (o) Mo opolbuopga cuveyfc ouvdptnon Sev elvar xot’ avdyxny

Lipschitz cuveyfc. Ocewprote v f(z) = /z oto [0,1]. H f elvor cuveyhic oto
[0, 1], emouévee elvar ouoLbuoppa cuveyhc. ‘Ouwe,
1 1
1/n?) - f(0)] = = =n|- -0
F(1/n%) = F(O)] = ~ =n[ 0]

vy xdde n € N. Av umfpye M > 0 to. |f(z) — f(y)] £ M|z — y| yia xdde
x,y € [0,1], Yo énpene va oyler M > n yio xdde n € N (yiatl;), to onolo elvon
dTono.

(8) H ouvdptnon f(z) = /z elvor 6uoTtolf| o0 [1,+00), dpa ouoLbuopa GUVEYHS.
Mpdryuatt, av z,y > 1 téte

NS R el | S Y
[f(=) = fw)l =1V ﬂl—ﬁ+\/§sl yl-
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4.5 Aoxvoeig

1. Eotw f:I - Rxwg:J — R ouobuoppa cuveyelc ouvaptioes T.0. {f(z) :
zel} CJ. AelEte o ngo f elvar ouotbuoppo cuveyrc.

2. 'Eotw f : [a,b] = R ouveyhc ouvdptnon xou éotw € > 0. Aellte ott unopolue va
yweloovue to [a,b] oe nenepacuéva to TARoc Sladoyxd uTodtacTAuaTa Tou tBlov
MAXOUC ETOL WOTE: av TaL &, Y avixouv oo (8to vroddotnua, tote |f(z) — f(y)| < e.

3. 'Eoww f: R = R ouveyrc xou teptoduny cuvdptnon. Anhady, undpyet T' > 0 t.0.
fle+T) = f(z) ya x8de z € R. AelZte ot n f elvar opolbuopga cuveyhic.

4. Eow f: R = R ouveylc ouvdptnon pe v e€ig dtotnra: yio xdde € > 0
undpyet M = M(e) > 0 tw. av |z| > M 6t |f(z)] < e. Aei&te ot n f elvan
OUOLOUOPPA GUVEYTC.

5. Eotw f : R = R ouotbuopga cuveyric ouvdptnor. Aei&te ot undpyouv A, B > 0
. |f(z)| < Alz| + B v xdde z € R.

6. Eow f: R — R ouveyie, @poyuévn xou govotovn cuvdptnon. Aceilte ot 1 f
elvow ouoLbuop@a GuVEYTC.

7. 'Eotww A un xevd vnoobvoho tou R Opilovue f: R — R ue
f(z) =inf{|z —a| : a € A}

f(z) elvou n «anbdotaony touv © and to A). Aellte on

(@) [f(z) = ()| < |z = y| yro xdVe 2,y € R.
(B) n f elvon ouotbuoppa cuVEYHC.

8. Efetdote av oL mapaxdtw cuVapTHoELS elval 0UOoLOUopQA GUVEYELS.

1. f:R—>Rue f(z) =3z + 1.

2. f:[2,+00) = R pe f(z) =21
3. f:(0,m] = R ye f(z) = Lsinw.
4. f:R—=Rye f(z) = =
5.f:]R—>]R{J€f(a:):1f‘z‘.

6. f:[—2,0]—>]R{J€f(a:):x2L+l.
7. f:R—> Rue f(z) =zsinz.

8. f:]0,+00) = R e f(z) = <z

9. Eow f,g: I = R oyoltduoppa cuveyeic ouvaptioec. Aeléte ot
(o) n f + g elvar opotbuopga cuveyhc oto I.

(B) n f- g dev elvan avaryxaotind ouotbuoppa cuveyhic oto I, av duwe ot f, g unote-
Yolv xan ppayuéveg tote 1 f - g lvon ouolduoppa cuveyrc oto 1.
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10. Eotww f : (a,b) = R ouolbuoppo cuveyhc ouvdptnon. AelZte ot n f elvan
pparyuévn: undpyet M > 0 to. |f(z)] < M vy xdde x € (a,b).

11. (o) Eow f : [0, +00) = R cuveyhic ouvdptnon. Trodétovue ot undpyet a > 0
T.0. N f va elvon ouotduopga cuveyhc oTo [a, +00). AciZte ot 1 f elvon ouotbuoppa
ouveyhc oto [0, 4+00).

(B) AeiZte ot 1) f(x) = v elvor opoLbuopga cuveyhc oto [0, +00).

12. Anodeite ot nouvdptnon f: (0,1) U (1,2) - Rue f(z) =0 av z € (0,1) o
flx) =1 av z € (1,2) elvor cuveyhc ohld dev elvon ouoLbuoppa cuveyhc.
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Ke:cpo’c)\ou.o 5!

To o)\ox)\v']po)ptoc Riemann

5.1 O opLopodg tov Darboux

Ye autiv v mopdypapo dlvouue Tov 0ploUd TOL oAoxANeouaToc Riemann yia
peayUEveg cuvapTrioel tou opllovton o éva xheloTo didotnua. o un apvntixég
CLUVHPTACELS TO OhOXATpwUa Sivel To eufadov Tou ywplou Tou TepxXheieTon avaues
070 YPAPNLL TNS CLVAETNONG, Tov 0ptlovTLo dEovar y = 0 xou Tig XaToxdpuPES ELEleg
z=axuz=D>

Ogiopos Eotw [a, b] éva xhelotéd ddotnuo.

(o) Avoyréprom tou [a, b] o Aéue xdde nenepacuévo utochvoro A = {xg, z1,...,Zn}
ToL [a, b] uE Tp = a, T, = b. Oo uTo¥EToLUE TéVTa OTL Ta T, € A elvon StateToryuéval

we e€ie:
a=x90 <z < ...<Tp <Tpy1 <...<zxyp=>.

Ou ypdpovue A = {a =9 < z1 < ... < Ty = b} Y va TovicouUE ALTAY axXELBHC
™y ddtedy. Hopatneriote ot and tov opoud, x&lde Siauépton A tou [a, b] nepéyet
TOLAGYLtoTOV BVO onuelo: o a xou 1o b (ta dxpa Tou [a, b]).

(B) K&le dogépion A = {a = xp < 1 < ... < T, = b} ywpller 10 [a,b] o n
vnodtaotAuate [Tk, Tr+1], K = 0,1,...,n — 1. Ovoudlovue mA&rog tne diauépLonge
A 10 yeYahOTERO A TOL UAXT AUTOVY TwV LTTOSLACTNUATWY. Anhadh, T0 TAdToC TNg
drauéptong LoolTaL UE

max{x; — Zo,Ta — T1,...,Tn — Tp_1}.

Mopatnpriote ot dev amontodUE AUTE ToL 1 UTOSLACTAUNTA VoL EYouy To (o Uhxog
(tot 2, Bev elvon UTOYPEWTIXG VoL LOATEYOLY).

(v) H Swapépion Ar Aéyeton exhéntuven e A av A C Ay, Snhadr av tpoxdnTe
andé Ty A e Vv mpootiun wt dAwy (tenepaciuévev o TAdoc) onuelwy. Téte
Aéue ot n Ay elvon Aentdtepn and v A.
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() Eow A, Ay d0o Swapueploelc tou [a,b]. H xowvh exkéntuvon tov A, Ay elvan
n Swépton A = Ay U Ay, Edxola Bhénovue ot i A elvon Stopépton tou [a, b] xou
ot av A’ elvon i drauépion Aentétepn 1600 and TV Ay 6o0 xar and Ty As téHTE
A" DA (Snhadh, n A = A UAy elvar 1 uixpdtepn Suvarth dtauépron mou exhentivel
600 TV A1 600 xon Ty Ag).

Oewpolue Thpa UL Qearyévn ouvdptnon f : [a,b] = R xou pia Siopépton A =
{a=20 <21 <...<2y =0} 100 [a,b]. H A Sauepilet to [a, b] ota unodtaotiuota
[xo,z1], [X1,22], -, [Thy Tht1]s - - oy [Tn—1,Tpn]. Taxdde k =0,1,...,n—1 opllouue
Toug TEAYHATX00S aptduole

ma(f,A) = my = nf{f(2) o1 <@ < 241}
Hol
Mi(f,A) = My, = sup{f(z) : zx <2 <@g}

‘Ohot awtol ov apriuol optlovton xard: n f elvon @poryuévn oto [a, b], emouévme xou
oe x&de vrnodidotnua [Tk, Te+1]. T x&de k, 10 obvoro {f(z) : 1 < z < Tp41}
elva un xevod xan pparyuévo utoolvoho tou R, dpa €yel supremum xot infimum.

Tio xdde Sropépion A tou [a, b] opllovue thpa T0 dvew xou To xdtw ddpotoua Tne
f ¢ mpog v A ue tov e€¥g tpbmo:

— n—1

DA =D Mi(apsr —ax)

k=0

elvat 10 avew &ddpotoua Tng f wg mpog A xou

> (f,4) = i:mk(l'k+1 — T)
- k=0

elvat T0 x&tew ddpolopa tng f wg mpog A.

IMapathenon: Elvou @avepd ot yio xdle Stauépion A woydet

(+) S(£,4) < S (£,4)

agol my < My xat Ty —x > 0, 6 =0,1,...,n — 1. e oyéon ue 1o <euPadovy
TOL TPOOTIAOVUE VoL 0ploOUUE, TPETEL VoL OXEQPTOUAOTE TO XdTw ddpotoua Y (f, A)

ooy Ul mpooéyyion and kdtw xot 1o dvw ddpoloua Y (f, A) cov uia mpooéyyion
and mdveo.

Ioy et duwe pia Tol) To toyLeh aviodtnTa and Ty (*):

Appa 5.1.1 Eoto f : [a,b] = R gpayuévn ouvdptnon kar Ay, Ay 600 dapepioes
Tou [a, b]. Tdre,

(+%) S A) < ().
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Mapatneriote ot 1 () elvan ewdunh) mepintwon e (#x): apxel var tdpovue A = Ay =
Ay oto Afuuo.

Anoden: H anddeln tne (xx) Yo Baolotel otov axdroudo oyvptoud:

Eow A={a=2y <z < ... <Zp < Tpg1 < ... < Tp = b} xou
Tp <y < Tpg1 Yo xdrowo k= 0,1,...,n—1. Av Ay = AU {y} =
{la=20 <21 < ... <2 <Y <41 < ...<xp =Db}, 1616

Anhadn, ue v npoodixn evéc anuelov y oty dopépton A, to dvew dlpotoua g
f «uxpalvery eved To xdtw ddpoloua TG f KUEYORDVELY.

Andédeién tov wyvplopol: Oétovue m,(cl) = inf{f(z) : z < z < y} xou mgf) =

inf{f(z) 1y <o < zpy1}. Tote, my, < m,(cl) o my < mgf) dwt A C B =
inf B <inf A). Tpdpouue

STAAY = [molwr —w0) + -+ m (g — wk) + mD (@ — )+

+mn71 (xn - $n,1)]

v

[mo(x1 — o) + ...+ mp(xpr1 —xp) + ...+ mp_1(Tn — Tp—1)]

= Z(f,A).

Ouota detyvouue ot

(AN S (£, O

I v amodel€ouue v (%) Yewpolue v xowr exhéntuvon A = A U Ay twy
Ay xow Ay H A mpoxOnter and v Aq ue dadoyxr] tpocdnixn nETEpUoUEVKDY TO
mhidoc onuelwv. Av eQoapubCOVUE TOV LoYLPLOUS TENEPAOUEVES TO TAYJ0g Qopéc,
nalpvouue ;(f, Ay) < ;(f, A).

‘Ouota Brénovue ot Y. (f,A) < S2(f, As). And tnv & mtheupd, S(f,A) <

S (f,A). Buvdudlovtog Tor TopATdvw, EYOUUE
D HA)SD (FA) D (LA <D (FA). O
OewpoluEe THpa Tor UTocUVola Tou R

A= {Z(f, A) : A dépon Tou [a,b]}

pde )

B = {i(f,A) 1 A dioéplon Tou [a,b]}.
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Ané o Afuua 5.1.1 éyovue: yia xdde a € A xou xdde b € B woybet a < b. Apa,
sup A < inf B (‘Aoxnon 1.6.17). Av howndv oploovue ooy xdtew ohoxAfewuo g
f o710 [a,b] To

/Lbf(a:)da: = sup {Z(f, A) : A Sopéplon Tou [a, b]}

xaL ooy dve ohoxAMjewpe T f oo [a,b] to

/abf(:v)dm = inf {i(f, A) : A Sapéplon tou [a, b]}

/Lbf(w)dw < ff(w)dw-

Oprombdg M gparyuévn ouvdptnon f : [a,b] = R Myetor Riemann ohoxAnpd-

ouun av o
b b
/f(m)dw:/ f(z)dz.

H xowi auth) Tiuh Myeton ohoxAjpwpa Riemann e f 070 [a, b] xou cuuBohileton

e b b
[ @i q [

5.2 To xpitipLo ohoxAnpwaoiuotntag Tou Riemann

€Y OLUE

O optoude T0U OAOXANEOUATOS TTOL SWCAUE GTNY TEOTYOUUEVT] ToEdypapo elvar S0-
oyenoToc: dev elvol EUXONO VoL TOV YENOLULOTOLAGEL XavelS Yot vor amogpovdel oy uLa
poayUévn ouvdptnor elvon oloxAnpwowun # oxt. To xpithAplo ohoxinpwoludTnTag
mou axohoLlel elvar Tohd md ebypnoTo:

Qewpnua 5.2.1 FEotw f : [a,b] = R gpayuévn ovvdptnon. H f elvar Riemann
olokAnpdaiun av kar uévo av ya kde € > 0 unopolue va Bpodue dapépion A tov
[a, b] Tétowa dote

Z(fﬂA)_Z(faA) <e.

Anddeln: Trnodétovue npwta ot 1 f elvar Riemann oloxnpdoiun. Anioady,

/ab f(@)de = /Lbf(a:)da: - ff(m)dm.
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‘Eotww € > 0. And tov optoud tou xd1w ohoxhnpoduatog, utdpyet dtauéoion Ay tou
[a, b] TéToLa HoTE

b
/Lf(:r)d:r <A+

Ané tov oploud tou dve ohoxhnpwuatos, Ldpyel dauépon As Tou [a,b] tétow
WoTe

b —
[ r@n > 58 -5

Ocewpolue Ty xowr exhéntuvon A = Ay U Ay, Tore,

b b
< / flx)de = | f(x)dz
2

I3

(fa A?)

<

=
=
<
N M
IN
]
-
2
+
N ™

)

ant’ OTov ENETAL OTL

0< Y (18) - S (1A <.

Avtlotpoga: unodétouue ott Yo xdde € > 0 undpyet dapépton A, tou [a, b] tétow
WoTE

i(f’Ag) < Z(f)Ae) + €.

Téte, yia x&de € > 0 €yovue

/ib f@yde < /abf(w)dwsi(f,Ae)

b
< Z(f,AE)+5§/f(a:)dw+a.

Enew?| to € > 0 frav Tuydy, Eneton ott

ﬁ f(2)de sz(m)dx,

dnhad” 1 f elvon Riemann ohoxAnpodouun. a

IMapadeiypato: Qo yenowdonoticovue o Oedenua 5.2.1 yio vo e€etdoouye av ot
TapodTew cuvapThoeg elvor Riemann ohoxhnpwotueg:

(o) H ouvdptnon f : [0,1] = R ye f(z) = 22.

T x&de n € N Jewpodue ty Swawépton Ay, tou [0,1] oe n (oo utodaotiuata
(hxoue 1/n:

1 2 -1
An:{0<—<—<...<n <E:1}.
n n n n
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H cuvdptnon f(z) = 22 etvow adZouvoa oo [0, 1], enouévec

D (FA) = f(O)%+f<%>%+...+f<";l>%

= l<0+1—2+2—2+ +(n_1)2>
n nz n2 n?2
P+ 22+ .4+ (n-1)* (n-1)n@2n-1)
o n3 o 6n3
w2 -3n4+1 1 1 1
T T 6?3 o om?
o
S < () s () e er)]
IR ATERT - n?
= E(ﬁ_‘_ﬁ—{_—{_F)
1P+ 22+ . .40 nn+1)2n+1)
o n3 o 6n3
w243+l 111
T 6z 3 o on?
‘Enetor ot

S (f A - (A = -

Apar, Yo xdde € > 0 umopolue v Bpolue dtauépion A tou [a, b] tétota wote

YA -(h8) <

Apxel va mdpovue n € Nue 1/n < e xaw A = A,,.
Ané 1o Oedpnua 5.2.1 cuunepatvouue ot 1 f elvon Riemann oloxinpdoiun.
Mmnopolue pdhiota va Bpodue v tyr tou ohoxAnpewuatoc. 'a xdde n € N,

1 1 1
3 mter = Z(f)An)

1 I
< /a:Zda:—/ Zda::/:rzda:
Jo_ 0
< 2
_ 1+1 L
T3 2n 6n2
Agot
(S W SR S S T SR
3 2n 6n2 3 3 2n 6n%2 3’
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gneToL OTL

1 ! 1
Z< 2de < =.
3—/05” T=3

1
1

/ 22dx = =.
0 3

(B) H ouvdptnon tou Dirichlet f:[0,1] - R ue

1 ,2z€Q
-
0 ,z¢Q

Oa detZovue ot n f Sev elvonw Riemann oloxinpdoiun. ‘Eotw A tuyoloa Swauépon
Tou [0, 1]. Anhody,

Anhadn,

A={0=zp<z1 <...<xp < Tpy1 <...<zp=1}

Troloyilovye 10 1w xou T0 dvew ddpooua e f we mpoc Ty A. T xdde k =
0,1,...,n — 1 undpyouv pntéc g xou dppnTtog ag oTo (Tk, Tit1). Aol f(gr) =1,
flag) =0xo 0 < f(x) <1 ot0 [Tk, Tpt1], ouunepaivovue ot my = 0 xou My, = 1.
Yuvenwe,

n—1 n—1
YA =D mi(wers —wk) =D 0- (wpqr —21) =0

— k=0 k=0

Xl B B
YA = Mg —ar) = D 1 (wpen —ap) = 1.

k=0 k=0

Agob n A frav tuyoloa dtauépion tou [0, 1], maipvouue

/Llf(m)dm By — /Olf(a:)da: —1

Apa, n f Bev elvor Riemann oloxnpddouun.
(v) H ouvdptnon f:[0,1] = R ue

“
8
N
I
——
w
8
I
M

0 ,z#

Oa del€ouue ot 1 f elvow Riemann ohoxAnpwotun, xou

M1

/01 f(z)dx =0.
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‘Eoww € > 0. Ou Bpolue dwopépton A tou [0, 1] tétota wote

0< S (£8) - S (£A) <e.

H Sauépion A Yo elvon e uop@ric

1 1
A_{0<§—6<§+6<1},

6moL 10 § Yo emheyel xatddhnhor (xon Yo eZoptdtan and to Soléy €).
Edxola BAémovue ot

Z(f,A)ZO-(%—6>+0-(25)+0-(1_%_5> =0
- i(f,A)ZO-G—&)+3-(25)+0-<1_%_5>:65,
- Osf(f,A)—Z(f,A):&s@

av, ylo opddetyua, emthéZouue 6 = /12, And 10 xpLThAPLO OAOXANEWOLUGTNTOS TOU
Riemann (Oetdpnua 5.2.1) n f elvar Riemann ohoxhnpdoiun.

Emunmiéov, yia xdlde Stamépron A = {0 = 29 < 21 < ... < x, = 1} wou [0,1]
gyouue Y (f, A) =0, enouéveg

/01 f(z)dz = /Llf(w)dw = sup {Z(f, A) A Buépion tou [0, 1]} —0.

5.3 Alo xhdoeig Riemann oAoxAnewoluwy cuvae-
THOEWY

Xpnotuonotdvtag to xpLthplo ohoxAnpwaotudtntas tou Riemann (Oedpnua 5.2.1) Yo
delZoupe ot oL wovétoveg xau oL cuveyelc ouvapthoes f : [a,b] = R elvor Riemann
ONOXANPAOOCLUEC.

Oedpnua 5.3.1 Av n f : [a,b] = R elvar povérovn ovvdptnon, tére n f elvar
Riemann oloxAnpdotun.

Anddeln: Xwplc meploploud tng yevixotntag unovétovue ot 1 f elvon adouoa.
H f elvor mpogavede ppayuévn: yio xdde x € [a, b] éyouvue

fla) < f(z) < f(B).
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"Apa, Exel vomua va egetdoovue Ty OTapdn oAoXANEOUATOS Yot TNV f.

‘Eotw £ > 0. Oa Bpolue n € N apxetd ueydho dote av

An:{a,a+b_a,a+Q(b_a),...,a—kn(b_a) :b}
n n n

elvow 1 drawéplon tou [a, b] oe n (oo unodlacTAuaTa, Vo Loy GeL

O¢touue

xk:a+k(bn_a), k=0,1,...,n.

Téte, agob 1 f elvon adZovoa Eyovue

S = S Moo — o) = 3 flansn) =2
k=0 k=0
= 0 (f) 4+ fla),
EV®)
SUA) = Y meleke —a) = 3 fn)
- k=0 k=0
= P20 (flao) + e+ Flan)-
Apa,

n n

i(f’ A — Z(f’ A, = [f(zn) = F(x0)](b—a) _ [F(b) = f(a)](b - a)

Y

70 omolo yivetar uxpdtepo amd 1o € > 0 Tou uac 360nxe, apxel To n vo elvon apxeTd

peydho. Amé to Oewpnua 5.2.1, n f elvow Riemann ohoxknpooiun.

O

Oceopnuae 5.3.2 Av n f : [a,b] = R elvar ovvexris ovvdptnon, tdte n [ elvar

Riemann oloxAnpdotpn.

Arédeldn: Eotww ¢ > 0. H f elvon ouveyhic oto xhewotd ddotnua [a,b], dpo
ouotéuopga cLVEYTc. Mropolue Aoitdy va Bpodue § > 0 ue v e€ig WtotnTos

Av 2,y € [a,b] xou |z —y| < 0, w6t | f(x) — f(y)| < 355
MrnopoUue eniong va Bpobue n € N tétolo dote

b—a
n

< 0.
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Xwpilouue 10 [a,b] oe n vrodloThuaTa Tou WBlou uhkous =2, Oewpolue Snhadn
v SauépLon

_ 2p — _
AnZ{a,a+bna,a+ ® a),---aCH‘M: }

n n
Op(louue
k(b—
Tp =a+ ( a)’ k=0,1,...,n.
n
Eow k=0,1,...,n—1. H f elvar ouveyhc oto xhetotd ddotnua [Tr, Trr1], dpo

modpver Uytotn xou eAdytoTn Ty oe awtd. Yrdpyouvy Snhad vy, Yy € [Tk, Trt1]
T.0.

My = f(y) xou  my = fyy)-

Emmhéov, To ufixoc 1o [z, z41] evon (oo pe =2 < 6, dpo
! "
lyr, — k| < 6.

Ané v emhoyy| Tou § talpvouvue

My —my = f(yy) — flur) = [f (i) = Flup)l <

b—
‘Eneton otu
J— n—1
DA =Y (FA) = Y (Mg —my) (@1 — o)
- k=0
n—1 c
< > b_a(xk+1 - Tr)
k=0
€
= b_a(b—a) =e.
Ané 10 Oedpnua 5.2.1, n f elvor Riemann oloxnpddouun. i

5.4 IdLotnTeg Tou ohoxAnpuuatog Riemann

Ye auThy TNV Topdypapo ATOSEXVOOLUE QUGTNEA UEPXES amd T To Boaotxés LWLo-
nTeg Tou ohoxAnpwuatoc Riemann. Ou anodelelc twv unoholnwy elvon Ut xoAT
doxnon nov Yo cag Bondrioel va e€oxewwidelite pe tic dtauepioels, Tor dve xan XAt
adpolouorta XA,

Oedpnua 5.4.1 Av f(x) = ¢ yua kdOe x € [a,b], tére

/ab f(@)dz = c(b—a).
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Anodeln: Eow A ={a =12y <2 <... <z, = b} doépon tou [a,b]. T
x&de k=0,1,...,n —1 éyovue my = My, = c. Apa,

Z(f’A) = i(va) = i c(Tpg1 —zp) = c(b—a).
T k=0
"Enetor ottt . —
[ swin=ctr-a = [ sy
Apa,

b
/ f(z)dz = c(b —a). a

Oceopnua 5.4.2 Eotw f, g : [a,b] = R odoxAnpdorpues ovvaptijoas. Téte, n f+g¢
elvar odokAnpdoiun rat

[+ ae = [ s+ [ gwrae
Arédeldn: Eoww A = {a =20 < 21 < ... < T, = b} dwoépon tov [a,b]. Tw
x&de k=0,1,...,n — 1 opilovue
my = inf{(f +g)(z) :ar Sz <mppa} , My =sup{(f +9)(2) : 21 <7 < Tppa }
my, =inf{f(z) iz, <z <mpy1} , M =sup{f(z):zxr <z <Tpy1}
i = inf{g(e) o < o < wen) . MY = suplg(e) ok < 7 < T ).
Do xdde 2 € [k, Tp41] Exovue my, +my < f(z) + g(x). Apa,
my, +my < my,.
Ouolwe, ywo xdde & € [Tk, Tpy1] Egovue My + My > f(x) + g(x). Apa,
Mj, + My > My,

"Ereton ot

DESEDBIANED JIEFRNED PEEFRVED PIFNED PRI

Iopatnpodue ot

b
/ (f +g9)(x)dez = sup {Z(f +9,A): A Suépion tou [a,b]}

Y%

sup {Z(f, A) + Z(g, A) 1 A Swuéplon touv [a, b]}
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= sup A1) + g,82) : Ay, Ay Swapeploeg Tou |(a,
{080+ X080 80,80 b .11}

= sup {Z(f,Al) :Ap Soéptorn tou [a,b]}

+ sup {Z(g, Ay) : Ay Bouéplon tou [a, b]}

= /Lbf(a:)da:—l-/ibg(x)da:.

(n ueoaio loéTToL arivetan cav doxnon). ‘Ouota,

/ab(f + g)(z)dzr < /abf(:r)d:r +fg(m)d$'

Apa,

/abf(x)da: + /abg(a:)da: = /abf(a:)da: + /bg(a:)da: < b(f + g)(z)d

Auté onuaiver ot
b

/ '+ 9)@)de = [ ¢+ 9@,

a

dnhadn 1 f + g elvon Riemann ohoxhnpdouur, xon UdAoTA

/ab[f(w) + g(z)]dr = /ab flx)dx + /abg(w)dx. O

Qewpnua 5.4.3 FEotw [ : [a,b] = R olokAnpdoiun ka1 éotw t € R. Tére, n tf
elvar olokAnpdoun oo [a,b] xa

b(tf)(:n)d:n [ f(z)da.
/ /

Anéden: Ac unodécouue npdta ot t > 0. Eotw A ={a =29 <1 < ... <
xn, = b} doépon tou [a,b]. Av yio k =0,1,...,n — 1 oploovue

my =1inf{(tf)(z) :zp <z <zppy1} , Mp=sup{(tf)(z):zp <z < zpy1}
press

mi, = inf{f(0) :2x < v <wpnn} , Mp=sup{f(2) iz <7 < wrir,
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elvow pavepd ot
my =tmj, xor My = tM;,.

Apa,
DA =3 (HA) xw (H,8) =13 (fA

"Eneton ot

/Lb(tf)(m)dm:t/ibf(m)dm O

Agob 1 f elvon ohoxAnpdouun, éyovue

/Lbf(:r)d:r = ff(a:)da:

‘Emeton otu 1) tf elvor Riemann ohoxknpdouur, xon

/a () ) = / ' fa)de

Av t <0, n uévn adhayh oto nponyoluevo entyelpnua elvon ot thpa my = M), xou
M}, = tm),. Sounhneodote Ty anddelln udvol oug.

b

(tf)(z)dz = t / Fz)da.

a

T

Téhog, av t = 0 éyovue tf = 0. Apa,

/abtfzozo-/abf. O

IIépiopa 5.4.1 Av f,g : [a,b] = R elvar 600 odokAnpdorpes ouvaptrioas kat
t,s € R, téte ntf + sg elvar odokAnpdorun oo [a,b] ka

/ab(tf + sg)(z)dz = t/abf(:r)dm + s/abg(g;)dm, 0

Ocedpnua 5.4.4 Eotw f : [a,b] = R gpayuévn ovvdptnon kat éotw c € (a,b). H
f elvar odokAnpdoun oo [a,b] av kar pdvo av elvar odokAnpdoiun ota [a,c] ka

[c,b]. Tére, 1w0xve
b c b
[ t@de= [ f@ds+ [ fa)ds

Aréderdn: YTrodétouue npdta ot 1 f elvor ohoxknpdowun ota [a, ¢] xou [¢, b]. "Eotw
e > 0. Trdpyouv dauepioeic Ay tou [a, ] xour Ay Tou [, b] tétolec Hote

YA < [ S < T(EA) xS (A - (A <
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o

b I
YA < [ f@de <SRN o S8 - Y1 A) <

To obvoho A = Ay U Ay glvon Stauéplon tou [a, b] %o oybouy ot

PIFANESWIFIED YA SIS PEINES YIRS PR

Ané tic mopandve oyéoels nolpvouue

S -Y0a) = (Tean-Yan)
(a0 - Lan)
€, <

<— =E€.
26

l\')lm

Aol 10 € > 0 fitav TuydY, N f elvon ohoxhnpwdolun oo [a, b] (xpLthplo ohoxhnpwot-
uétnac touv Riemann). Emnmiéov éyovue

b N
YA < [ s < 3(54)

c b J—
82 [ sade [ < Y58
(ywati;). Enouéveg,

/f dw—(/f dw+/f )‘ (£.8) - Y2(7,8) <

xan ool o € > 0 oy TLYOV,

/abf(a:)da::/acf(a:)da:+/cbf(a:)da:

Avtiotpoga: unodétovue ot 1) f elvon ohoxknpwotun oo [a, b] xaw Yewpolue € > 0.
Trdpyet Swopépton A tou [a,b] T.w.

DIANED SIFSEE

Av c ¢ A 9étovue A’ = AU {c}, ondte ndhL £xyovue

o

YA =AY S TN - Y (fA) <e
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(yratl;). Mropolue hotrdy va unodéocouvue ot ¢ € A. Opllovue A1 = AN Ja,c] xou
Ay =ANJe,b]. O Ay, Ay elvan BLocuschng TV [a, c] xou [c, b] avtioTtotya, xot

PIEANEDIIAIED HIX SIS PEINES PIFED AW
Agol
(f(f,m) —Z(fAﬂ) + (Z (f,An) Z (f,An) )
S, A) - (f:A

< &

gneToL OTL

SHA) =D (FA)<e o YA = D(f A <

Aol 10 € > 0 Arav Tuydy, To XELTHELO OAoXANpwoLUbTNTAS Tou Riemann poc e€o-
oalilel oL 1 f elvow ohoxhnpdowun ota [a, ] xou [e,b]. Tdpa, and to TedTo Uépoc
e anddeline nalpvouue TNy LodTHTA

/abf(x)da: = /:f(m)dm + /be(:n)d;n. -

Oceopnua 5.4.5 Eotw [ : [a,b] = R odokAnpdoiun ouvvdptnon. Trobétovue ot
m < f(z) < M ya kde x € [a,b]. Tdre,

b
m(b—a) < / Fz)de < M(b—a).

b
ey O

elvat ) wéom T e f oto [a, b].

Amnéderdn: Apxel vo dlamotdoete ot yio xdde dtauéplon A tou [a, b] toyle

O oprdude

m(b—a) <Y (f,8) <Y (£,A) < M(b-a)

(to omolo glvon oA €OXONO). O

‘Aoxnorn Eow f,g: [a,b] = R ohoxinpdoiuec ouvaptioes. Aelte otu:

< / | @)l
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(B) n f? etvon ohoxhnpdoLUN.

(Y) n f - g elvon ohoxhnpdouun.

Televtala mapathenon: Q¢ tdpa oploaue To f;f(w)dm uévo otny meplnTwon
a < b (Sovkebaue Ue xhewotd ddotnua [a, b]). T mpaxtixole Adyoug enextelvouue
ToV 0pLoud xaL oTny TeplnTwon a > b wg e€ng:

() av a = b, ¥étovue [ f =0 (v xdde f).
(B) ava >Dbxown f:[b,a] = R elvon ohoxhnpidoiun, opllovue

/ab F@)de = — /b @) da.

‘O)ec oL WidTNTEC ToL amodelople o€ QUTHY TNV TaPdYEUPO, EXTOS amd TNy

‘/abf(m)dm

< / | @)l

e€axohovdoly va Loy douy.

5.5 Ilopdetnua: o oplopmog tou Riemann yia to
ohoxAfpwua - LGOSUvocpi.oc LE TOV OPLOWLO TOU
Darboux

O oploude mou ddoaue Yoo To TOLES Ppayuéves ouvaptioes f : [a,b] = R elvan
Riemann oloxAnpooiueg ogeiieton otov Darboux. O mpdtog avotneds oploude tTng
ohoxAnpwotudtnTac d3éUnxe and tov Riemann xou elvon o e€hc:

Optouds ‘Eotww f : [a,b] = R gpayuévn ouvdptnon. Aéue ott 1 f elvon oNoxAn-
pwoLUn 070 [a, b] av udpyet évac mparyuaTinds aprdudes I ue Ty e€hc WtdtnTor
T x&de € > 0 unopodue va Bpodue d > 0 tétoo Bote: av A = {a =
o < 21 < ... <z = b} elvon Sroawéplon tou [a, b] ue TAdToC ULxpdTEPO
and 0 xow av & € [Tk, Te+1], K =0,1,...,n — 1 elvar tuyoVoa emhoyy
onuelowv and to urtodtacthuata tov opller n A, tdte

n—1

Z (&) (@pr1 — op) — I‘ <e.

k=0

Ye authv v mepintwon Aue ot o I elvar 10

/ab f(z)dx

(o I elvon 0 ohoxhfowua e f oo [a,b]).
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Suvpoiiouods: Tuvidoc ypdgouue € yio v emhoyn onuelov {€o, &1, .-, &1}
xat Y (f, A €) yio to ddpotopa

n—1

> F(&) @rin — ).

k=0

IMopatneRcTe 0TL TWPa TO £ «ELTEPYETOLY LTOYPEWTIXE oTov ouBoloud D (f, A, €)
apol yior Ty (Ba Srouéplon A umopoluE Vo EYOVUE TOAAEC DLUPOPETIXEC ETULAOYES
{€0,&1, - &n1} e & € [k, Tppa].

H Boou 3o niow and tov oploud elvon ot

b
[ f@de =1m ¥ (7.8,)

6tay 1o TAdTog e A Telvel oto Undév xan T & emhéyovtar avdalpeta oo UTodLa-
othuata mou opllet n} A. Emedr] dev éyovue cuvavtrioel tétolou eldoug «dpLay wg
TOPA, XATAPEVYOLUE TNV «ePLhovTinr u€Godoy.

Yxonde autic Tne moparypdpou elvon 1) anddelln tne tooduvauiag Twv 300 0ploUY
ohoXANpwoLUdTNTIC:

Oceopenua 5.5.1 Eotw f : [a,b] = R gpayuévn ovvdptnon. H f elvar odokAnpd-
owun katd Darboux av kai pévo av elvar odokAnpawoiun xard Riemann.

Anoden: Trodétouue mpodta ot 1 f elvon ohoxAnpwoiun xotd Riemann. [pd-
poupe I yia 10 ohoxhpwua tne f ue tov oploud tou Riemann.

‘Eotww ¢ > 0. Mnropobue va Bpobue uia Sauépion A = {a = xp < @1 <
oo <z = b} (ue apxetd wixpd TAdTog) Tétola KoTE Yo x&de emhoyT| onuelny
E = {607617 s 76”*1} ME gk € [mkvkarl] va LOXOEL

n—1
€
Z fE)(@prr — o) — 1| < T
k=0
T xdde k= 0,1,...,n — 1 unopodue va Bpodue &, &) € [k, Tht1] T-.
mi > f(Eh) — T My < f(€)) +—°
‘ Wb —a) 0 Tt WA —a)
Apa,
n—1 - .
S(£8) > Y FED @ —aw) = 5> 15
- k=0
et 1
PIIAN v - Scr+i.
> (8) < gf@k)(xkﬂ )+ T < T+
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‘Eneton otu L
Z(f:A) _Z(f)A) <ég,

dnAad”y 1 f elvon ohoxAnpedotun xatd Darboux. Eniong,

b b
I—%</Lf(w)dw§/Gf(m)dw<I+%,

xan ool o € > 0 oy TLYOV,

/Lbf(w)dw = ff(a:)da: =1
/ eyt =

Avtiotpoga: vnodétovue ot N f elvon ohoxnpdouun ue Tov optoud tou Darboux.
‘Eotw £ > 0. Trdpyet diopépton A = {a=x¢ < 1 < ... < 2, = b} 70U [a,d] T.0.

S-S <

H f elvon ppoyuévn, dnhadh undpyer M > 0 tétowog dote |f(x)] < My xdde
x € [a,b]. Emiéyovue

Anhadn,

€
6nM
‘Eotw A’ Swouéplon tou [a, b] ue tAdtoc uixpdtepo and d, n oroio elvon xow exAé-
ntuvon g A. Téte, ya xdde enthoy? € onuelwy and ta urodiactiuata Tou opllet
n A’ éyoupe

0= > 0.

b
[ -5 < ;U,A)s;U,A')

IN A
M Fﬂ
)
=
"C‘;

| M‘

A
\
&h
&.
8
+

Anhadn,

<8
5

‘ Suao- [ ' fe)de

Zmtde va Sel&ouvue to (Bto mpdyua Yo TuxoLoa Slauépion Ay Ue TAdTOC UiXEdTEPOD
and § (o Tétola Sopépton Sev €xel xavéva Aoyo va elvon exhéntuvon tng A).
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Eow A1 ={a=yo <y1 <...<ym = b} ua térola dowépton tou [a,b]. Ou
«mpoc¥écovuey oty Ay éva-éva oha tar onueta z TNg A tor omola dev avixouy TNy
Ay (awtd elvor to TOANG 1 — 1).

Ac nolue ot éva tétolo xy Beloxeton avdueca ota dadoywd onueta ¥ < Yit1
e Ay. Oewpolue ™y As = AjU{z } xou tuyoboa emhoy e =&, 60, Em1}
ue & € [y, yis), 1 =0,1,...,m — 1. Emiéyouue d0o onuela & € [yl,mk] xou &' €
[k, Y111] xon Vewpolue Ty emhoy onuelwv €32 = {&, &1, .., 1,8, 6 Em_1}
mou avtiotoyel otny Ag. Eyouue

D HALED) =S (£ 0,6 = 1£(&) Wi —w) — FE) @k — )

—f(&") Wirr — 1)
3M max lyi41 — yi| < 3M6

€
on’

IN

Aviadiotdytag Ty Soouévn (Ag, £)) ue bho xon Aemtdtepec Srapeploeic (Ag, £F))
TIOL TPOXUTTOLY UE TNV TPoa YN onuelwy e A, UeTd and 1 to Tohd BAucta @Td-
vouue oe uta Stapéplon Ag xon uio emhoyt onuetwy €0 ue tic ec WidTTec:

(o) n Ag elvon xown exhéntuvon v A xou Aq, xar €xel TAdToC UxpdTepo and J.

(B) apol n Ag elvon exhéntuvon e A, éxoupe

‘Z £, Do, €l /f \da

() apoV xdvoye To TOND N BudaTa YLor VoL pTAcoLUE 0Ty Ag xot apol ot xdie Briua
7 7 r £ 2
o adpolopata amelyoy 10 TOAD 5, €YOLUE

<_

‘Z(f’Alag(l)) - Z(f)A0>£(O))‘ < n% = g

Anhadn, yio v Tuyoloo Stauépon A TAdTous < § xou Yol TNV Tuyoloo ETAOYY
€W onuetoy ond o vTodiacTAUATa TN A, é)ouuE

‘Z fA gl /f )z ‘Z(f,Al,E(”)—Z(f,Ao,ﬁ(O)
b
+‘Z(f,Ao,€(°)) —/ f(w)da

< €+6—5
2 2 7

‘Enetor ot 0 f elvon ohoxhnpddouyun ue tov oploud tou Riemann, xodde xon ot ta
dlo ohoxAnpwuara eivar (oo o
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5.6 Aoxroeig

1. Xpnotuonowhvtag 1o xpLthiplo ohoxAnewotudtntas tou Riemann anodel€te ot o
TOPOXATW CUVUPTACELS Efvol OAOXATNPWOUUES:

(@) f:[0,1] = R ue f(z) = =.
B) f:[0,7/2] = R pe f(z) =sinz.

2. EZetdote av oL napaxdte cuvapthoels elvar ohoxhnpooues oto [0, 2] xow urolo-
yiote to ohoxhApwud Toug (av uTdpyEL):

(@) f(z) = o + [o].
B) fx)=lavz = yaxdnow k € N, xau f(z) = 0 adhedx.
(v) flz) =z +[x] av z € Q xou f(z) =0 ahhide.

3. Eow f : [a,b] = R ohoxhnpdowun ouvdptnon ue v Wibtnra: f(z) = 0 vy
x&le z € [a,b] N Q. AciZte ot

/ab f(z)dz = 0.

4. 'Ectw f : [a,b] = R cuvdptnon ue tnv Wdtnta

Y (£A) =) (1)

yia xdde Stoauépion A tou [a,b]. Aceilte o n f elvon otadepR. Howd elvon to oho-
HAAPWUS TNC;

5. 'BEoww f,g,h : [a,b] = R tpeic cuvapthoeic mou wavorowly ty f(z) < g(z) <
h(z) vy x&de = € [a,b]. Trodétouue ot ou f, h elvor ohoxhnpdouues xat

/ab f(@)de = /: h(z)dz = 1.

Ael&te ot 1 g elvor ohoxAnpedolun xon
b
/ g(x)dz = 1.

6. 'Ecto f:[0,1] = R Lipschitz cuveyfg ouvdptnon t.m.

[f(z) = f(y)| < Mz —y|

yio xde z,y € [0,1]. Aeifte out
! 1 ¢ k M
S i T P g
| #wa i (5) <5

92




yia x&de n € N.

7. 'Eotw f:[a,b] = R ohoxknpwoiun cuvdptnorn. Acei&te ot n | f| elvon ohoxhnpd-
own. Ouolwe, ot n f? elvor ohoxAnedGL.

8. Eotw f : [a,b] = R ohoxinpdouun cuvdptnon xow ¢ € R. Opilouue g : [a+c¢,b+
c] = R yue g(z) = f(x — ¢). AciZte ot n g elvar ohoxAnpedon xou

/ab flz)dz = /aicg(a:)da:.

9. Eotw f: R = R ouveyrc xou meplodiny) cuvdptnon ue neplodo T' > 0. Aeléte

otL, v xdde g € R
zo+T T
/ flz)dz = / f(z)dz.
o 0

10. Eow ¢ > 0 xau f : [ca,cb] = R ohoxhnpwoiun cuvdptnorn. Ael&te ot 7
g : [a,b] = R mou opileton and v g(t) = f(ct) elvar ohoxhnpdoudn xon

/C:b ft)dt = c/ab f(et)dt.

11. 'Eow f : [a,b] = R cuveyhc ouvdptnon ue f(z) > 0 yo xdde = € [a,b]. Aci&te
ot

/b flx)de =0
av xot wovo av f(z) =0 yio x&de = € [a, b].
12. Eoww f : [-b,b] = R ohoxinptdouun cuvdptnon.
(o) Av f(—z) = —f(x) yia xdde z € [—b, D], deite out ffb f(z)dx = 0.
(B) Av f(—z) = f(z) vy x&e x € [—b, b], del&te ot f_bb f(z)dx = 2f0b f(x)dx.
13. Eow f : [a,b] = R yvnolwg adouoa xou ouveyhc ouvdptnon. Aeléte ot
£(b)

/ ' Fl)de = bf(5) - af(a) - [ i

f(a)

14. Eow f : [0,400) — [0,4+00) yvnolwe adZovoa xar cuveyic ouvdptnomn Ue
f(0) = 0. Acl&e ot yia x&de a,b > 0

a b
ab < / f(z)dz + / fHx)dz
0 0
pe wobtnToL av xon uévo av f(a) = b.
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15. Eow f : [a,b] = R oloxhnpidowun ouvdptnon. Ael&te ot yio xdde € > 0
UTopoVUE VoL BpolUE cLVEYT CUVEETNOT ge : [a,b] = R ue g < f xou

‘ / ' flayde - / ' (o)

16. Eow f : [a,b] = R ouveyhc ouvdptmon ue tnv Wiétnta: yio xdde cuveyn
g :[a,b] = R oyleL

<e.

b
/ f(@)g(z)dz = 0.

AciZte ou f(z) = 0 v xdde x € [a, b].

17. Eow f : [a,b] = R ouveyhc ouvdptnon ue tnv Wotnta: yio x&de ouveyn
g : [a,b] = R mou wavorowel my g(a) = g(b) = 0, wylet

b
/ f(@)g(z)dz = 0.

AeiEte on f(x) = 0 yia x&de z € [a, b].
18. Eoww f : [a,b] = R ohoxinpdowun. AelZte ot

‘/abf(m)dm

19. Eow f,g : [a,b] = R ohoxhinpdowues ouvopthoes. Aellte tny avodtnta
Cauchy-Schwarz:

bf(m)g(m)da: 25 bfz(a:)da: : bgz(m)dm .
/ / /

20. 'Eotw f :[0,1] = R ohoxhnpoouun cuvdptnon. Aceilte ot

([ 1 f(w)dm>2 <[ ' Pa)de.

Ioy et o (Bto av avuxatactAcouue o [0, 1] ue Tuydy ddotnua [a, bl;

< / | @)l

21. 'Eow f : [a,b] = R cuveyhc ouvdptnon ue tny e€rc didtta: undpyer M > 0
T.0.

s@i<ar | Mo

yia xdde ¢ € [a,b]. AclZte ont f(z) = 0 yia xdde z € [a, b].

22. Eow f : [0,1] = R ouveyrc ouvdptnon. Opilouue ulo axorovdia (a,,) Hétovrag

ap, = /01 f(z")dz.
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Aei&te ot a,, — f(0).
23. AciZte ot 1 axoroudia

1 1 1 "1
Yo=1ld+-+c-+...+—— [ —dz
2 3 n 1z

OLYXALVEL.

24. Optlouvue yto ouvdptnon f:[0,1] = R pe
0 ,2¢QAz=0

1 71':2 p,qu, MKA(p7q):]'

q q’

Ael&te ot 1 f elvan ohoxhnpddouun xon
1
/ f(z)dz =0.
0

25. 'Eow f : [a,b] = R ohoxknpdowun ocuvdptnon. Exonde authc e doxnong
elvar va Set€ouue ot 1 f €yel moAN& onuela cuvéyelag.
(o) Trdpyer Swapépion A tou [a, b] o dote . (f,A) = S (f,A) < b—a (yori;).

AelZte ott undpyovy a; < by o7o [a,b] Tétola Bote by —ay < 1 %o
sup{f(z) a1 <z <b}—inf{f(z) a1 <z <b} <1.

(B) H f elvar ohoxhnpdoiun oto a1, bi]. Ael&te ot undpyouy as < by oto (a1,b1)
TE€TOLL WOTE b — an < 1/2 xon

sup{f(z) :ax <z < by} —inf{f(z) :ax <z < b} < %

(v) Enayoywd oplote xiPwtiopéve SaoTAUATY (G, bn] C (@n—1,bn—1) Ue urxog
WixpdTepo and 1/n tétola Hote

sup{f(z) :a, <z <b,} —inf{f(z):a, <2 <b,} < %

(3) H touh; avtdv v xPoToUévey dothudtoy Teptéyet axplBoge éva onueto.
Ael&te ot 1 f elvan ouveync ot autd.

(e) Topo delite ot n f €yel dnepo onuela ouvéyeac oto [a,b] (dev ypetdleton
TeplocdTepy) Sovheld!).

26. Eow f : [a,b] = R ohoxhnpdoiun (6yt avoryxaotixd cuveync) cuvdptnon ue
f(z) > 0 vy x&de x € [a,b]. Ael&te ot

/ab flz)dz > 0.
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27. 'Eoww f :[0,1] = R ohoxhnpddoyun cuvdptnon. Aeilte ot 1 axorouvdio
1, (k
an = n ]; f (E)

oLYXAVEL OTO fol f(z)dz. [Trédaén: Xpnowonotfiote tov oploud tou Riemann.]

28. Eow g : [a,b] = R gpayuévn ouvdptnon. Yrodétouue ot 1 g elvon cuveyThc
TavToU, extog amd éva onuelo xo € (a,b). Aellte ot n ¢ elvan ohoxAnpewolun.

29. Eow f : [a,b] = R ouveyhc ouvdptnon xou g : [a,b] — R ohoxinpdouyun
oLVEPTNOT UE UTFapvnTXés Tiéc. AelZte ott undpyet € € [a, b] Tétolo wote

/a  f)ge)z = £(© / " @)z

30. Eotw f :[0,4+00) = R ouveyhc ouvdptnon e

lim f(z) =a.
z—0t
Acelfte ot
1 T
lim — t)dt =
Ctl:{)l'" X 0 f( ) @

31. 'Eoww f : [0,1] = R gpayuévn ouvdptnon ue tny Widtnta: yio xdde 0 < b < 1
n f elvon ohoxknpdotun oto didotnua [b, 1]. Aellte ot 1 f elvar ohoxknpdowun oto
[0,1].

32. Anodelfte ot n ouvdpon f ¢ [—1,1] & R ue f(z) = sint ov z # 0 xou
£(0) = 2 elvar ohoxhnpddoLun.
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Kscpo’c)\ou.o 6

Hopdywyog

OewpolUE YVWOTO ToV 0pLloud xok®de Xat TLS Bacxéc WLOTNTEC TwV TapaydYwy. o
TepLocbdTEREC AETTOUERELEC UTopElTE Vo cuufBoukeutelte T BiBAla Twv X. TInyweldn
xow M. Spivak. ITopaxdte xohOntovue udvo ta Yéuata mou TEPLYPAPOVTOL CTOV
odny6 oToudKV.

6.1 Ilapdywyog clvietng xow aviicTtpopng cuvdetn-
ong

6.1.1 O xavovag tng akvoidog

‘Eow f: A —= R Aéue ot 10 ¢ elvar ecwtepind onuelo tou nediov opiouol A e
f av undpyeL 6 > 0 tétolo dote (zg — d, 20 + ) C A.

Ocwpnua 6.1.1 Eow g: A = R xat f : B = R 6o ouvaptijoes. Trodéroupe ot
{9(z) : x € A} C B. Eotw x¢ €owtepiké onpelo tov A tétowo dote to yo = g(xo)
va elvar eowtepikd onuelo tov B. Trolérovue ot o napdywyor ¢'(xg) war f'(yo)
vndpyovr. Tére, n f o g elvar napaywylowun oto o kat

(f ©9) (wo) = f'(g(x0))g' (o)

Anodedn: H f o g elvow xahd opiouévn oto A, Axduo xow ov dev elyoue tny
unédeon ot {g(z) : € A} C B, ot undrotneg vnodéoelc apxoldv yia va Selfovue
ot 1 f o g elvar xohd oplouévrn oe uia TEPLOY T TOU To: 1) g €lvon Topaywyiowun, doo
ouveyhc oto zg. To g(zo) elvar ecwtepixd onuelo tov B, dpo undpyet 6 > 0 tétolo

97



dote (g(xo) — 6, 9(x0) +0) C B. And ) oLVEYELN TN g OTO Lo UTOPOVUE Vo BpoUUE
01 >0 tw.

x € (xg — 01,m0 + 01) = g(x) € (9(xo) — 9, g(wo) + 0),

dpar n f(g(z)) oplleton xohd yia |z — x| < d1.

©élouvye va detouue ot

T ACIC)) R ACICL)) BT ST

T—zo T — X

dnhadn ot
flg()) = f(g(x0))

T — 2o

— f'(g(wo))g' (wo) = O
otav ¢ — zo. [pdpovue v nopamdve Siapopd ue tov €€ TpdmO:

fg(x)) — f(g(x0))

pra— — f'(g(z0))g' (z0)
[Hae) ~ fa@) )~ ga)
= (gt B2
o)) | DO ZI) )
Agot
o@) —gle)
ez 9 (@)

otay ¢ — xp, 0 deltepoc bpoc tou adpolouatog telver oto 0. Apxel howmdy va
del&ovue ot

flg(x)) — Fg(x0)) — f'(g(0))(9(x) — g(x0))

r — 2o

—0

otav T — xg.
‘Eoww € > 0. H g elvar nopaywyiowun oto xg, dpat undpyet do < 01 TETOLO OGOTE

0<|x—mg|<52=>‘w—g'(mg)‘<l
r — X9

onoTE

‘g(ﬁ?) _g(CE()) < |gl(£l70)| +1=:M.

T — 2o

H f elvon nopaywylown oto zg, doo undpyet ds < dz TéT0l0 BOTE



Anhadn, av |y — g(zo)| < d3 t61€
£ () = f(g(wo)) = f'(9(x0))(y — g(m0))| < % |y — g(xo)]-

II&AL amd TNV CLVEYELXL TNS g OTO T, UTAPYEL 04 < O3 TETOLO WOTE: av | — To| < 4
t6te |g(z) — g(x0)| < I3, onbre

I3

£(g()) = f(g(z0)) = F'(9(0))(9(2) = g(wo))| < 77 - 9(x) = g(xo)l,
dpa, av 0 < |z — xo| < da éxovyue

flg(x)) — fg(x0)) — f'(9(x0))(9(x) — g(0)) ‘ < £ ‘g(l‘) — (o)

<e
T — To - M T — Tp

Agob 10 € > 0 fATay Tuydy, éneton To {nToduevo. a

6.1.2 Ilopdywyog aviiotpopng cuvdpinons.

Ocdenua 6.1.2 . FEotw f yrnolws povétorvn kar ovvexng ovvdptnon oto (a,b).
YroOérovpe ont n f elvar mapaywylonun oto o € (a,b) kat ot f'(xg) # 0. Tdre, n
71 etvar mapaywyionun oo f(xo) kat

(f71) (f(z0)) =

f(zo)

Anoden: Xwplc BAISBN e yevudtntag Unopolue var unodécovue ott 1 f elvon
yvnolwe adZovoa. H f'(zg) uvndpyet, Snhadh

f(@) = f(z0)

lim = (o).
z—xo T — o
Emunmiéov €youue uvrtodéoet ott f'(xg) # 0, dpat
T — X 1

a—wo f(x) — f(®o)  f'(wo)’

‘Eotww € > 0. Mropolue vo Bpodue § > 0 tétoto tdote: av zg —d < x < zp + 6 xou
x # xg, TéTE

r — X9

1
‘f(a:) — f(wo) - f'(o)

y1:f<a:0—g> xow y2=f<$o+g>-
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Téte, 10 (y1,y2) elvon éva avorytd ddotnua mou meptéyel o f(zo), dpo undpyel
01 >0 tw.

(f(zo) = 61, f(zo) +61) C (y1,92) = (f (560 - g) f (wo + g)) .

‘Eow y # f(xg) mou wavorotel ty |y — f(xo)| < d1. Térte, y = f(x) v xdmolo
rF#T)UET € (a:o - g,xo + %) Apa,

F =) amm 8
y—f@)  f@ —f) < V<lrmwml<g

f
f
omnéte 1 (1) Stve
f7Hy) = ' (flao)) 1

v~ [Go) Py | =

Agou 10 € > 0 ftav tuydy, énetan oTL

') - (f@o)) _ 1

ey f@) Pl
Anhodh, n f71 elvor mopaywyiown oto f(xo) xou
1y 1
(f 1) (f(l’g)) - f'(l'o)- O

6.2 Oewpnua tou Rolle xow Jempnua ueong TLung -
xpLTeL LovoToviag

‘Eow f : [a,b] = R ouveyrc ouvdpon. YTrodétouue ot n f elvan mopaywyloyn
oto (a,b): dnhadn, yio xdde = € (a,b) oplleton xohd 1 epanTOUEVN TS YPUPIXAS ToL-
pdotaonc e f oto (z, f(x)). Oewpobue v yoedh AB ue dxpa to onuela (a, f(a))
xar (b, f()). Av v uetoavioouue TapdhAnha TeoS Tov EaUT TG, XATOLaL OTLY-
uh Yo yiver egamtouévn tou ypapuatog e f oe xdmoto onuelo (xo, f(xo)), 6moL
zo € (a,b). H xhon e epantouévne Yo npénet var looltar UE TN xAlon e xopdrc
AB. An\adn,
: f(b) = f(a)
fllwo) = ———

Y10 1p®dTO UéPog aUTAS TNE oAy EdpouL SivouuEe auaTtnen anddelin auTol Tou Loy U-
prouol (Oewpnua Méone Twnhc). Anodewviouue TpdTa (o e TEP{TTWOT Tou:
o Yedpnua tou Rolle.

Oedpnua 6.2.1 Eotw f : [a,b] - R ouwvexric oo [a,b] kat mapaywyloyn oto
(a,b). YmoOérouue emmiéov on f(a) = f(b) = 0. Tdre, vndpyet o € (a,b) térowo
woTe

f'(zo) = 0.
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Amnédergn: Ac unodécouue tpwta ot 1 f elvan otadepy| oo [a, b], dnhady) f(x) = ¢
yia x&de x € [a,b]. Tote, f'(x) = 0 yia x&de x € (a,b) xou onowdhrote and autd
ta & unopel va TaiZer To pdho Tou .

‘Eotw howtdy ot 1 f Sev elvon otadepn oto [a, b]. Tére, undpyet z1 € (a,b) T.0.
f(z1) # 0 xon ywelc BAEBN Tne yevixdtntog unopolue va unodécouue ot f(zq) > 0.
H f elvon ouveyhc oo [a, b, dpa nalpvel uéylotn Tiuh: undpyet o € [a,b] T.w

f(zo) = max{f(z) : x € [a,b]} > f(z1) > 0.

Ewdwétepa, 10 zp Bploxeton oo avowxtéd Sdotnua (a,b). And tnv unddeor poc n f
elvon maparywylown oto xg.

o Avz <z, t61e f(2) < f(20) POt fz)=fza) 5 g, Enouévoxc,

T—T0

flag) = lim LB =F@0) o

T, T — To

o Av x>z, t61e f(2) < f(20) S0t Lfﬁzo) < 0. Enouévuc,

r—x

flao) = tim L& =@ o

z—)zg’ T —To o

‘Ereton o1t f'(z9) = 0. O

To Oewpnua Méone Twrc elvar dueon cuvéneta Tou Yewphuatog Tou Rolle.

Ocdenua 6.2.2 FEotw f : [a,b] - R ouwvexric oo [a,b] kar mapaywyloyn oto
(a,b). Tdre, vrdpyer xo € (a,b) térowo dote

Arédergn: Opllovue uia ouvdptnon g : [a,b] = R ue

H g elvor ouveyhc oto [a,b], mapaywylown oto (a,b) xor edxolo eENéyyouue oTL
g(a) = g(b) = 0. Xougwva ue to Jedpnua tou Rolle, undpyer o € (a,b) t.w
g'(z0) = 0. Anhadn,

f(0) = f(a)

=0. O
b—a

f(xo) —

Mt mapathhary ) (%o yevixeuon) tou Oewpriuatoc Méong Ty elvon to Yedpnua
uéone tyrc tou Cauchy:
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Oedpnua 6.2.3 FEotw f,g : [a,b] = R ourexeis oto [a,b] kar mapaywyioyies oo
(a,b). TmoBéroupe emmAéor ot
(a) ov f' kar g' Sev éovv kown pila oo (a,b).

(B) 9(b) — g(a) # 0.

Tére vndpyer xo € (a,b) térowo dote

f(b) = fla) _ f'(zo)

9(b) —g(a)  ¢'(z0)
ArnéderEn: Opllovyue uia ouvdptnon b : [a,b] — R e
W) = (£(b) = f(a))g(z) — (9(b) — 9(a)) f ().
H h etvar ouveyhic oto [a, b] o napaywyiowun oto (a,b). Eniong,
h(a) = f(b)g(a) — g(b) f(a) = h(b)
An6 1o Oedpnua 6.2.2 undpyel o € (a,b) tétow Kot

h’(l'[)) — W = 0,

Srhad
(f(b) = f(a)g'(z0) = (9(b) — g(a)) f'(wo).

Hopatnpodue ot g'(xg) # 0: av elyaue ¢'(zg) = 0, téte Yo fitay (g(b)—g(a)) f'(x0) =
0 xou ool and v vnddeor| uag g(b) — g(a) # 0 Yo énpene vo €xyovue f'(x0) = 0.
Anhadry o f xow g' Yo elyav xown plla. Mropolue Aotndy vo SLonp€oouie xoL €YOVUE

f(b) = fla) _ f'(xo)

a0 —gl@) ~ @)

IMopatneRoers: (o) Haipvovtac g(x) = = oto Oedpnua 6.2.3, naipvovue cay eLdixy
neplntwot, Tou o Oedpnua Méone Twhc: agob ¢'(z) = 1, ov f' xou g' dev éxouv
xown pila oto (a,b) (n g’ dev éxer xouuia pila oto (a,b)). Enlone, g(b) — gla) =
b—a#0. Ano 10 Oedpnua 6.2.3 undpyeL o € (a,b):

f0) = fla) _ f'lzo) _
b—a 10 = f'(o).

(B) H unddeon ot ou f' xou g' dev €xouv xowy| plla oto (a,b) elvon amapaitnin.
[dpte yio nopdderyua f,g: [—1,1] = R ue f(z) = 22 xou g(z) = 2. Tére,

fH=f=) -1

9(1) —g(=1) ~ 1-(-1)
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"Apa dev undpyet © € (—1,1) tétoo dote

f'(z)

g@

To mpdBAnua etvor ott f/(0) = ¢'(0) = 0.

To Oedpnua Méone Tuunic pog enttpénet va anodelZouvue to e€Xig xpLtrpto povotoviag:

Oceopnua 6.2.4 FEotw f : [a,b] = R rapaywyloiun ovvdptnon.

(a) Av n f elvar avéovoa, téte f'(x) > 0 y1a kde x € (a,b). Avdroya, av n f
elvar pOivovoa tite f'(x) < 0 ya kdde x € (a,b).

(B) Av f'(z) > 0 ya kdOe x € (a,b), tére n f etvar avéovoa oo [a,b]. Avdroya,
av f'(z) <0 ya kdOe x € (a,b), tére n f elvar pivovoa oo [a,b)].

Aréderdn: (a) Eow z € (a,b). Apod n f elvon ad&ouoa, ebxora PAémoupe ot

fly) — f(z)
y—x

>0

v xde y € (a,b) ue y # z. Enouévoc,

y—=zr Yy —x

> 0.

H anddeien e f'(z) < 0 v gdivovoa f elvar eviehde avdhoy.

(B) Me v unddeon ot f'(x) > 0 oto (a,b), delyvovue ot av a <z <y < b
t6te f(z) < f(y). Oewpolue tov neploploud e f oto [z,y]. H f elvon ouveyrc oo
[z,y] xau mopaywylown oto (z,y), onote epapudlovtag to Oedpnuo Méone Tuurc
Beloxovue € € (z,y) T.0.

fly) = f(=)

Flo=t=—

Aol f'(§) > 0, énetan to {nroduevo. Evtehde avdhoya delyvouue ot av f/'(z) <0
oto (a,b), tote n f elvow pdivovoa. |

6.3 Idtotnta Darboux yia tnyv napdywyo

Aépe ot uta ouvdptnon f 1 I — R éyet v Widtnta Darboux (WBiétnta tng evdid-
peone Tuhc) av: yia xdde x < y oto I ye f(x) # f(y) xow x&de npayuatind aprdud
p avdueoa otouc f(z) xan f(y) unopodue va Bpolue z € (z,y) T.w. f(z) = p. And
10 Oevpnua Evdidueone Twirc éneton ot xdde cuveyric ouvdptnorn f : I — R éyel
v Wétnta Darboux.

Oa delfouue 0Tl N TAUPAYWYOS ULOC TAPAYWYIOWUNC CLYEPTNONS EYEL TEAVTAL TNV
Wibtnra Darboux (av xon dev elvon mévta cuveyfc cuvdptnon).
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Oedpnua 6.3.1 Eotw f : (a,b) = R rapaywyioun ovvdptnon. Téte, n f' éxa
v 161étnta Darbouz.

Arédedn: Eow = < y € I ue f'(x) # f'(y). Xowpic BAEBN e yevixdtntoc
umopolue va unodéoovue ott f'(z) < f'(y). Trodétovue ot f'(x) < p < f'(y) »ou
o Bpolue 2z € (z,y) T.w. f'(2) =p.

H f elvon mopaywylown oto z, SnAadn

i 1@+ = @)

ot
h—0*+ h =/ (.7;) <p
Apo undipyet by > 0 tétolog dote
fa+h) = f@) _
h
v x&de 0 < h < hy.
‘Ouota 1 f etvon mopaywylown oto y, Snhady
B —
i LOHED = 10)

h—0— h

"Apo untdipyet ha > 0 tétolog hote

fly=h)—fly) _ fly) = fly—h)
~h = h =P

v x&e 0 < h < hs.

Ocwpolye tov oprdud & = 1 min{hy, he} > 0. Tére,
x+9)— f(z

" et -0,

@) =020 =1w=9

Optlouue tdhpa tnv cuvdptnon gs : [z,y — 6] = R ue

gty = LEFD =10,

e H g5 elvon ouveyic oo [z,y — ] xow and e (1) xon (2) Prémoupe ot
gs(x) < p < gs(y —9).

Ané 1o Yedpnua evdidueone e éneton otL UTdpyeL t € (z,y — §) TéTolog WoTE

gs(t) = p = LX) 6()5 —0 _,
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o H f elvar ouveyrc oto [t,t + 6] xou mapaywylown oto (¢,t +9). And 1o Oewpnua
Meéone Tuuhc éneton otL undpyet z € (t,t + J) tétolog ot

R (A (NP B (G J

IMopdderypa Oswpobue Ty cLVIETNON

o= 223

H f éyel napdywyo oe xdde x € R xon

oy _ [ 2zsin(L) —cos(L), z#0
H f' Bev elvan ouveyfic om0 o = 0: 0 6plo g 2z sin(2) — cos(L) xadde to z — 0
dev umdpyel. And to mponyolLUEVo buwe Yedpnua, 1 f meénel vou éxel Ty WLOTHTA
¢ evddueons tunig (emokndedorte to).

‘Aoxnorn Eow f : (a,b) = R napaywylown ouvdptnon. Av n f elvon acuveyhc oe
xdmoto onuelo zo € (a,b), del&te o n acuvéyeta tne f' oo g elvon ovolddng (dev
uTdpyeL To 6pLo limy sz f/(2)).

6.4 AmnpoodLopLoTeg LOpYES

Tumxd mopadelyuoto TNg XaTdoTaUoNg TOL Yol UoC ANAcyONACEL OE QUTHY TNV ToEd-
yoapo elvar to e€hg: Véhovpe va e€etdoouue av LTdPYEL TO GpLO
e

im —=
0 g(x

6mou f,g elvan 300 cuvoptAces Topaywylowes delld xou aploTepd amd TO Tp, UE
g(x) #0 av 10 = # o Bploxeton xovVTd 670 T, X0l

lim f(z)= lim g(z) =0

T—rTo T—rTo

A Y.
lim f(z) = lim g(z) = +oc.
T—xo T—To
Téte Mue ot éyouue anpoodibploty poppn 2 A 2 avticToLya.
0 0 0 o5}
Ou xavéveg tou 'Hospital pog emtpénouy ouyvd vo Bpolue tétota 6ptar (av untdie-
youv) ue tnv BoRdeta Twv TapayOhYwY Twv f ot g. Oo anodelfouue auoTnEd UEEL-
%x00¢ artd ouToUC TOUC XOVOVEC.
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Oedpnua 6.4.1 Eotw f,g : (a,z0) U (z0,b) = R mapaywyloues ovvaptioes pe
g €€ng 0idTnTeg:
(a) g(x) # 0 kat ¢'(x) # 0 ya kdOe x € (a,xo) U (z0,b).
(B) limg 4, f(z) = limy 0, g(z) = 0.
(=)

. . ‘ . . f(z)
Ay vrndpyet to limg_, 5, ey TOTE Urdpxet Kkat To limg_sq, Ty Ka

i 1@ _ @)

im .
A3 g(w) ~ 458 g'(a)

Andderdn: Opilovye tic f xou g oto xo Vétoviog f(xo) = g(zo) = 0. Agod
lim f(z) = lim g(z) =0,

T—rTo T—rTo

ot f xou g ylvovtow tdhpa ouveyeic oo (a,b). Oa delfovue ot

f@_ )

z—ad 9() B z—ad g’(a})'

‘Eyouue

f@) _ f@) — f(a)

g9(x)  g(x) — g(zo)
v xdde & € (mo,b). Ou f',g" dev éxyouv xown plla ot0 (g, ) Yozl n g' dev
undevileton movdevd. Emlone g(x) # 0, dnhadh g(z) — g(zo) # 0. Egopudlovrog
hownoy 1o Oedpnua Méone Tuwnhc tou Cauchy unopolue yia xdde € (zo,b) va
Beolue & € (zo,x) TéTOLO BOTE

f'(z)
g'(z)

Eotw topa ot limg_y,, = L o éoww € > 0. Mnopolue va Bpodue 6 > 0

TETOLO WOTE:

Av xg < €<z + 9, TOTE

F'(6) ‘
-Li<e
9'(€)
Av xzg <z <9+ 06, THTE
f(z) ‘ f'(&) ‘
— —L|= -Li<e
9(x) 9'(&)
(vl o < & < T < o + ). ‘Apa,
!
A S HC)
z—ad g(z) ez g (x)
Me avdloyo tpémo delyvouue ot limxﬂ%— ggg = L. O




Ocdenua 6.4.2 FEotw f, g : (a,+00) = R napaywyloues ovvaptrijoes pe g e€ng
oTnTEg:

(a) g(x) #0 kar ¢g'(z) # 0 ya kd¥e x > a.

(B) lim, oo £(2) = lim, 400 g(a) = 0.
Av undpyer to limg_, 4 oo %, Tdte undpyel kat To limy 4 oo chg;

f@) _ o 1)

Kat

:t—1>+oo g(m) T —r—+00 g’(l‘) ’

Anoédel&n: Opilovue fi,01 : (0, %) — R ue

nw=r(3) . ae@=a(3).

Ou f1, g1 elvon maparywyloyee xou

fie) _ =1 (5

n@  —5g(3) 9
‘Exouvue lim,_,o+ fi1(z) = limz— oo f(z) = 0 xou lim,_ g+ g1(z) = limy 400 g(2) =

0 (ywti;). Enione, g1 # 0 xou g1 # 0 oo (0,1/a). Télog,

@ ) e
z—0+ gz(m) - zlgg+ g (1) - zgr}rloo g (z)’

"Apa, epapudleton 10 Oedpnua 6.4.1 yia g fi, g1 %o €youvue

h@ _ @ @)

1m = = m .
e—=0t g1(z) a0t gi(xz) a—o+oo g'(z)

Anhodn,

~—

N ) N €
xgrﬁr-loo m B zkr—{-loo g’(m)

~—

O

Ac¢ dolue xou pior tumen tepintwor xavéva 'Hospital yio ampoodioplotn wopey

Ocdenua 6.4.3 Eotw f,g : (a,b) = R napaywyloiues ovvaptioeas e tg €€ng
1dTnTeg:

(a) g(z) # 0 kat g'(z) # 0 ya kdOe = € (a,b).

(B) lim, o+ f(x) = lim,_, 4+ g(x) = +o00.
Av vrndpyer To lim,_, .+ L&) e undpyet kat to lim, .+ % Kat

g'(z)’
@) _ T

z—at g(.’lf) z—at gI(CE) )
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f(=z)

Andden: 'Eotw L = lim, .+ Tl X €otw € > 0. Mnopolue va Bpolue §; >0
TéTol0 Wote: av a < € < a+ §; TéTE
!
fl(ﬁ) _ L‘ <€
9'(€) 2

Enedd lim, o+ f(2) = lim, o+ g(x) = +00, unopolue va Bpodue dz > 0 tétolo
WoTE
fl@)> fla+01) xou g(x) > gla+ 1)

vy xdde a < © < @+ dz. Autd onuaiver (uoli pe Tic vndloines vrodécelc Tou
Vewpuatoc) ot ya xde z € (a,a + dz) UTopolUE va EPopudoouUE TO e
uéone tuhc tou Cauchy oto (z,a + d1) xou vo Bpolue & T.0.

fl@) = fla+d) _ f'(&)

g(x) —gla+d) g'(&)

- 1)
- €
- L| <<,
g' (&) ‘ 2
agol a < x < & < a+ 61. Eyovue
(a+d1)
f@) _ fe) 15w
B ! _ fla+d1)
g(x) 9'(&) 1 -1k
(f@) ) L e 1
xr _ L . T + L xr
! _ fla+61) _ fla+d1)’
§(&) L (O A (O
dipot
/(@) re) ) Lt M -
mm‘L:(w&fJ>d_ﬁy@+L 1 I

Aol f(z) = +o0 xou g(z) = +oo xadds © — a™, éyovue v SuvatdTnTA VoL
Beolue 0 > 0 we 0 < 0 < Ja téTol0 HoTE Yo x&e z € (a,a + 6)

1 _ glatdr) flat+d1) _ g(a+d1)
‘ @ |4 ‘ f@ — ew | €
_ f(a+d1) _ f(a+d1) L 1)’
1-fetal] 3 1 et 3(IL[+ 1)
Téte, edxola Brénovpe ot yia xdde = € (a,a + 0)
!
4
ﬂm_L‘_ {@@_L+_+m -
9(x) 9'(&) 3 3(1L1+ 1)
< éi E= € O
323 7
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6.5 MEeAETY CUVARTHOEWY UECH TUEAYTOY WY

(o) Axpotata. Aéue ot n f: (a,b) = R €yel tomxd wéyioto o610 2o € (a,b)
av undpyet 6 > 0 tétolo dote (zg — d, 20 + 9) C (a,b) xou

f(x) < f(=o)

v xde & € (g — 0§, ko + ). Tehelwe avdhoya e ot 1 f €xel Tomuxd eNdyLoTo
670 g € (a,b) av undpyet 0 > 0 tétoto Kote (xg — d, 20 + J) C (a,b) xou

f(@) > f(zo)

v xdde & € (xo — 6,20 + J). Av emniéov unodécouue ot 1 f elvan Toparywylowun
oto (a,b), tote n f wag dlver pra avaryolor cuvdixn Yo VoL €YOUUE axpHTATO GTO
zo € (a,b):

Oceopnua 6.5.1 Eotw f : (a,b) = R rapaywylowun ovvdptnon kar éotw xg €
(a,b). Av n f éxel Tomkd axpdrato 0to xg, TOTE

f'(zo) =0.

Anodedn: Ac vnodéoouue ot n f éxel Touxd PEYIoTO GTO To. Ymdpyet & > 0
tétotoc Wote (zg — d, 20 +0) C (a,b) xau f(x) < f(zo) v xdde & € (xg — d, zo +0).
Av 0 <h<éote

f(zo +h) — f(zo) <0= lm
h - h—0t

<0= f'(z0) <0

fwo + 1) — f(x0)
h

Av =0 < h <0 téte

f(zo +h) — f(xo) >0= Lm
h - h—0+

Apa, f'(zg) = 0. O

(B) Tewuetpixh onpacio tng deutépag mapaydyou. O undeviouds tne na-
pay@you ot éva onuelo xo dev elvon xou vy cuvdR Yo Ty Omapdn TomXoy
axpdTatou oto xo. H ouvdptnon f(z) = 2® Sev éyel axpbdtato 610 Tp = 0, U
f'(xo) = 0. Xpnowonoudvtag tny debtepn mopdywyo oto onueia undeviouot tng
TPWTNE TOPOAYWDYOU UTOPOVUE TOAMES popéc var BeBonwiolue yio To av To unodriplo
onueto axpdTatou elvon 6viwe onueio axpdtatou.

Ocdenua 6.5.2 FEotw f : (a,b) = R mapaywyloun cvvdptnon kar éotw xo €
(a,b) jie £'(o) =0,

(a) Av urdpyer n " (xo) kat f""(xg) > 0, tdre éxovue tomkd eAdyioto 0To Tp.

(B) Av undpxer n f'"(x0) xar f"(x0) < 0, vdre éxovpe tomkd pépioro 0o To.

Av f"(z9) =0 1} av dev vndpxer n f"(xo), tére ondrimote umopel va ovpPaiver.
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Anédelln: Oo delfouue udvo o (a). ‘Eyouvue

0 < Filan) — fim T F ) S

T—xo r — 2o T—=xo T — T

Enouévwe unopolue va Ppoldue § > 0 tétoo wote:
o av 1z <z <z + 0, 6t f'(x) > 0.
o avzy— 0 <z <z totE f(z) <O0.
Eotww y € (xg — 0,9 + 0).
o av zp <y < xg + 0, T6TE eQapudlovtac To Oetdpnuo Méone Twurc oo [z, Y]
Beloxouue z € (z9,y) T.0.

f(y) — f(zo) = f'(2)(y — 0) > 0.

e avzp—0 <y < o, TOTE eQapudlovtac To Oetdpnuoa Méone Twuvc oo [y, Zo)
Beloxouue z € (y, o) T.0.

f() = f(zo) = f'(2)(y — z0) > 0.

Anhady, f(y) > f(zo) Yo xdde y € (zo — 0,20 + 0). Apa, n f €xel TOMXS ENGYLOTO
OTO Xg- O

() Kuptég xow xoileg ouvapthoels. Oewpolue ula ouvdptnon f : (a,b) —
R xou éva onuelo zo € (a,b) oto onolo n f elvon mopaywyliown. H e&lowon g
epanToUévng Tou Ypaghuatoc e f oto (o, f(zo)) elvan 7

y = f(xo) + f'(z0)(x — o).

Aéue ot ) f otpépel ta xolla Tpog Ta TdvVw oTo oNEio Ty av LTEEYEL § > 0
TETOLO WOTE

f(@) = f(wo) + f' (o) (x — o)

v xdde ¢ € (kg — J,z0 + 9). Anhadh, av o TwAUa Tou ypaphuatos {(z, f(z)) :
|z — zo| < 0} Bploxeton mdvw and v epantouévn,.

Aéue o 1 f otpépel Ta xolha mpog TaL %ATW 6TO onuelo Ty av undpyel 6 > 0
TETOLO OOTE

f(@) < flwo) + f'(wo)(x — o)

v xdde ¢ € (kg — J,z0 + 9). Anhadh, av o TwAua Tou ypaphuatos {(z, f(z)) :
|z — 20| < 0} Bploxeton xdtw and ™y e@antouévn.

Téhog, Mue otL 1 f éxel onuelo xoyumig oo anuelo T av undpyel 0 > 0 tétolo
&oTe

f(x) =2 f(wo) + f'(x0)(x — x0), o <z <o+

f(@) < f(zo) + f'(zo)(z — 20), To—6 <z <o
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{f(f) > f(xo) + f'(20)(x — o), o —0 <z <o
f(x) < f(zo) + f'(zo)(x —x0), o <z <0+ 0.

‘Eow f : (a,b) = R napaywylown. H f Myetow xvpth oto (a,b) av otpépet 1o
xolha Tpog T Mhvw oe xde zp € (a,b) xou xolkn oto (a,b) av oTpépel T xolha

Tpog ToL Xdtw o€ x&de xo € (a,b).

H 3ebtepn napdywyos (av undpyet) umopel va uog dooel TAnpogopla yiat 1o av 1 f
elvow xupTh N xolkn oe xdmowo zo € (a,b) A xou oe oAbxAneo to (a,b).

Oceopnua 6.5.3 FEotw f: (a,b) = R ka1 éotw zp € (a,b) ya to onolo vrodérovue
ort vrdpyer n f"(xo).
(a) Av f"(xo) > 0, tdte n f orpéper ta koila mpos ta Tdvew oTo To.

(B) Av f"(xo) < 0, tdte n f otpéper Ta koida mpos ta kdtw 0To Zg.

Anodedn: (o) Oewpolue tn ouvdptnon g(z) = f(x)— f(zo) — f'(xo)(x —20). Aol
undpyet n f"(zo), n f' undpyel oe ula teptoy Tou xo. Apa, 1 g elvar Tapaywyioun
O€ ULOL TIEELOYT) TOU Tg %Ol

g'(x) = f'(x) = f'(wo).

‘Exouvue ¢'(x0) = f'(x0) — f'(z0) = 0 xon g"(x0) = f"(x0) > 0. And 10 Oeddpnua
6.5.2, n g €yl Tomxd eNdyloto 670 To. ‘Ouwe, g(xg) = 0. Apa, g(x) > 0 yio x&de
x o€ U teploy ) Tou xo. Anhady) undpyet § > 0 tétowo ote

f(@) = f(xo) — f'(wo)(x — 20) > 0

av |z — xo| < J. Autd onualver ot 1 f otpéger To xolha TPOC TA VW GTO To.

(B) Me ov ido tpdo. -

Télog, dtvouue pla avayala cuviixn yor va elvar To g onuelo xaunhic g f.

Ocdenua 6.5.4 Fotw f: (a,b) = R ka1 éotw zo € (a,b) ya to onolo vrodérovue
ot vndpyer n f"(zo). Av n f éxer onuelo kaurnis oto xg, téte f"(x) = 0.

Ano6den: Oewpolyue ) ouvdptnon g(z) = f(x) — f(xo) — f'(z0)(z — x0). H g Sev
€yl Tomxd UéyloTo 1 eENGyLoto oTo T (éxouue g(zp) = 0 xou g > 0 aploTeEPd TOL
zo, g < 0 3e&id tou g -X T0 avtioTpoPo- ondTe 0 UHVOS TPOTOS Yo var EXEL TOTLXS
axp6ToTo 6T0 T elvan va elvan otardepd (om ue undev oe Uta tepLoy | apLtoTepd i dedLd
TOL Zp).

Enlong, g'(x0) = 0 o g"(z0) = f"(x0). Av firav ¢"(z0) > 0 1 g"(z0) < 0 t61e
1 g Yo elye yvhoro axpdtato 010 Tg, dtono. Apa, f(xg) = 0. O

IMapathenon H cuvdixn tou Oewphuatoc 6.5.4 dev elvon wavh. H f(z) = 2 Sev
€xeL onuelo xaunrc oto zp = 0. Efvor xupth xon otpépet tar xolha Tpog Tol Tévw 0To
zo = 0. Ouwc f"(x) = 1222, dpa f'(0) = 0.

111



6.6 To Jeuehiwdeg Jewpnua Tou Anetpoctixol Ao-
YLOO0U
‘Eow f : [a,b] = R ohoxinpdoiun cuvdptnon. Zépouue otl téte 1 f elvon oho-

x\npoowun oto [a,z] v xdde © € [a,b]. Mnopolue enouévwe v 0plooLUE ULa
ouvvdptnon F : [a,b] = R ue

Fz) = / F(b)dt.
a
Oedpnua 6.6.1 H F elvar ovvexris oo [a, b].
Andden: Agol 1 f elvan ohoxinpwoiun, elvon €€ optouol gpoyuévn. Ankadm,

umdpyet M > 0 t.o. |f(z)] < M vy xdde x € [a,b].
‘Eotw = < y oto [a,b]. Tore,
y
[ stoyi
T

P -rwl = | [ soa- [ o) -

v
< [l < -2
< M-ly—a

Apa, n F elvou Lipschitz cuveyrc. O

IoyOe pdhiota xdtL LoyLedTepo: ota onueia cuvéyelag tne f 1 F elvon mopaywylowun.

Oedpnua 6.6.2 FEotw f : [a,b] - R odokAnpdowun ouvvdptnon. Av n f elvar
ourexns oto xg € [a,b], téte n F elvar mapaywyloiun oto xp kai

F'(x0) = f(xo).

Arnédetdn: YTrmodétouue ott a < xp < b (o dVo mepintddioec 9 = a fh xo = b
eNéyyovton duota). Oétovue &1 = min{zg — a,b — xo}. Av |h| < d1, té1E

zo+h To
%(/ f@m—/'f@m>—ﬂm>
zo+h zo+h
- %(/ f(t)dt—/ f(wo)dt>

zo+h
S ORI

Zo

F(zg + h) — F(z)
A — f(=o)

‘Eow € > 0. H f elvar ouveyhc oto o, dpa undpyet 0 < § < 01 T.0. av |z —zo| < &
tote |f(z) — f=o)| < e.
‘Eow 0 < |h| < 4.
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e AvO< h <, téte

F(zo + f;) “F@)

IN
> =
T

8

+

>
=

—~

N

|

&h

—~~

]

o
a

=

e Av - <h<0, t6te
F(zo + h) — F(z)

1 *o
R O - R VICE O
< [ 1 - flaoat
|h| zo+h
1 *o 1
< ] o edt = e (—h)e =e.
"Eneton ot Flao + ) — Flao)
lim —= 2 = f(ay),
dnhadh F'(xo) = f(zo)- O

To Oedpnua 6.6.2 elvor 0 TP TO VeUEALDBES DedpnULA TOL ATELpOTTLXOD
Aoyiopot. Ac¢ unodéoouvue topa ot f 1 [a,b] = R elvon ulo cuveyfc cuvdptnon.
M ouvdptnon G : [a, b] = R cuveyhic oo [a, b] xou napaywylowun oto (a,b) AMéyeton
adpLoto ohoxAjpwpa ne f (f avtirnapdywyog e f) av G'(z) = f(z) yio xdde
z € (a,b). Tougwva pe 1o Oedpnua 6.6.2, 1

Fz) = / " Ftyat

elvon évar adpLoto ohoxhfpwua tne f.

Av G elvon éva dhho adpioto ohoxhfpwua e f, tote F'(z) — G'(z) = f(z) —
f(z) =0 vy xdde x € (a,b), dpa n F — G elvon otadepi oo (a,b) (anhf cuvénewa
ToL Vewphuatos wéone TLuhc). Adyw cuvEYEWS oTa dxpa a ot b EnETon OTL

F(z) - G(z)=c
yia xdde z € [a,b]. Agob F(a) = 0, naipvouue ¢ = —G(a). Anhady),
| 1w - @) = ~6ta)
1 oAALDS
G(z) = G(a) +/ f(t)dt
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yia xde x € [a,b]. EWldudtepa, av Yéoovue © = b nalpvouue 10 ebtepo VeeLd-
deg Jewpnua Tou AnelpooTtixod Aoylopod:

Oedpnua 6.6.3 Eotw f : [a,b] = R elvar ovvexng ovvdptnon. Av G elvar éva
adproto oAokAnpwpa tns f, tote

b
/ F@)de = G(b) — Gla). O

6.7 Aoxroeig

1. E€etdote av oL cuvaptioes f, g, b elvon topaywyiowues oto R. Av elvo, e€etdote
av 1) Topdywyog Toug lvon cuveyhc oto R

() f(z) =sin (L) av z # 0, xou f(0) =

(B) g(z) ==zsin (1) av z # 0, xu g(0) = 0.

(v) h(z) = 2?sin (1) av & # 0, xou h(0) =

2. Eow f : (a,b) = Rxow a < g < b. YTrodérouue ot undpyet a > 0 T.0.
|f(z) = f(zo)| < M|z — zo|™ v x&Oe x € (a,b).

(o) AelZte ot 0 f elvon ouveyhc oTo xo.
®
(

(
)
) Ava > 1, del&te ou n f elvon naparywylowun oto zg. Howd etvar 1 twuh tne f'(zo);
Y)

Adote nopddetyuo 6mov o = 1 adAd 1 f Bev elvon nopaywylowun oto xo.

3. Eow f: R = R gpayuévn cuvdptnon. Trodétouue ot Yo xdmowo g € R 7
ouvdptnon g : R\{zo} = R pe

_ @) = flzo)
r — X9
dev elvar gporyuévn. Aeilte ot 1 f dev elvon mapaywylown oto p.
4. Eow f : (—a,a) - R ovveyhc oto 0. Yrodétouue ot yio xdmow ¢t € (0,1)

oy Vet
o £6) = ()

z—0 xT

=b.

AcetZte ot undpyet 1 f'(0) xar umoloyiote Y T TS,

5. Eow f: R = R 300 gopéc napaywylown cuvdpetnon. YTrodétovue o f(0) =1

f'(0) =0 xou f"(z) + f(z) =0 yia x&e z € R. Aci&te ot f(z) = cosz yia x&de

z € R. [Trédaén: Acilte ot 1 g(z) = f(z) — cosz elvon otadepr| cuvdptnon.]

6. 'Eow f:(a,b) > R, a <z <bxo f'(x0) > 0. Ael&te ott undpyet § > 0 T.w.
(o) f(z) > fxo) Yo x&0e x € (z0,x0 + ) N (a,b).
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(B) f(z) < f(zo) yio x&de z € (xo — J,2z0) N (a,b).

7. Opilouvpe f(z) = (z — 1)(z — 2)(z — 3)(z — 4). Acl&te on 1 e&lowon f'(x) =0
€yer axpPadc Tpelc dapopeTixée mporyuaTinég AOOELS.

8. AciZte ou 1 e€lowon e =1 4 x ExeL axplBog wa mporyuortixr Aoon. Iowd;

9. (o) Aet&te ot 1 e€lowon tanx = & €yeL axplBids uta Ao oe xdde Sidotnua Tne
wopphc Iy = (km — I, km + 3).

(B) Eoww ax n hoon g mapoandve eZlowons oto dudotnua I, k € N. Bpelte, av

uTdpyEL, T 6pLo limy o0 (@kt1 — ar) XU JOOTE YEWUETPXH EpUNVEldL.

10. Aivovtan 800 napaywyiowes ouvaptioe f, g : (a,b) — R tétoec dote f(x)g' (x)—
fl(@)g(x) # 0 vy xdde = € (a,b). AciZte owt avdueoa oe dVo pilec e f(z) =
Beloxetar yra plla e g(z) = 0, xou avtiotpopa.

11. Eow f mapaywyiown oto (0,2) ve |f'(z)] < 1 yia xdde z € (0,2). Oérouue

an = f(L). AelEte ot 7 (an) ouyxhivel.

12. Eotww f : (0, +00) — R nopaywylown, ue lim, 4o f'(z) = 0. Aci&te ot

lim (f(z+1)— f(z)) =0.

r—+00

13. Eow f,g 300 cuvopthoec ouveyelc oto [0,a] xou mapaywylowes oto (0,a).
Trodétovue ot f(0) = ¢g(0) =0 xor f'(x) > 0, ¢'(x) > 0 o710 (0, a).
f(z)

T

(o) Av n f elvar adZovoa 7o (0, a), dellte ot 7 elvar av€ouoa oo (0, a).

(B) Avn 5—: elvow abZovoa oo (0,a), Sel&te ot 7 5 elvar avZouoca o7o (0, a).

14. 'Eow f mapaywyiown oto [0,1] we f(0) = 0 xau f'(z) > m > 0 v xd&de
z € [0,1]. AelZte ot undpyet vroddotnua J tou [0, 1], we uhRxoc peyoldtepo 1 (oo
tou 1/2, t.w. f(z) > m/2 yio xdde z € J.

15. BEow f nopaywylown oto [a,b], ue f(a) = 0 xou |f'(x)] < A|f(z)] yio xdde
z € [a,b]. Aelgte ot f(x) =0 yio x&de = € [a, b].

16. Eotw f : (0, +00) — R 800 gopéc mapaywylowun cuvdptnon. Oétovue
Mo = sup{|f(2)|: = >0}

|
M, sup{|f'(z)| : = > 0}
M, sup{|f"(x)| : = > 0}.

Act&te ot M2 < 4MoM,.

17. Eotww f :]0,a] = R ouveyhic. Aeite ot yia xdde z € [0, al,

/Om Fu) (@ — u)du = /0 </Ou f(t)dt) du.
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18. Eow f,h : [0,+00) — [0,+00). Yrmodétouue ot n h elvar cuveyrc xaw n f
elvan moparywyiown. Opllouue

Fz) = /0 " .

Acléte ot F'(z) = h(f(z)) - f'(2).
19. Eow f : [0, 1] = R ouveyde nopaywyiown cuvdpton ue f(0) = 0. Ael&te ot

yia x&de & € [0, 1] woyde
1
! 2d
sl < ([ 1ropa)

20. Eoww f : [a,b] = R ouvdptnon He ouveyn nopdywyo: dnhady, undpyer M > 0
. |f'(z)] < M yw xdde = € [a,b]. Acilte o

1/2

k—o0

b
lim / f(z) cos(kz)dx = 0.

21. Eow f: I - R nopaywylown ouvdptnon t.». |f'(z)] < M yu xdde © € 1.
Aei&te ot 1 f elvon ouoLduopga cuveyrc oto 1.

22. Trodétovue ou 1 f : [a,b] = R elvon mapaywylown oto (a,b) xou ot 1 f"(xo)
UTdipyEL OE XdmoLo Tg € (a,b). Aellte ot

h) - _h
f"(z0) = lim f(zo + h) 2f}(L§0) + f(wo —h)

23. Trodétouue ot n f : [0,1] — R elvon cuveyhc xou ot

/Oz Ftydt = /; F(t)dt

yia xdde = € [0, 1]. Ael&te ot f(x) =0 yio x&e z € [0, 1].
24. Eoww f : R = R ouveyhc xou €éotw 6 > 0. Opllovue
a+d
s@) = [ s
AelEte ot 1 g elvar napaywylown xou Beelte Ty g’
25. Yrohoylote Tic napay®youc v cuvapthioewy F, G ue

2+$t_1

F(x):/j%dt , G(x):/H =Lt



26. Eow f:[0,1] = R ouveyne ouvdptnon. Opllovue

F(z) = /090 xf(t)dt

vz € [0,1]. Trohoyiote ty F'(x).

27. Eotww f : [0,4+00) = R ouveyhc ocuvdptnon ue f(x) # 0 yia xdde z > 0. Ael&te
oTL av

2 — ‘ d
(=2 [ s
yia xde z > 0, t6te f(x) = x o710 [0, +00).

28. 'Eow f : [a,b] = R ouveyhg, un apvnix ouvdptnon. Oétovue

M =max{f(z) : x € [a,b]}.

b 1/n
= ( / [f(m)]"dm)

oLyxAlvel, xou limy, o0 v = M.

Ael&te ott 1 axohovdia

29. Eow f : [a,b] = R ohoxhnpdowun ouvdptnon. Aceilte ot undpyel s € [a,b]

TETOLO WOTE
s b
/ f(t)dt:/ ft)de.

Mnropolue mdvta vo emtAéyouue éva T€Tolo s 6To avoxtd ddotnua (a, b);

30. Eow f,g: [a,b] = R ouveyelc ouvapthoels Ue

/ab flz)dz = /abg(a:)da:.

Ael&te ott undpyeL o € [a, b] tétoo dote f(ro) = g(zo).
31. Eotw f : [a,b] = R ouveyfic ouvdptnon. Acite ot undpyet s € [a,b] tétol0
WoTe )
[ t@ide =1 0~ o)
a

32. Eow f :[0,1] = R ouveyric ouvdptnon. Ael&te ot undpyet s € [0, 1] tétoto

woTe )
/ f(z)z?de = &
o 3
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Kscpo’c)\ou.o 7

Exﬁe:‘cmr'] KoL )\oyocpt.ﬁpu.xv’]
ouvdcp‘cv]mq

Yxoméeg uog oe autéd 1o Kegdhowo efvon va dddoouue avotned oploud tng exdetinnc
ouvdptnone a®, a > 0 xou g (avtlotpoghc g) Aoyoaprduwhc cuvdptnong log, ,
a >0, a# 1 xou vo anodellovue tic Paocxés toug WidTtee. Oa meprypdipovue
ouvonTixd 300 TEéToUS OpPLEUOU.

7.1

OpLoog UECH TOL OAOXANEWLATOS

‘Eotww a Yetnde mpayuatindg aprdude. Eivar goavepdc o tpdmog ue tov omolo opilel
xavelc Tov a® étav o x elvon prTédc:

avzeN, wdrea” =a-a-...-a(x popéc).

av z = 0, téte Yétovue a® = 1.

av z € Z xa z < 0, 167 optlovue a® = L (ue autdv Tov TpéTo SroTnpeiton
1 YVwot wotnta a® TV = a¥a¥ yio tuydviee x,y € 7).

av T = % Y xdmowov n € N, ¥étovue a'/™ = {/a (oo Kegdhowo 1 amodel-
xInxe n Omapgn xou to UovoshHuavto Vet n-ootig pllac yio xdde Yetind
mpoyuatind opriud).

av = 6mou m € Z xou n € N elvow tuy®v pnrog, Yetouue

a® = (al/")m )
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’ 2 _m _ my 7
Edxoha ehéyyouue ot av o = ¢ = T4, t61€

)= ()

Anhadn, o a® oplletar xohd UE ALTOV TOV TPOTO.

To npéBinua Aotndv elvor ue ooy tpdmo Yo enextelvouue tov oploud tou a® ylo
dppnroug exdétec z, €tor Bdote va TpoxOPEL Lo cuveAS ouvdpTtnon f, ¢ R — RT
7oL va eavorotel Ta e€he:

1. folz) =0,z € Q.
2. fa(w + y) = fa(m)fa(y)a T,y eER.
3. fu(l) =a.
Hopoatnperiote ot 1 mpadn WdTNTA Elvar cUVETELRL TwY GAWY do (yloti;).

Ac unodéoouue ott xotapépaue vo oploouUE Ula TEToL GUVEETNOT fo Xot UdAL-
oToL UE TETOLOV TPOTO OoTE N fo va elvan taparywylowun. Tote, yia xdde x € R npénet
VoL £Y0LUE

fa(x +h) B fa(l')

fil@) = lim

h—0

h
= lim fa(l')fa(h) — fa(x)fa(o)
T 50 h

— ) im 2SO
= fa(0)- fa(w).
Anhadn, n topdywyos g fo elvar LTOYPEWUEVT VoL LXAVOTIOLEL TNV
fa(®) = £2(0) - fa(x)
vy xdde x € R.

H avtiotpogn ouvdptnon (urodétoupe €36 ot 1 f, mou npootodolue vo opl-
covue Vo elvar yvnoteog povétovn xan et tou (0, 4+00)) log, := f, ' g fo do elvon
xL auth Topaywylown (apxel va woydet f1(0) # 0) xou Yo Lxavorotel Ty

log; = = 1
08, (:L’) - fé (loga g[j) - f(; (O)fa (lOga 'T)
1
fa(0)z

v x&de z > 0. Anhady), ) napdywyoc e log,  elvon <unoypewuévny va Exel tnv
TOAD oA Lop@N

(log,)'(2) = —
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omou ¢ = f1(0). Moppy mou Yo elvon axbdua amhobotepn yia exelvo 10 a > 0 (av
urdpyet!) Tou wxavorotel Ty

) =c=1.
Avth n Ty Tou a elvorn 1 L6 «PUGLOAOYLXAY o AUTAS TNS f, N avtioTpopn cuvdpTnon
elvon 1 6 «puotohoyy hoyapldu| cuvdptnor (Ue mapdywyo Ty 1/x). Avtéc
OL TOPATNENOELS S 0dNYOUV GTOV EERC KOLPAVOXATERUTOY 0pLoUs:

Opgiomog Optlovue uia ouvdptnon In @ (0, +00) = R ue

x
1
Inx = / —dt.
1 t

O opLoude autog unayopedeton and to YeueAlddeg Yedpnua tou Anepootixod Aoyt-
ouol: n 1 ebvaw ouveyfc oo [1,x] av & > 14 o7o [z, 1] av & < 1, dpa 1 Inz opileton
xohd v xdde = > 0. Entniéov,

1
In'(z) = —.
n'(x) -
Anhadn, n ln elvar 1 «puotoloyinry Aoyaprduixy cuvdptnon nou Py vaue.

Mrnopolue ebxola va det€ouue ot 1 In wxavonotel v Baocuxy Widtnta twv Aoyapld-
LoV

Oceopnua 7.1.1 Av x,y > 0, téte In(zy) =lnz +Iny.

Amnédergn: Lrtadeponotodyue xdmowo & > 0 xou opllovue f: (0,4+00) = R ue

\

acyl

fly) =In(zy) = / L2

1

Torte,
1 d(zy 1 1
fly)=—" (o) _ -
Ty dy Ty y

"Apa, undpyel otadepd ¢ € R t..

In(zy) =lny + ¢

yio xéde y > 0. o var umoroyioovue Ty LUy e ¢, Yétouue y = 1. 'Eyouue
"1
lnx:lnl—i—c:/ gdt+c:0+c:c.
1

Apa, In(zy) = Inz + Iny. |

‘Aoxnon Aceilte ot av x,y > 0, téte
(o) In(z™) = nlnz vy xdde n € N.

(B) In (%) =Inz —Iny.
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Eivar gavepd ott 0 In elvar ouveyhc xou udiiota napaywyiowun oto (0, +00).

Enlong, 0 In elvar yvnolwe abZouca agol n mapdywyds tne elvor = > 0 yia xdde

x> 0.
To clvolo Ty g In elvar ohdxAneo 1o R Autd gaiveton edxolo wg e€hc:

€Y OLUE
21
ln2:/ —dt > 0,
Lt

EMOUEVWC
In(2") =nln2 - 400

xadde n — oo. Anhady, n In malpver ocodrinote ueydhes Vetixée tiuéc. Aol
In1 =0, n ouvéyewa e In xou o Vedpnua evdidueons Tuhs Loc e€aoparilovy ot
N In modpver 6heg g Tiwég oT0 [0, +00) Yooz > 1. Anhadi,

f([1,+00)) =10, +00).
Ané v In(1/2z) = — Inz cuurepalvouue ot

Apa, éyouue detéet to e€Rc:
Oebdpnua 7.1.2 Hln : (0,4+00) = R elvar napaywyionun, yrnoiws atéovoa kar ent
ouvvdptnon, ue napdywyo
In’(x) L ]
n =—.
Uy
Mrnopolue thpa va oploouvue tnv avtiotpoen e In,

exp : R = (0, +00)

ue exp(z) = In"*(z). Opllouue

e = exp(1)
xat ypdpouvyue exp(z) =: e*. H z + e xavornotel tny Boow Widétnta utag «exdett-
xS oLVAPTNONCY:

Ocdpnuo 7.1.3 Av z,y € R, tére exp(z + y) = exp(z) - exp(y) (6nkadn, e” ¥ =
evev).

Anéden: Eotw z = exp(z) xow w = exp(y). Térte, zw = exp(z) exp(y), dpo t0
Oedonua 7.1.1 Siver

In(zw) = In(exp(z) - exp(y)) = In(exp(z)) + In(exp(y)) = = +y.

‘Ereton ottt
2w =In""(z +y) = 2w = exp(z + y).

Anhadn, exp(x) - exp(y) = exp(z + y). O
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Ocdpnua 7.1.4 H exp elvar napaywyloyun kat exp' (z) = exp(z).

Anodedn: And tov TUTO TG TORAYHYOU AVTIOTPOPNS AMEXOVIONG,

@) = V) = s

= In"'(z) =exp(z). O

IMapatienon AZilel tov x6mo var eEAéYEOUUE OTL, UE TOV OpLOUG TOU € oV dWOUUE,

1 n
e = lim (1 + —) .
n—oo n

Ava, = (1+2)", éouue

1 In(1+21)-In1
Ina, =nln <1+—> :M.
n —

n
‘Otav n — 00 éyouue = — 0. Apa,

In(l+3)—Inl (1) = 1.

S|=

Agol Ina, — 1, and n ouvéyela tne exp malpvouue a, = exp(lnay,) — exp(l) =e.

Opiomde T avdaipeto a > 0 opllovue tic ouvapthoels © — a®, ¢ € R xou (av
a#1)xz—log,(z), >0 weelhc:
e a” =exp(rlna) =",
1
e log,(z) = oZ, ava# 1.
Xpnowomowdvtag i avtlotolyeg WLOTNTES TwY exp xou In eléyyouue edxola ot

e av r,y € R, t6te a®TY = a%a¥.

e ava#1xuz,y>0, 6t log,(zy) = log,(z) + log, ().
‘Aoxnon Acigte ot

1. Av0<a <1, téte na® elvon yvnolwg @divovoa xon

lim a® =+0c0 , lim a*=0.
T——00 T—+00

2. Ava > 1, t6te na” elvan yvnolwe adEovoa xou

lim ¢*=0 , lim a® = 4o0.
r——00 r—>+00
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3. Av 0 <a <1, téte nlog, () elvar yynolwe gdivovoa xou

lim 1 = lim 1 = —o0.
lim log,(z) = +oo ,  lim log,(x) = oo

4. Av a > 1, téte nlog, (z) elvar yvnolwe adovoa xou

mli%lJr log,(z) = —o0 acgg-loo log, (z) = +oo0.
‘Aoxnon Aciéte ot
1. Av0<a<l?fa>1, ot

1

zlna’

(log,)"(x) =

2. T xdde a > 0,
(a®) = a”Ina.

AelEre enlong ot 1 a” elvon xupth oto R xou 7 log, x elvan xoikn oo (0, +00).

Ocewpnua 7.1.5 O ouraptrioes In kat exp ikavonowoty ta €€ng: ya kdle s > 0,

T

(1) lim — =400
r—+oo 18
Kat
. Inz
(2) lim =0.

z—+4o00 s

[An\adn, 1 exp avZdver 6To 00 Toydtepa and omotadrnote (UEYEAN) Shvoun Tou ,
eved 1 In awZdver oo +00 PBeaditepa and onotadhrote (Uixpr)) Shvaun Tou z.]

Arnédetdn: (1) Aelyvouue mpdta ott e > x av & > 1. Apxel va Selfouue ot

Inz < z. 'Ouwg,
T 1 T
lnx:/ —dtS/ ldt =2z —-1< z.
1t 1

Auth 1 aviodtnra ¥dn delyver ot limy, 4 oo ¥ = 400 (yiati;). Topa,

e’ 1e®/2

1
X e:t/2 > _ez/2

r  2z/2 2
av x> 2. Agod lim,_, 1o e%/? = 400, cuuTepaivouue oL
T
— — +o00.
by
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‘Eotww tdpa tuyoy s > 0. Emiéyouue uowxd aprdud n > s, ondte yio xdde z > 1
éyouue e” /x® > e” [x". Apxel howndv va del€ouue ot yia xdde n € N
eI
— = +00
mn
6tav & — +oo. Ipdgouue
e?  et/n.. .ev/n 1 [er/m\"

Py

Ouwg, étav & — +00 éyovue &/n — +00, ondte T0 TPONYOLUEVO Brua delyvel ot
e®/™/(x/n) = +o00. Enetor ot

) e® 1 ) e:t/n n
lim —=— lim = +00.

z—+oo N n" z—+oo m/n

(2) Auté elvon amholotepo. Eyovue anpoodlbplotn poper| S xou e@opudlovue Tov
xavéva tou Hospital. Eyouvue

(Inz)" 1 1 0
(ms)l T ogps—l T gps
otav ¢ — +00. Apa,
. Inz
lim =0. O

7.2 O «puoLoloyLxog» 0pLoUOG

Ye autAv Vv nopdypago unodétovue ot o a” €xel oploTel Yo xdde z € Q onwg
OTNV PYN TNG TEONYOVUEVNS TAPAYpdpou, ol SIVOUUE ULd GUVTOUT TERLYPAPY) TOU
«PUGLOAOYLXOUY TEOTOU OplooL TNg exdeTixric ouVdpTNoNe a”: EMEXTEIVOLUE TOV
oploud Yo GppENTOoUS EXVETES .

O oploude tou a*, z ¢ Q Yu Baoiotel oto axdhoudo Auuo

Adppa 7.2.1 Eoto a > 0 kat (¢,) axolovdia pntdv aprdudv pe g, — 0. Tdrte,

al” — 1.

Anodedn: Av a = 1 dev €youvue tinota va det€ovue. H meplntwon 0 < a < 1
avdyetow oty a > 1.

Trodétovue hotndy ot a > 1. Edxola Bhénovpe ott av ¢,¢" € Q xow g < ¢' t61
a? < a?. Agol —|gn| < gn < |qnl, éxovue

1

a_lqnl —
a‘in

S alIn S a[|lIn\
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yio xéde n € N Av honév delZouue ot alt=l — 1, téte epopudlovioc o xpithpto
LoOGLYXUAWVOUGKY axolouthy Yo €yovue af» — 1.
Kde |gn| ypdpeton otn poppr| — is 6mouv 0 < s < 1 xou = [1/]|gnl], v

gn 7 0. Apo¥ g, =0 = a? =1, éneton ott

1 1
alq"‘ =amnteon < a7

av |gn| # 0,
altl =1

av gn =0, xou 7, = [1/|gn]] € N agod tehixd |gn| < 1.
Tpdpouye al/™ = 147, av |g.| # 0. Apxel va dei€ouue ot v, — 0 (yroti;).
Ané v aviedtntar Tov Bernoulli éyouvue

a=14v)"™>14+77n-

Apa,
o Tl T

oot |gn| = 0. O

H WSéa pog yia va enextelvoupe tov optoud tou a® yio dppnto  elvon 1 e€ig: ot
entol aptduol elvon tuxvol oo R, enouévme av Uag dwoovy z ¢ Q undpyouy (Toléc)
axohoudieg ontddv ¢p, — . Oa delloupe yior ULa and AUTEC OTL T0

lim @
n
undpyet xor Yo oploouue
a” = lima‘".
n
Lo var elvon xoh6g o oploude, Yo mpénel av TEPOLUE Lol GAA axorowdiar PNty
aptduwy g, = « v LoyLeL otL untdpyet To lim,, a® xou

7
lima% =lima.
n n
Auté Ya delyvel ott ) Tywn a® mou oploaue elvar aveldptntn and Y EmAOYYH TG
axorovdiog onTtedy ¢p — .

Oewpnuo 7.2.1 FEotw x € R kat gn, ¢, € Q pe lim, g, = lim, ¢, =z. Ava >0,
TdTE

(a) ta lim,, a% kat lim,, a% vrdpyour.

(B) lim,, a® = lim,, a?".

Anddelgn: Trodétovue mpdto ot a > 1. Oewpolye uta adZovoa axoroudio pnTedy
rn — . Eoww g pntog ue ¢ > . Téte a’™ < a?, dnhadh n a’™ elvon dve paryuévn.
Enlong, rp < rpg1 = a™ < a™+, $nhadh n (a™) elvor adZovoa. ‘Enetor ot n a™
oLYXALVEL.
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Hatpvouyue tdhpa onoadrinote and i< (¢n), (¢),). Exouvue ¢ —1rn = 2 — 2 =0,
ondte o Auua 7.2.1 Selyver ot @~ — 1. Torte,

a’” =a? "™a"™ — lima"™.
n

Ouolwg,

!
al» = lima™.
n

‘Etot nadpvouue ta (o) xou (B) towtdypova, apold

1A
lima? =lima? =lima".
n n n

To Yewpnua woydel xatd mpogavh tpémo 6tav a = 1. H mepintwon 0 < a < 1
elvow evtehde avdhoyn ue v meplntwon a > 1 (n a™ Yo elvon @divovoo xow xdtw
PRorYUEVN). O
Lo xdde a > 0 opilovue tipa o cuvdpnon fo : R — (0, +00) Vétovtac

a® = fa(x) =lima™ énov ¢, = z,q, € Q

O oploudg elvon xohdg cbugwva ue to Oewpnuo 7.2.1. Mnropel xavelc vo anodel&et
Ta e&hC:

o H f,(z) = a” elvar nopaywylown oto R xon

o1
fi(z) =ad” (lim a ; ) =cqa”.

h—0

e H f, elvar yvnolwe ad&ovoa av a > 1 xar yvnolne @divovoa av 0 < a < 1.
e H f, elvor exl tou (0, +00).
Katémy optlouue my log, : (0,4+00) = R we v avtiotpopn e fo. Télog,

EAEYYOVUE OTL
1

Ca

log, (z) =

oL OTL ¢ = Ina 6mov In = (fa)_l. I Tic AETTOUERELES TNE TUPATAVL XATAOKEVNS,
Bréne X IInyweldn (oeh. 113-134).

O Wiotnree a1 = a%a? xou log, (zy) = log, () + log, (y) eréyyovron ebxola.
H mpddytn amodewxvieton U€ow TOL 0plouol: UTEEYOLY aXONOUBEC PNTWY G, —+ T XOUL
P = Y. TOTE gn + P — T + Y, dpa (and Ty cuvéyela Tne a®)

a® Ty = gim(@ntPn) = Jim TP = lim(a? aPr) = lima? - lim aP" = a®a?.

H Beltepn anodewxvieton ue Bdon to yeyovdc ot 7 log, elvon 1 avtiotpopn tng
a” (doxnon: Bréne v anddelln tou Oewpluatog 7.1.3, énou axohovdfoaue TNy
avtioTtpopn nopela).
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7.3 Aoxroeig

1. Oewpolue v axohouva

1 1 1 1
Ay = +ﬁ+g+...+m.

Aeléte ot a,, — €.
2. Aci&te o o aprdude e elvon dpprntog.

3. Eow f: R — R nopaywylown cuvdptnon ue my Wt f'(z) = cf (x) v
x&de x € R, 6mou ¢ o otodepd. AceiZte ot undpyet a € R t.w. f(z) = ae® yw
x&e z € R

4. 'Eow f: R — R ocuvdptnon ue tnv Wbiotnta

f) = / " ftydi

v xde z € R Aeite o f(z) =0 v x&de z € R

5. 'Eotw f,g : [a,b] =& R ovuveyelc un-apvnuxéc ouvopthoes xow éotw ¢ > 0.
Trodétouue ot

Sy ses [ " F(0)g(tyde

yia xdde ¢ € [a,b]. Acilte out

) <cop ([ atorar)

6. Lyeddote TNV Ypapixh TopdoTaoy TNS

v xéde € [a, b].

|
f(w):ﬂ, zeR
T

ITowdg etvon ueyadbtepog, o €™ 1 o ¢

7. (a) Eow f:[1,4+00) = R adZouca cuvdptnon. AetZte ot

f(1)+...+f(n—1)g/lnf(a:)dng(2)+...+f(n).

(B) Maipvovtac cav f tnv In oto (o), dellte ont




(v) Aci&te out

. Vn! 1
lim — = —.
n—oo N e

8. T mololc aprduoic a € (1,400) elvar cwoté ot 2% < a® yia xdde © > 1;

9. I'a mowlc a > 1 xou b > 0 1 e€lowon log, x = 2P €xeL et ANooT we Tpog ;
10. (o) AclZte omt sinz > 2z yia x&de z € [0,7/2].

(B) Aei&te ot av 0 < ¢ < 1, to1E

w/2 )
lim Rt/ e Bsinz gy — 0.
0

R—o0

11. Opilouue

flz) = e“/?/ e~t'/2dt, x>0
(o) Ael&te ot 0 < f(z) < 1/z.
(B) Aei&te ot 1 f elvon yvnolwe avZouoa.

12. Eow f : [a,b] = R ouvveyic oo [a,b], topaywyiown oto (a,b), ue f(a) =
f(b) =0. AciZte o yra xdde t € R undpyet € € (a,b) t.w. f'(§) =tf(€). [Trndédbaén:
Oewpriote v g(z) = f(x)e ™ xou epapudote To Oewpnuo tou Rolle.]
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